
Kölner Münzkabinett 

Auktion 50 
Münzen - Antike und Neuzeit 
Brandenburg-Preußen 
Sachsen, Reichsmünzen 

9./10. April 1990 



50. Auktion 

Ausland 
Numismatiker- und andere Medaillen 
Siegel, Münzschränke, Orden 
Antike Münzen und Gewichte 
Literatur 



Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 50 

Münzen 
Antike und Neuzeit 
Brandenburg-Preußen, 
Reichsmünzen etc. 

9./10. April 1990 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

Zeitplan: 

Montag, 9. April 	 9.30-13.00 Uhr 

Nummer 	1- 426 	Deutschland, Mittelalter und Neuzeit 
bis Ende Brandenburg-Bayreuth 

14.30-18.00 Uhr 

427- 772 Braunschweig Württemberg 

	

775- 971 	Reichsmünzen, Weimarer Republik etc. 

	

972- 981 	Papiergeld 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221) 2 06 30 
(Südseite Dom) 

Dienstag,10. April 	 9.30-12.30 Uhr 

Nummer 	982-1006 Römisch Deutsches Reich, Österreich 
1007-1086 Ausland Europa und Übersee 
1100-1360 Medaillen 
1361-1387 Siegel, Orden, Münzwaagen und Schränke 

14.00-18.00 Uhr 

1400-1460 	Antike, Kelten und Griechen 
1461-1693 	Römische Republik und Kaiserzeit 
1695-1816 	Provinzialprägungen, Byzanz, Siegel, Lots 
1817-1854 	Antike Gewichte 
1860-1896 Literatur 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 20. März 1990 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Jost-Druck AG, CH -3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Postgiro Köln 2970-509 	 Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degres de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 1 
	

Freimaurer 1313, 1314 
	

Madonnen 22-25, 35, 756, 984, 988 
Ägypten 1817-1838 
	

Fürstenberg 453 
	

Magdeburg 509 b 
Afghanistan 1054-1059 
	

Fürth 454, 1263 
	

Mainz 1271, 1272 
Akademia 732, 868-872, 898-900, 	 Mansfeld 510, 511 

1302 
	

Gegenstempel 537-545, 609-615, Marken und Zeichen 673, 704, 1320 
Anhalt 2-10, 789-791, 1198 a, 1207, 	618-621, 1437, 1762, 1771 

	
Mecklenburg 512-536, 840-850, 

1288 
	

Geistlichkeit 21, 501-507, 509 b, 	1239 
Antike 1400-1816, 1817-1854, 1860, 537-579, 592 a, 600-602, 760, 	Medaillen 63-65, 84, 110, 431, 447, 

1861, 1866, 1871, 1873 
	

761 
	

606, 665, 666, 670, 672, 684, 700, 
Antike Bleisiegel 1777-1789 

	
Goetzmedaillen 1138, 1296, 1299, 	711, 715, 716, 718, 721, 730-733, 

Augsburg 11, 12 
	

1303-1309 
	

739, 1002, 1014, 1100-1360, 1865 
Ausbeute 5, 179, 365, 382, 388, 	Gold 99, 100, 106, 111-113, 115, 129, Medicina 110, 1339, 1345 

409, 453 
	

136, 137, 267, 351, 384, 421, 501, Mittelalter 38-46, 480, 501-503, 
Ausland 1007-1085, 1254-1255, 	502, 637, 967, 968, 984, 1008- 	505-506, 512-514, 555, 556, 
1328-1355 
	

1012, 1026, 1036, 1054-1060, 	609-623, 982, 1023-1025, 1040- 
1064, 1423, 1459, 1663, 1690- 	1042, 1052 

Baden 13-20, 792-805, 1231, 1236 1692, 1694, 1776 
	

München 1274 
Bamberg 21 
	

Griechen 1414-1460, 1793, 1794 
	

Münster 537-579 d, 1315, 1317 
Bayern 22-36, 806-820, 1245, 	Großbritannien 1016 

	
Münz-Schränke 1385-1387 

1256, 1303 
	

Münzwaagen und Gewichte 
Belgien 1363 
	

Hagen 1219, 1220, 1264 
	

1382-1384, 1817-1854 
Berlin 1200, 1257, 1258, 1281 

	
Halberstadt 619, 620 

Bocholt 37 
	

Hall 465 
	

Nassau 583-585 
Böhmen 982, 983 
	

Hamburg 466-469, 827-831, 1223, Niederlande 1040-1044, 1328-1344, 
Brandenburg-Preußen 38-96, 	1224, 1265, 1266, 1862 

	
1375 

420-425, 1277-1282, 1864 
	

Hannover 471-479, 1225-1227, 	Nordhausen 927 
Braunschweig 426-433, 821-824 

	
1267 
	

Nürnberg 586, 587, 1241, 1383 
Bremen 434-442, 825, 826, 	Hessen 480-482, 832-835 

	
Numismatiker 1100-1197, 1287 

1203-1205 
	

Hochzeit 99, 100, 672, 715, 733, 
Bremerhaven 924-926 
	

789-791, 796, 797, 841-844, 906, Österreich 981-1006, 1326 
Breslau 1259 
	

907, 918, 1006 
	

Oldenburg 588-592 
Brücken 452, 1257, 1350 
	

Hohenlohe 483, 484 
	

Olmütz 592 a 
Bundesrepublik 952-955, 972-980 Hohenzollern 485-495 

	
Orden und Ehrenzeichen 1377-1381 

Byzanz 1769-1776, 1844, 1845 
	

Osnabrück 593-596 
Italien 1017-1032, 1377, 1378 

	
Ostfriesland 124, 238, 282, 283, 597, 

China 1065-1085 
	

598, 1365 
Consekrations-Prägungen 1515, 	Jever 496-500 

1535, 1607 
	

Jülich 501-504 
	

Paderborn 599-602 
Papiergeld 972-981 

Danzig 446, 665, 693, 696, 	Kelten 1400-1413 
	

Pfalz 1275 
969-971 
	

Kipper 51, 449 
	

Polen 665, 666, 670, 686, 693, 696, 
Deutsche Kolonien 958-968 

	
Kirchenstaat 1034-1036, 1379, 1380 1045, 1046, 1353 

Deutscher Orden 447 
	

Klippen 598, 1208 
	

Pommern 603 
Dresden 1208, 1260 
	

Köln 505, 506, 1268-1270, 1311 
	

Porzellan Token und -Medaillen 
Drittes Reich 947-951 
	

Konstanz 507-509 
	

1085, 1356-1360 
Duderstadt 609 
	

Krieg und Frieden 19, 20, 36, 63, 	Preußen 97-419, 851-889, 1277- 
Duisburg 1209 
	

64, 188-190, 410, 412, 413, 437, 	1282, 1365-1367 
438, 442, 465, 477, 567, 665, 772, Proben 285, 287, 956, 957 

Einbeck 448 
	

873, 874, 901, 902, 941, 1047, 	Provinzialprägungen 1695-1769, 
Eisenbahn 1257, 1344 
	

1049, 1265, 1267, 1271, 1272, 	1806-1816 
Erbach 450 
	

1277-1279, 1282, 1305, 1315- 
Erfurt 610-615, 618, 621, 1261 

	
1317, 1325, 1332, 1333, 1347, 	Rechenpfennige 1328-1335, 1352, 
1348, 1350, 1351 
	

1355 
Frankfurt/M. 451-462, 1211-1231, 	 Reformation 606, 638, 639, 1295, 

1262, 1300 
	

Lippe 509 a, 836, 837 
	

1310, 1358 
Frankreich 1007-1015, 1333, 	Literatur 1860-1896 

	
Regensburg 604, 605, 1283, 1316 

1345-1351, 1361, 1362 
	

Lübeck 838, 839, 922, 923 
	

Reichsmünzen 775-918 

5 



Römisch-Deutsches Reich 
982-990, 1322-1327 

Römische Kaiserzeit 1483-1693, 
1796-1805 

Römische Republik 1461-1482 
Rostock 607, 608 
Rothenburg/T. 606 
Rumänien 1305 
Rußland 189, 190, 498-500, 1047-

1049, 1381 

Sachsen 169, 179, 609-747, 
890-908, 1218, 1248, 1249, 
1288-1291, 1310 

Säkularfeiern 642, 739, 832, 
845-847, 866, 867, 1049, 1114, 
1115, 1141, 1244 a, 1270, 1285, 
1291, 1296, 1301, 1317, 1593 

Schaumburg-Lippe 748, 749, 909 
Schiffsmotive 665, 924-926, 1223, 

1296, 1344, 1352, 1609, 1613, 
1626, 1664-1667 

Schlesien 119, 123, 125, 127, 128, 
130, 155, 160, 166, 167, 171, 172, 
174, 177, 178, 184, 198, 225, 241, 
273-277, 284, 750-753 

Schleswig-Holstein 754, 755 
Schlick 756 
Schützenwesen 14, 15, 441, 

1198-1255 
Schwarzburg 910-912 
Schweden 454 
Schweiz 414-419, 1050, 1051, 1254, 

1255 
Siegel 1361-1376 
Soest 757 
Solms 758, 759 
Spanien 1052, 1053, 1333 
Speyer 760 
Stadt 1, 11, 12, 37, 434-446, 448, 

449, 451-461, 466-470, 507 a- 
509, 580-582, 586, 587, 593-
596, 599, 604, 605, 607, 608, 757, 
765, 767, 768, 1050 

Stadtansichten 11, 64, 65, 84, 456, 
457, 567, 568, 586, 587, 604, 605, 
1030, 1200, 1208, 1213, 1216, 
1221, 1229, 1235, 1254, 1262, 
1264, 1272 

Tod 233, 234, 387, 425, 430, 431, 
510, 758, 789-799, 891-893, 895, 

904, 905, 909, 912, 1261, 1288, 
1292, 1340, 1342, 1343 

Trier 1284 

Ungarn 984, 988, 1002, 1003, 1322, 
1354 

USA 1064, 1064 a 

Venedig 689, 990, 1001, 1023-1026 
Verden 761 

Waldeck 762-764, 936 
Warburg 765 
Weimarer Republik 919-946 
Westfalen 766 
Wismar 767,768 
Württemberg 769-772, 913-918, 

1368 
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2 11 

Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

1 Aachen, Stadt, XII Heller 1758, Vs.: Adler, Rs.: 5 Zeilen, Menadier 292a var., Krum-
bach 58, 31 III 40,- 

2* Anhalt-Bernburg, Victor Friedrich, 1721-1765, '/6 Taler 1758B, Nachahmung des 
preuß. Typs, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und ,Jahr, Mann 628 h 111-1V 120,- 

3 - Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 1/2  Gulden 1799, XL eine feine Mark, Jg. 41 b, 
Mann 728a III 60,- 

4 - Alexander Carl, 1834-1863, 6 Pfennig 1840, Jg. 62, Mann 779 25,- 

5 - Ausbeutetaler 1855, Jg. 66, M. 761 III 120.- 

6 - 	Taler 1856, Jg. 65, M. 765 11-111 50,- 

7 - 	Taler 1861, Jg. 71, M. 766 IV 35,- 

8 - 21/2  Silbergroschen 1862, Jg. 70, M. 771 1 60,- 

9 - Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, Gedenktaler 1863, auf die Vereinigung von 
Dessau und Bernburg, Jg. 77, M. 927 IV+ 100,- 

10 - 	Taler 1865, Jg. 78, M. 930 III- 50,- 

11* Augsburg, Stadt, Taler 1642, Vs.: Stadtpyr vor Stadtansicht, Rs.: belorb. Brustbild 
Ferdinand III. n. r., Forster und Schmidt 322, Dav. 5039 111-IV 220,- 

12 - Taler 1765, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Büste Franz I. n. r, F u. S. 666, Dav. 1930 IV 165,- 

13 Baden, Ludwig, 1818-1830, 3 Kreuzer 1821, Jg. 28, AKS 62 IV 35,- 

14 - Karl Leopold Friedrich, 1830-1852, Kreuzer 1844, Gedenkprägung, a. d. Karl- 
Friedrich-Denkmal, Jg. 58 IV 20,- 

15 - Gedenkkreuzer 1844, wie vor, dazu Friedrich 1., Kreuzer 1871, Jg. 58, 81, AKS 112, 
132 	 2 Stück IV 24,- 

7 



16 

16* - Friedrich I., 1852-1907, Gedenkgulden 1863, a. d. Landesschießen in Mannheim, 
Jg. 78 II- 100,- 

17* - Gedenkgulden 1867, a. d. Landesschießen in Karlsruhe, Jg. 84 II 100,- 

18 - 1/2  Kreuzer 1856, 1865, Jg. 73, 80, AKS 133, 134 	 2 Stück IV 40,- 

19 - Gedenkkreuzer 1857, zur Geburt des Erbgroßherzogs, und 1871, a. d. Siegesfeier in 
Karlsruhe, Jg. 90, 93 	 2 Stück IV 50,- 

20 - Gedenkkreuzer 1868, zur Verfassungsfeier, und 1871, zur Friedensfeier, Jg. 86, 87, 
AKS 139, 140 	 2 Stück 

Bamberg, Bistum, Adam Friedrich von Seinsheim, 1757-1779, 1/2  Kreuzer 1763, Pfen-
nig 1761, dazu Franz Ludwig Freih. v. Erthal, 1779-1795, Heller 1786, Cr. 18, 17, 36 3 

IV+ 80,- 

Stück IV+ 45,- 

22* Bayern, Maximilian 1., 1598-1651, Taler 1627, Vs.: von zwei Löwen gehaltenes Wappen 
unter Kurhut, Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken, Witt. 896, Dav. 6075 	min. Randf. III-1V 650,- 

23* - 1/2  Taler 1627, ähnl. wie vor, Witt. 910, Hahn 103 IV+ 280,- 

24 - Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Konventions-Madonnentaler 1755, Vs.: Brustbild 
n. r. , Rs.: Madonna auf Wolken, Witt. 2164, Hahn 306 IV 80,- 

25 - Konventions-Madonnentaler 1769, ähnl. wie vor, Hahn 307 
Rs. justiert, Kratzer i. F, Hksp. IV 65,- 

26 - Maximilian IV. Joseph, 1799-1805, 20 Kreuzer 1802, Vs.: Kopf n. r. in Lorbeerkranz, 
Rs.: bekr. Wappen, AKS 12 	 Rs. justiert IV 28,- 

27* - Maximilian I. Joseph als König, 1806-1825, Konventionstaler 1808, Jg. 13, Dav. 551, 
Thun 43 IV+ 150,- 

28* - 	Ludwig 	I., 	1825-1848, 	Geschichtskonventionstaler 	1827, 	a. 	d. 	Bayerisch- 
Württembergischen Zollverein, Jg. 34, Th. 52, AKS 116 III 450,- 

29* - Geschichtskonventionstaler 1827, a. d. Stiftung des Ludwig-Ordens, Jg. 35, Th. 53, 
AKS 118 III+ 450,- 

30* - Geschichtsdoppeltaler 1837, a. d. Münzvereinigung süddeutscher Staaten, Jg. 66, 
Th. 75, AKS 98 	 min. Randsch. III 450,- 

31* - Maximilian II., 1848-1864, Geschichtskonventionstaler 1856, a. d. Denkmal des 
Königs Maximilian II. in Lindau, Jg. 90, Th. 96, AKS 167 	 min. Randsch. 550,- 

32 - Vereinstaler 1863, Jg. 94, AKS 149, Th. 98 IV 60,- 

33 - Kreuzer 1863, AKS 156 22,- 

34 - Ludwig II., 1864-1886, Vereinstaler 1866, Jg. 104, Dav. 612, Th. 103 IV/IV+ 100,- 

35 - Marientaler 1867, Jg. 107, Th. 105, Dav. 611 III 100,- 

36 - Siegestaler 1871, Jg. 110, Th. 107, AKS 188 111-IV 120,- 

37 Bocholt, Stadt, XXI Heller 1762, Weingärtner 129c IV 35,- 
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Brandenburg-Preußen 

38* 	Unter slawischen Fürsten, Przibislaw-Heinrich und Petrissa, ca. 1130-1150, Denar, 
Vs.: behelmtes Brustbild mit Panzer, Schwert und Fahne, + HEIN BRAND, Rs.: Brust-
bild der Fürstin mit Schleier, links i. F. Stern und vier Punkte, + PETRISSA (Der Fürst 
setzte Albrecht den Bären als Erben ein), 0,81 g 

	
III- 	300,- 

39* 	Askanische Markgrafen, Otto I., 1157-1184, Brakteat, BR - AND - EBV- RG / OT - 
TO, viertürmiges, durch Mauern verbundenes Gebäude, Bahrfeld 41, Slg. Bonhoff 795, 
0,94 g, 0 28 mm 	 bis auf kleine Durchprägung im rechten Turm III 	2000,- 

40* 	- Brakteat, bRA - N - DABVRG, r. i. F. OTO, Markgraf v. v., mit Fahne und Schild 
zwischen zwei Gebäuden mit Türmen stehend, Hohenstauffenz. 376, Sig. Bonh. 791 	III 	1800,- 

41* 	- Otto II., 1184-1205, Denar, Vs.: behelmtes, gepanzertes Brustbild mit Schwert i. d. 
Linken, Rs.: Gebäude mit Kuppeltürmen und Tor, Bahrf. 99 b 	 IV 	100,- 

42* 	- Otto IV., 1266-1308, Denar, Vs.: stehender Markgraf v. v. zwischen OT - TO, Rs.: 
Kreuz in Linienkreis, darin MARCHIO OTTO, Bahrt. 193a, Sig. Bonh. 815 	 IV 	100,- 

43* 	- Otto V., 1267-1298, Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Helm mit Stoß, 0 - TTO, Bahrf. 226, 
Sig. Bonh. 854 	 IV 	60,- 

44* 	- Albrecht III., 1283-1300, Denar, Vs.: Markgraf zu Pferde n. 1., Rs.: geteilter Schild mit 
halbem Adler und Löwen, rechts und links kl. Turm, Bahrf. 235, Hohenst. 436, Sig. 
Bonh. 855 	 IV 	90,- 

45* 	- Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Mzst. Brandenburg, Vs.: behelmter Markgraf reitet n. I., Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln je ein Türmchen, Bahrf. 257 	 IV 	50,- 

46* 	Hohenzollern, Markgrafen und Kurfürsten, Friedrich II., 1440-1470, Brandenbur- 
ger Groschen o. J., Vs.: FREDERICVS D.G INPI.ELECTOR um Adlerschild, Rs.: 
MONETA.NO.MARCh.BRANBOR. um  vierfeldig. Wappen, Bahrf. 33 	 IV 	200,- 

47* 	- Joachim I., 1499-1535, Groschen 1501, Vs.: Adler mit Zepterschild, Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln 4 Wappen, Bahrf. 95d 	 IV 	100,- 

48* 	- Johann von Küstrin und v. der Neumark, 1535-1571, Groschen 1544, Krossen, Vs.: 
bärtiger Kopf n. r., Rs.: Adler mit Brustschild, Bahrf. 458a 	 IV 	60,- 

49 	-Joachim II., 1535-1571, Dreier 1562,von Stendal, Doppelwappen / Helm, dazu Berli- 
ner Dreier 1563, Adlerschild / Zepterschild, Bahrf. 440a, 405 	 2 Stück IV-IV- 	30,- 

50" 	- Georg Wilhelm, 1619-1640, Taler 1614, Mzst. Cöln a. d. Spree, Vs.: geharn. Hüftbild 
mit Zepter und Schwert n. r, Rs.: 24teiliges Wappen unter Kurhut zwischen LM (Mzm. 
Liborius Müller), Jahr geteilt unter Schild, Bahrf. 787, Dav. 6165 

51* 	- Kipper-6-Gröscher 1622, Mzst. Krossen, Vs.: Brustbild n. r. über Wert in Umschrift, 
Rs.: Zepterschild, darüber Reichsapfel mit 6, Bahrf. 682 b 

52* 	- Ort = 1/4  Taler 1622, Vs.: unbekr., geharn. Hüftbild mit Zeptern. r., r. i. F. Helm, Bahrf.- 
Marienb. 1417 

III 	3600,- 

IV 	180,- 

IV 	150,- 

53* 	- Ort 1622, Vs.: bekr. Brustbild, in Harnisch mit Feldbinde n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Bahrf.-Marienb. 1421, Henckel 3217 	 R IV+ 	250,- 

54* 	- Ort 1624, Königsberg, ähnl. wie vor, Vs. Brustbild im Kurrock, Bahrt-Marienb. 1425 IV+ 	150,- 
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55* 	- Spruchtaler 1627, Königsberg, Mzm. Wardein Ernst Pfaler, Vs.: Hüftbild mit Zepter 
n. r., davor Helm, Rs.: 7-fach behelmtes 24-feldiges Wappen, Sig. Marienburg 1480 
var., Henckel 3262, Dav. 6141 	 kleines Zainende IV 	1500,- 

56 	- Groschen 1627, Cöln, Wappen / Reichsapfel, Bahrf. 739 b 	 III 	50,- 
57* 	- Breiter Doppeltaler 1631, Königsberg, Vs.: Hüftbild in Kurornat mit Zepter und 

Schwert n. r., Rs.: 7-fach behelmtes 24-feldiges Wappen, Bahd.-Marienb. 1501, 
Henckel 672, Dav. 6144 	 R III 	8000,- 

58 	- Friedrich Wilhelm der Große Kurfürst, 1640-1688, Krossener Groschen 1670, 
Mmz. G. F., Wappen / Reichsapfel, v. Schr. 1251 	 IV 	40,- 

59* 	- 1/8  Taler 1671, Minden, J-W, Wappen / Wert, v. Schr. 844 	 IV 	60,- 
60* 	- '/3 Taler 1672, Minden, J-W, Gegenwardein Johann Willemsen, Vs.: Büste mit anti- 

kem Gewand, daran Dreizack mit 1/3 , Rs.: bekr. 10-feldiges Wappen, v. Schr. 781 	IV 	160,- 
61 	- 1/3  Taler 1672, Königsberg, T. T. (Thomas Tympf), Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 

Wappen, v. Schr. 672 	 min. Hksp. IV-IV- 	60,- 

62* 	- 1/3  Taler 1675, Königsberg, H. S. (Heinrich Sieverd), ähnl. wie vor, v. Schr. 724 	IV 	200,- 
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63* 	- Medaille 1675, v. J. H. (Hoehn), a. d. Schlacht bei Fehrbellin, Vs.: Schlachtszene, im 

Vordergrund stürzt vor dem galoppierenden Kurfürsten sein Stallmeister Froeben vom 

Pferd, Rs.: 15 Zeilen, Henckel 2982, Ossbahr 52, Sig. Lange 66, 0 46 mm, 23,13 g 	 500,- 

64* 	- Silberabschlag des Doppeldukaten 1677, J H (Johann Hoehn), a. d. Eroberung von 

Stettin, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: FORTIOR HISSIGNIS, über Stadtansicht schwe- 

bender Adler und Greif mit Zepter, Henckel vgl. 3982 	 IV 	300,-- 

65* 	- Gedenktaler 1681, a. d. Huldigung der Stadt Magdeburg, J E (Johann Ehlers), Vs.: 

zwei aus Wolken kommende Arme halten Porträtsmedaillon, das an 3 Ketten mit der 

darunter dargestellten Stadt verbunden ist, Rs.: in Landschaft kniende Stadtgöttin, 

streckt die Hände harabfliegendem Adler entgegen, der Zepter und Füllhorn hält, v. 

Schr. 2211, Henckel 4426, Sig. Lange 90 	 III- 	1100,- 

66* 	- 2/3  Taler, Minden, B. H., Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. vgl. 413, 

Dav. 264 	 teilweise schwach ausgeprägt IV 	240,- 

67 	- 1/12 Taler 1685, Berlin, LC-S, bekr Wappen / Wert und Jahr, v. Schr. 892 	 IV 	50,- 

68 	- 1/12 Taler 1687, Magdeburg, Mmz. J-E, ähnl. wie vor, v. Schr. 920 	 IV-IV- 	40,-- 
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69* - 2/3  Taler 1688, Berlin, Mmz. LC-S, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 
306, Dav. 251 IV 260,- 

70" - 	Taler 1688, Magdeburg, Mmz. JC-S (Johann Christoph Seehle), ähnl. wie vor, 
v. Schr 371 var, Dav. 258 III 800,- 

71* - Friedrich III., 1688-1713, 2/3  Taler 1689, Stargardt, Mmz. SD (Sigismund Dannies), 
ähnl. wie vor, v. Schr. 149, Dav. 284, Henckel 4016 III- 280,- 

72 - 	Taler 1689, Berlin, Mmz. LC-S, bekr. Wappen / Wert, v. Schr. 390 111-IV 120,- 

73* - 2/3  Taler 1690, Berlin, Mmz. LC-S, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
v. Schr 74a, Dav. 270 IV 200,- 

74 - 2/3  Taler 1690, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 74a, Dav. 270 IV 120,- 

75* - 2/3  Taler 1690, Minden, Mmz. B.H.(Bastian Hille), ähnl. wie vor, v. Schr. 231 b, Dav. 
277 IV 300,- 

76* - 2/3  Taler 1690, Magdeburg, Mmz. I-E (Johann Ehlers), ähnl. wie vor, v. Schr. 167, 
Dav. 273 IV+ 180,- 

77* - 2/3  Taler 1690, Stargardt, Mmz. S-D (Siegmund Dannies), ähnl wie vor, v. Schr. 160, 
Dav. 283 IV 240,- 

78 - 1/12 Taler 1690, Magdeburg, J-E, Wappen / Wert, v. Schr. 529 IV 90,- 

79* - 1/12 Taler 1690, Emmerich, Mmz. W-H (Wendel und Hoyer?), Vs.: bekr. 6-feldiges 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 594 IV 200,- 

80* - 2/3  Taler 1691, Emmerich, Mmz. W-H, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
v. Schr. 302, Dav. 281 111-IV 250,- 

81* - 	Taler 1691, Stargardt, Mmz. S-D (Siegmund Dannies), ähnl. wie vor, v. Schr. 165, 
Dav. 285 III 280,- 

82* - 2/3  Taler 1692, Magdeburg, Mmz. IC-S (Johann Christoph Seehle), ähnl. wie vor, 
v. Schr. 172, Dav. 273 IV+ 200,- 

82 
81 
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83* 	- 2/3  Taler 1692. Minden. Mmz. B-H (Bastian Hille), ähnl. wie vor, v. Schr. 269, Dav. 279 IV 	240,- 

84* 	- Gedenktaler 1692 (ohne Signatur). a. d. Huldigung von Magdeburg, Vs.: ein von der 
Sonne bestrahlter, zur Stadt herabfliegender Adler mit Zepter und Kranz, Rs.: in Land-
schaft kniende Stadtgöttin erhält von über ihr schwebendem Adler Früchte aus Füll- 
horn, Henckel 4459, Sig. Lange 129 	 IV+ 	550,- 

85 	- 1/12 Reichstaler 1692, Berlin, Mmz. LC-S, Vs.: bekr. Monogramme um Adler, Rs.: bekr. 
Zepterschild, v. Schr. 445 b 	 IV 	60,- 

86* 	- 2/3  Taler 1693, Magdeburg, IC -S, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
v. Schr 173, Dav. 273 	 III- 	220,- 

87* 	- 1/12 Taler 1693, Magdeburg, IC-S, Vs.: bekr. Monogramme um Adler, Rs.: bekr. 
Zepterschild, v. Schr 537 	 1V+ 	80,- 

88 	- 1/12 Taler 1693, Magdeburg, IC-S, ähnl. wie vor, v. Schr. 537 	 IV 	80,- 

89* 	- 1/12 Reichstaler 1693, Minden, Mmz. B-H, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, 
v. Schr. 588 	 IV+ 	160,- 

90* 	- 2/3  Taler 1694, Magdeburg, Mmz. IC-S, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. 
Schr 179, Dav. 274 	 min. Schrötiingsr. III- 	240,- 

91* 	- 2/3  Taler 1694, Emmerich für Kleve, Mmz. W-H, ähnl. wie vor, v. Schr. -, vgl. 326/337 
(Jahreszahl von 93 auf 94 verändert) 	 IV+ 	250,- 

92* 	- 6 Pfennig 1695, Minden, Mmz. B-H, bekr. Adler / Wert und Jahr, v. Schr. 663 	III 	125,- 

93* 	- Schilling 1695, Königsberg, Mmz. S-D, Vs.: unter Kurhut FC III mit Zepter, Rs.: Wert 
und Jahr, v. Schr. 851 	 IV 	50,- 

94* 	- Albertustaler 1696, Berlin, Mmz. LC-S (nach burgund. Fuß), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
bekr. Monogramme um Zepterschild, v. Schr 40, Dav. 6221 	 IV 	800,- 

95* 	- 2/3  Taler 1699, Magdeburg, Mmz. H.F.H. (Heinrich Friedrich Halter). Vs.: geharft 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr 196b, Dav. 276 	 IV 	220,- 

96* 	- 2/3  Taler 1700, Magdeburg, Mmz. H.F.H., ähnl. wie vor, v. Schr 213, Dav. 276 
	

III 	250,- 

116 
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97* 	- als König Friedrich 1., 1701-1713, Silber-Dickabschlag vom Dukat 1701, a. d. 
Krönung in Königsberg, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: PRIMA MEAE GENTIS um 
Krone, v. Schr 400, Henckel -, vgl. 3556 	 III 	220,- 

98" 	- Silberabschlag vom Dukat 1701, Berlin, Mmz. LC-S, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs • bekr. 
Monogramme um Wappen, v. Schr. 7 	 IV+ 	200,- 

99* 	- Dukat 1706, Magdeburg, Mmz. H.F.H., a. d. Vermählung des Kronzprinzen Friedrich 
Wilhelm mit Sophia Dorothea, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: 7 Zeilen, v. Schr. 410, Friedb. 
2154, 3,45 g 	 leicht gewellt Gold IV 	900,- 

100" - 1/4  Dukat 1706, Magdeburg, a. d. gleichen Anlaß, ähnl. wie vor, v. Schr 414, Fr. 2156, 
0,87 g 	 Gold RR III 	750,- 

101 	- 3 Pfennig 1706, 6 Pfennig 1711, Mmz. H.F.H., Adler / Wert, v. Schr. 303, 263/64 
2 Stück 1V-1V--- 	30,- 

102* - Schilling 1707, Königsberg, Mmz. C.G bekr. Monogramm / Wert und Jahr, 
v. Schr. 368 	 IV+ 	30,- 

103" - Ordenstaler 1712, Berlin, Mmz. C-S (Christoph Stricker), Vs.: geharn., belorb. Brust-
bild n. r., Rs.: bekr. Monogramm in Ordenskette mit 5 Schilden zwischen 6 Adlern, 
v. Schr. 66q, Dav. 2566 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. III 	4500,- 

104* - Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, 1/4  Dukat 1714, Magdeburg, Mmz. H.F.H., Vs.: 
belorb. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Ordensstern, v. Schr. 168, Fr. 2187, 0,86 g 	Gold III 	400,- 

105* - 2/3  Taler 1723, Berlin, Mmz. IG-N (Johann Georg Neubauer), n. d. Leipziger Fuß, Vs.: 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr, ovales Wappen, v. Schr. 255, Martin 24c 	 11-111 	1200,- 

106* - 1/2  Dukat 1726, Berlin, Mmz. EG-N, ähnl. wie vor, v. Schr. 158, Martin 79, Fr. 2197, 
1,72 g 	 leicht gewellt Gold IV 	1000,- 

107 	-'/42 Taler 1732, Berlin, Mmz. EG-N, bekr. Monogramm / Wert und Jahr, v. Schr. 402, 
M.45 	 IV 	40,- 

108 	- Schilling 1734, Königsberg, Mmz. C.S., ähnl. wie vor, v. Schr. 537/38, M. 53 
	

IV 	35,- 

109* - 1/12 Taler 1735, Berlin, Mmz. EGN, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Zepterschild, 
v. Schr. 350, M. 28 
	

Vs. min. Justierungsspuren III 	250,- 

110* 	- Gedenktaler 1736, Berlin (Stempelschneider: M.=Friedrich Marl), v. d. französ. Kolo- 
nie dem König zu seiner Genesung gewidmet, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
INCOLVMITAS - PVBLICA, behelmte Borussia reicht vor ihr stehendem König in Toga 
die Hand; hinter ihm von Schlange umwundener Altar, zu Füßen der Borussia Armatu- 
ren und Füllhorn, Henckel 3645, Bahrf.-Marienb. 2100, Brettauer 4559 	 RR IV 	1600,- 

111* 	- Ordensdukat 1737, Berlin, Mmz. EGN, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adleror- 
den, v. Schr. 89, M. 84b, Fr. 2178, 3,47 g 	 Gold IV 	1600,- 

112* 	- 1/2  Wilhelm d'or 1739, Berlin, Mmz. EGN, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Mono- 
gramme um Adlerschild, v. Schr. 188, M. 86 b, Fr. 2201, 6,66 g 	 Gold IV+ 	2200,- 
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113* 	- Friedrich II., 1740-1786, Dukat 1740, a. d. Huldigung in Berlin am 3. August, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: VERTITATI / ET / IVSTITIAE, v. Schr. 1, Olding 374, Fr. 2203 	Gold 11-111 	1100,- 

114* 	- Dicker 1/4  Taler 1740, a. d. gleichen Anlaß, Silberabschlag vom vorigen Dukaten, 
v. Schr. 1 Anm., Old. 374 Anm. 	 111-IV 	200,- 

115* 	- Dukat 1740, a. d. Huldigung in Königsberg am 20. Juli (Stempel v. L. B. Barbiez), Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: stehende Justitia, v. Schr. 2, Old. 375, M. 270, Fr. 2202, 3,48 g 	Gold II- 	2600,- 

116* - Dicker 1/4  Taler 1740, a. d. gleichen Anlaß, Silberabschlag vom vorigen Dukaten, 
v. Schr. 2 Anm., Old. 375 Anm. 	 11-IV 	200,- 

117* 	- Schwerer (1 1/3) sog. Speciestaler 1741, Berlin, Mmz. EGN, Vs.: Brustbild mit Ordens- 
kreuz n. r., Rs.: bekr Wappen in Kartusche, v. Schr. 55 b, Old. 1 Anm., Dav. 2581 

	

min. Prägefehler a. Rd. R 11-111 	6000,- 

118* - 1/48 Taler 1741, Berlin, Mmz. EGN, Prägung für die Mark Brandenburg, Vs.: bekr. 
Monogramm und Jahr, Rs.: Wert unter Krone in Kranz, v. Schr. 770a var., Old. 141 	111-IV 	100,- 

119* - 15 Kreuzer 1743 W, Breslau, für Schlesien, Vs.: geharn. Brustbild n. r., am Arm Wert 
XV, Rs.: bekr., verzierter Schild, v. Schr. 1451 b, Old. 289 	 RR II- 	1250,- 

120* -'/4s Taler 1744, Kleve, Mmz. G-K, Prägung für Mark Brandenburg, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Wert, v. Schr 836, Old. 164 

	
Zainende 11-111 	90,- 

121 	- 1/48 Taler 1746, Berlin, Mmz. EGN, ähnl. wie vor, v. Schr. 777, Old. 142, M. 94a 	IV 	30,- 

122* - 1/12 Taler 1746, Berlin, Mmz. EGN, ähnl. wie vor, v. Schr. 75, Old. 5 (Prägung für 
Gesamtstaat) 	 IV+ 	120,- 

123* - 2 Gröschel 1746, Breslau, Mmz. A-E, für Schlesien, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Adler über Wert, v. Schr. 1563, Old. 316 b 	 II- 	100,- 

124* - 1/4  Stüber 1746, Esens, Mmz. I.C.G., für Ostfriesland, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert, v. Schr. 1417, Old. 247a, M. 216 	 RR IV 	150,- 

125* - 6 Kreuzer 1747, Breslau, für Schlesien, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 
1481 a, Old. 299 	 300,- 

126* - /48 Taler 1747, Berlin, Mmz. EGN, für Brandenburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, 
v. Schr 778, Old. 142 	 111-IV 	80,- 

127* - Kupferdenar 1747, Breslau, Mmz. A-E, für Schlesien, bekr. Monogramm / Wert, 
v. Schr. 1643, Old. 330 	 III 	150,- 

128 	- 2 Gröschel 1748, Breslau, Mmz. A E, für Schlesien, Brustbild / Adler über Wert, 
v. Schr. -, vgl. 1570, Old. 318 	 IV 	35,- 

129* - 1/2  Friedrich d'or 1749, Mmz. CHJ (C. H. Jaster), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Adler 
zwischen Wappen unter Krone, v. Schr. 26, Old. 380, M. 278, Fr. 2223, 3,26 g Gold IV 	1200,- 

130* - 2 Gröschel 1749, Breslau, Mmz. A-E, für Schlesien, Brustbild / Adler über Wert, 
v. Schr 1574, Old. 318 	 11-111 	65,- 

131* 	- Taler 1750 A, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, v. Schr. 172, 
Old. 9 c 3, Dav. 2582 	 Rs. Druckstellen i. F. IV-IV- 240,- 
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132* - 1/2  Taler 1750 A, ähnl. wie vor, v. Schr 188 b, Old. 13 b 	 IV 	140.- 

133* - 1/4  Taler 1750 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 202, Old. 15c 	 III- 	280,- 

134* - 1/12 Taler 1750 A, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 302, Old. 25 	 IV 	120,- 

135* - 1/48 Taler 1750 A, für Brandenburg, bekr Monogramm / Wert, v. Schr. 786 var, 
Old. 145a 	 140,- 

136" - 1/2  Friedrich d'or 1751 A (Mmz. L. H. Barbiez), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Adler 
unter Krone auf Armaturen, v. Schr 147, Old. 405a2, Fr. 2224, 3,31 g 	 Gold III- 	1000,- 

137* 	- 1/2 Friedrich d'or 1751 A (L. H. Barbiez), ähnl. wie vor, Rs.: kleinere Krone, v. Schr. 

vgl. 149, Old. 405 b2, 3,31 g 	 Vs. Kratzer Gold IV 	900,- 

138 	- Taler 1751, Breslau, für den Gesamtstaat, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs. Adler auf 

Armaturen, v. Sehr. 180, Dav. 2583, Old. 28b 	 IV- 	200,- 

139 	- Taler 1751, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 180, Old. 28 b 	 Hksp. IV- 	80,- 

140 	- 1/2  Taler 1751, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr 191, Old. 30 	 90,- 

141* 	- 1/4  Taler 1751, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 205, Old. 32 	 IV-IV- 	100,- 

142 	- 18 Gröscher 1751, Königsberg, für Ostpreußen, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 

Adler, v. Schr. 917 var., Old. 179a 	 Vs. Kratzer, kleines Zainende IV 	100,- 

143* - Piaster o. J., Aurich, für die Emdener preuß.-asiatische Compagnie (Handelsmünze), 

Vs.: geharn. Brustbild n. r., am Armabschnitt ICM (Johann Christian Marmö aus Kleve), 
Rs.: Schild mit Dreimaster von Wildem Mann und Chinesen gehalten, darüber 

Preußenadler, unten Monogramm der Compagnie, v. Schr. 1651, Old. 368, M. 258, 

Dav. 2591 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. III 	5000,- 

144* 	-1/6  Taler 1752, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, Old. 	Vs. 23, Rs. 22, v. Sehr. 
247/245 	 R 111-1V 400,- 

145* - 1/6  Taler 1752, Magdeburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 292, Old. 63 	 IV+ 	200,- 

146* - 1/24 Taler 1752, Berlin, für Brandenburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert zwischen 

Eicheln, v. Schr. 690 var., Old. 134 	 RR 11-111 	400,- 

147 	- 1/24 Taler, Berlin, für Brandenburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 687, Old. 135 	 III 	65,- 

148* - 1/12 Taler 1752, Kleve, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: Wert, v. Sehr. 333, Old. 52 	IV+ 	80,- 

149* - 1/12 Taler 1752, Aurich, ähnl. wie vor, v. Schr. 348, Old. 58a 	 R III 	360,- 

150 	- II Mariengroschen 1752, Magdeburg, für die westl. Landesteile, Vs.: bekr. Adler in 

Barockschild, Rs.: Wert, v. Schr. 1323, Old. 273 	 IV 	60,- 

151* - 8 Gute Groschen 1753, Stettin, Vs.: Kopf n. r., Rs Wert und Jahr über Armaturen, 
v. Schr. 241, Old. 66 	 RRR III- 	2500,- 

152 	- 18 Gröscher 1753, Stettin, für Ostpreußen, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adler 

mit Monogramm a. d. Brust, v. Schr. 1018, Old. 239 	 IV-IV- 	110,- 

153 	- 1/24 Taler 1753, Berlin, für Brandenburg, bekr. Monogramm / Wert, v. Schr. 695, 
Old. 137 	 III 	40,- 

154 	- 1/24 Taler 1753, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 695, Old. 137 	 IV+ 	40,- 

155 	- 3 Kreuzer 1752, 1753, Breslau, für Schlesien, Brustbild / bekr. Wappen, v. Schr. 1491, 
1494, Old. 304a, b 	 2 Stück IV 	100,- 

156 	- 1/24 Taler 1753, Stettin, für Brandenburg, bekr. Monogramm / Wert, v. Sehr. 756, 

Old. 177c var. 	 III 	60,- 
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157 	-'/24 Taler 1753, Berlin, für Brandenburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 695, Old. 137 	 111-IV 	30,- 

158 	-1/12 Taler 1753, Stettin, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wert, v. Schr. 354, Old. 68a 	 IV 	50,- 

159* - 8 Gute Groschen 1754, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr über Armaturen, 
v. Schr. 212, Old. 19a 	 R III- 	300,- 

160* - 18 Kreuzer 1754, Breslau, für Schlesien, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler mit Mono- 
gramm a. d. Brust, v. Schr. 1460, Old. 293 b 	 IV+ 	130,- 

161* - 18 Gröscher 1754, Königsberg, für Ostpreußen, Vs.: bekr., geharft Brustbild mit 
Schwert n. r., Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 990, Old. 188 b 	 R III 	250,- 

162* - 1/6  Taler 1754, Breslau, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 268, Old. 39a RR 111-IV 	450,- 

163* -'/,2 Taler 1754, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 328, Old. 46c 	 R 111-IV 	300,- 

164 	- '/24 Taler 1754, Berlin, für Brandenburg, bekr. Monogramm / Wert, v. Schr. 698, 
Old. 137 	 111-1V 	30,- 

165 	- V24 Taler 1754, Stettin, für Brandenburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 769, Old. 177c 	IV+ 	80,- 

166 	- Kreuzer 1754, Breslau, für Schlesien, Büste / Adler, v. Schr. 1536, Old. 311 b 	IV 	35,- 

167 	- Gröschel 1754, Breslau, für Schlesien, bekr. Monogramm / Adler, v. Schr. 1616, 
Old. 325 	 IV- 	30,- 

168 	- 3 Pfennig, 1 Pfennig 1754, Magdeburg, für Brandenburg, bekr. Monogramm / Wert, 
v. Schr. 909, 916, Old. 175, 176 	 2 Stück IV 	170,- 

169 	- Kriegsgeld, kursächs.-poln. Gepräges, Friedrich August II. von Sachsen, 1733-1763, 
18 Gröscher 1754, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, v. Schr 1823, 
Mers. 1779 
	

IV+ 	100,- 

170* - Schwerer Probetaler 1755 einer neuen Handelsmünze nach Leipziger Fuß, Vs.: bekr., 
geharn. Brustbild n. r., im Armabschnitt E (Tobias Ernst), Rs.: in bekr. Barock-Kartusche 
Preußenadler, a. d. Brust bekr. Monogramm, Kerbrand, v. Schr. 1644b, Old. 269, 
Dav. 2592 	 RRR II- 35000,- 
Nur wenige dieser Speciestaler wurden 1755 mit Laubrand geprägt. Bis auf drei Exemplare 
mußten alle Stücke eingeschmolzen werden, weil dem König das Münzbild mißfiel. Nach seinem 
Tode wurden noch einmal 16 Stück mit den Originalstempeln für einige Münzliebhaber geprägt. 
Im Gegensatz zu den ursprünglichen Prägungen haben sie einen Kerbrand. 

171* 	- 18 Kreuzer 1755, Breslau, für Schlesien (preuß. Typ), Vs.: bekr., geharn. Brustbild mit 
Schwert n. r., Rs.: bekr. Adler, v. Schr. vgl. 1461, Old. 294 	 III 	220,- 

172* - 18 Kreuzer 1755, Breslau, für Schlesien (sächs.-poln. Typ), Vs.: bekr., geharn. Brust- 
bild n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, v. Schr. 1470, Old. 295 	 R IV 	200,- 

173 	- 4 Kreuzer 1755, Kleve, für die westl. Landesteile, Vs.: Adler in bekr. Barockschild, Rs.: 
Wert in Kartusche, v. Schr. 1447, Old. 288 b 	 RR IV+ 	150,- 

174 	- 18 Kreuzer 1756, Breslau, für Schlesien (preuß. Typ), Vs.: bekr., geharn. Brustbild mit 
Schwert n. r., Rs.: bekr. Adler, v. Schr. 1464, Old. 294 	 111-IV 	130,- 

175" - 18 Gröscher 1756, Königsberg, für Ostpreußen, ähnl. wie vor, v. Schr. 1008, Old.  
192a 	 111-IV 200,- 

176 	- 4 Mariengroschen 1756, Aurich, Provinzialprägung f. d. westl. Landesteile, Vs.: bekr. 
Adler, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 1313, Old. 250 	 IV+ 	100,- 

177 	- 6 Kreuzer 1756, Breslau, für Schlesien, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: Krone über zwei 
Adlerwappen, v. Schr. 1483, Old. 300 	 IV+ 	50,- 

178 	- 6 Kreuzer 1756, Breslau, für Schlesien, ähnl. wie vor, v. Schr. 1483, Old. 300 	IV 	50,- 
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179* - Sachsen, Friedrich-August II., 1733-1763, Preuß. Occupations-Ausbeutetaler 1757, 

«Maguschlfaler», Dresden, Mmz. I.D.B., Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr Doppel-
wappen, darunter Monogramm Friedrichs II. v. Preußen (FR), Old. 463a, Mers. 1738, 
Engelh. 1450, Dav. 2674 	 111-IV 1200,- 

180 	- 4 Mariengroschen 1757, Aurich, f. d. westl. Landesteile, Vs.: bekr. Adler, Rs.: Wert, 

v. Schr 1317, Old. 250 	 III- 	100,- 

181 	- 6 Gröscher 1757, Kleve, für Ostpreußen, Prägung des 7jährigen Krieges, Vs.: bekr, 

geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, v. Schr 1737, Old. 359 b 

	

kleines Zainende IV+ 	100,- 

182 	-'/24 Taler 1757, Magdeburg, Provinz.-Präg. für die Mark Brandenburg, bekr. Wappen 
/ Wert und Jahr, v. Schr. 739, Old. 169 	 111-IV 	30,- 

183 	- Gröschel 1756, Breslau, bekr. Monogramm / Adler über Wert, v. Schr. 1618, Old. 325 III 	100,- 

184 	- Gröschel 1757, Breslau, für Schlesien, dazu 3 Gröscher 1782, Berlin, für die westl. 

Landesteile, v. Schr. 1619, 1193, Old. 325, 241 	 2 Stück IV 	50,- 

185* - 12 Mariengroschen 1758, Dresden, Mzz. Stern, Prägung des 7jährigen Krieges, Vs.: 

Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, v. Schr. 1693, Old. 366a 	 111-IV 	180,- 

186* - 8 Gute Groschen 1759, Breslau (Kriegsgeld), Kurantprägung, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 

Wert über Armaturen, v. Schr 167 i, Old. 338 	 RR 111-IV 	350,- 

187 	- 1/3  Taler 1759, Dresden, ohne Mzz., Kurantprägung des 7jährigen Krieges, Vs.: Kopf 

n. r., Rs.: Wert und Jahr in Kartusche, v. Schr 1685a, Old. 344 	 R IV 	150,- 

188 	- 3 Kupferpfennig 1760, Berlin, Provinzialpräg. für Brandenburg, Gepräge des 

7jährigen Krieges, dazu V12Reichstaler 1768, Königsberg, v. Schr. 1746, 675, Old. 347 a 

	

2 Stück IV 	30,- 

189* - 18 Gröscher 1759, russ. Besetzung, Königsberg, Vs.: Brustbild Elisabeth I. n. r., Rs.: 
bekr. Adler mit Wertzahl a. d. Brust, v. Schr. 1861, Old. 453a 	 RR III 	500,- 

190 	- 6 Gröscher 1761, ähnl. wie vor, v. Schr. 1901, Old. 454 a 	 IV-V 	50,- 

191 	- Mariengroschen 1761, Aurich, für die westl. Landesteile, Gepräge des 7jährigen 
Krieges, sogen. «Heymännchen», Adler in bekr. Kartusche / Wert, v. Schr. 1744, Old. 

360 	 IV+ 	100,- 

192 	- 3 Kupferpfennig 1763, Aurich, für Brandenburg, bekr. Monogramm / Wert und Jahr, 
v. Schr. 1751, Old. 350 	 IV+ 	25,- 

193* 	- Reichstaler 1764, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, i. A. A 

zwischen zwei Sternen, v. Schr. 441, Old. 69c, Dav. 2586 	 IV 	200,- 

194* - 1/2  Taler 1764, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 530, Old. 112 	 R III 	320,- 

195* -'/,2 Taler 1764, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. Schr 638, Old. 82 b 	III+ 	200,- 

196 	- 1/12 Taler 1764, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 671, Old. 119 	 III- 	180,- 

197 	- 1/4  Taler 1764, Magdeburg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, v. Schr. 586, 
Old. 127 	 IV 	180,- 

198* - 3 Kreuzer 1764, Breslau, für Schlesien, Vs.: bekr. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler mit Mono- 
gramm a. d. Brust, v. Schr 1502, Old. 305 b 	 R III+ 	150,- 

199* - Schwerer (1 '/3) Bancotaler 1765, Berlin, a. d. Errichtung der kgl. Giro- und Lehns-

bank, Stempel von Jakob Abraham, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Adler 

auf Waffen, Kerbrand, v. Schr. 1645, Old. 370, Dav. 2593 

Die Geschäftstätigkeit dieser Bank wurde schon 1766 eingestellt, dieser Bancotaler wurde bis auf 
wenige Ausnahmen 1790 eingeschmolzen. 

III 	4000,- 
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200* - 1/2  Taler 1765, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr. 520, Old. 72a IV 	200,- 

201 	-1/12 Taler 1765, Breslau, Kopf n.r / Wert und Jahr, v. Schr 650, Old. 95 	 IV 	70,- 

202 	- 3 Gröscher 1766, Königsberg, für Ostpreußen, bekr. Kopf n. r. / Adler, v. Schr. 1154, 
Old. 225 	 IV 	30,- 

203 	-'/2 Taler 1767, Breslau, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr. 529, 
Old. 87 	 IV- 	40,- 

204 	- Mariengroschen 1767, Aurich, f. d. westl. Landesteile, bekr. Monogramm / Wert und 

Jahr, v. Schr. 1360, Old. 257 	 R IV 	150,- 

205 	- 1/4  Kupfer-Stüber 1767, Aurich, f. d. westl. Landesteile, ähnl. wie vor, v. Schr. 1433, 

Old. 266 	 IV- 	60,- 

206* -'/12 Taler 1768, Königsberg, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 675, 

Old. 119 	 150,- 

207* - 1/3  Taler 1769, Breslau, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, v. Schr. 545d 

var., Old. 88 	 Rs. min. justiert 111-IV 	120,- 

208 	- Taler 1770, Breslau, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler über Armaturen, v. Schr. 480, 

Old. 85 b, Dav. 2586 	Schrötlingsjustierung durch Prägung nicht gänzlich getilgt 111-IV 	400,- 

209* - Taler 1771, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 457, Old. 69d, Dav. 2586 

	

am Rand min. justiert 111-IV 	250,- 

210 	-1/2  Silber-Stüber 1772, Berlin, f. d. westl. Landesteile, bekr. Monogramm / Wert und 

Jahr, v. Schr. 1413c, Old. 269 	 IV 	50,- 

211 	- 	Taler 1773, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, v. Schr. 537, 

Old. 75 	 winzige Schrötlingsf. a. Vs. 111-IV 	150,- 

212 	- 1/3  Taler 1773, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 537, Old. 75 	 IV 	120,- 

213 	- 1/3  Taler 1773, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 550, Old. 89 	 111-IV 	120,- 

214* 	- Friedrich d'or 1774, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, 

v. Schr. 385, Old. 434, Fr. 2243, 6,68 g 	 Gold 11-111 	2200,- 

215* - 1/3  Taler 1773, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, v. Schr. 

538, Old. 75 	 III 	200,- 

216 	- 	Taler 1774, Berlin, ähnl. wie vor, Vs.: Greisenantlitz, v. Schr. 539, Old. 76 

	

Kratzer auf Vs. IV/III 	100,- 

217* 	- 1/3  Taler 1775, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 540, Old. 76 	 R III+ 	500,- 

218 	- 3 Gröscher 1775, Königsberg, für Ostpreußen, belorb. Kopf n. r. / Adler, v. Schr. 1163, 

Old. 226 	 IV 	25,- 

219* 	- 2 Silber-Stüber 1775, Berlin, f. d. westl. Landesteile, ähnl. wie vor, v. Schr. 1400, 
Old. 267 	 III 	150,- 

220* - 1/3  Taler 1776, Breslau, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs Wert und Jahr in Zweigen, v. Schr. 

554, Old. 90 	 II 	150,- 

221* 	- Taler 1777, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr. 463, Old. 
70, Dav. 2590 	 III- 	250,- 

222 	- Taler 1779, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 465, Old. 70 	 IV- 	90,- 

223 	- 3 Gröscher 1780, Berlin, für Ostpreußen, belorb. Kopf n. r. / Adler, v. Schr. 1185, 

Old. 241 b 	 III 	25,- 
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224 	- Taler 1781, Königsberg, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr 498, 
Old. 111 a1, Dav. 2590 

225* - Taler 1781, sogen. «Hoym-Taler», Breslau, a. d. 42. Geburtstag des preuß. Ministers 
in Schlesien Karl Georg Heinrich v. Hoym, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler auf Armatu-
ren, darüber .D. 20. AUGUST, v. Schr. 4146, Friedensb. u. S. 1181, Old. 483 

Rd. leicht angef. RRR 
Die «Gedenkprägungen» dieses Talers und einiger anderer Nominale waren unberechtigte 
Prägungen, die die Metall-Lieferanten Hirsch Simon und Isaac Daniel Itzig aus Berlin veranlaßten. 
Die Prägung geschah allerdings mit Einverständnis des Münzdirektors Lessing. Als der Vorgang 
dem Generalmünzdirektor Gentz bekannt wurde, verurteilte er die illegale Prägung und befahl die 
gesamte Auflage einzuschmelzen. Nur wenige Exemplare haben sich erhalten. Bahrfeld ermittelte 
seinerzeit 5 Exemplare des Talers. 

226* - 1/2  Silber-Stüber 1782, Berlin, o. Mzz., Vs.: bekr. Adlerschild, Rs.: Blumenkreuz, i. d. 
Winkeln O-F, H-S, v. Schr. 1416, Old. 270 	 R 

227* - Taler 1784, Berlin, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr. 470, 
Old. 70, Dav. 2590 

228* - Taler 1784, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 470, Old. 70 	Vs. kleiner Schrötlingsf. 

229* - Taler 1785, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 471, Old. 70, Dav. 2590 	Vs. Kratzer 

230* - Taler 1785, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 471, Old. 70 	Rs. min. Schrötlingsf. 

231* - Taler 1785, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 502, Old. 111 b2 	Rs. min. justiert 

232 	- Taler 1786, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 472, Old. 70 

233* - Taler 1786, Berlin, <sogen. Sterbetaler 17.A.86‚, ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Old. 70 

234 	- Taler 1786, Berlin, <sogen. Sterbetaler>, ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Old. 70 

235* - 1/2  Taler 1786, Berlin, <sogen. Bellevue-Halbtaler›, Stempel von Daniel Fr. Loos, ähnl. 
wie vor, v. Schr. 528, Old. 73 	 R 

236 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Pfennig 1788, 1790 A, Jg. 1, v. Schr. 107, 109 
2 Stück 

237 	- Pfennig 1797 A, f. d. mittleren preuß. Provinzen, Jg. 1 

238 	- 1/4  Stüber 1794 A, für Ostfriesland, Jg. 6, v. Schr. 119 

239 	- Pfennig 1796 A, Jg. 2 a, v. Schr. 105 

240 	- Pfennig 1799 A, Jg. 2 a, v. Schr. 92 

241 	- Gröschel 1797 B, für Schlesien, Jg. 10 b, v. Schr. 159 

242 	- Kreuzer 1797 B, Jg. 11 a, v. Schr. 142 

243* - Silberabschlag vom Kreuzer 1797 B, auf einem Schrötling für 1/6 Taler, mit Rändelung, 
v. Schr. 142, 5,27 g, 0 24,2 mm 	 R 

IV 220,- 

III- 44000,- 

III- 300,- 

III 500,- 

III- 200,- 

III- 250,- 

III- 220,- 

III-  280,- 

IV-  130,- 

IV+ 250,- 

IV 220,- 

II 2500,- 

IV 25,- 

25,- 

IV 20,- 

IV 24,- 

IV 24,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

III 150,- 
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258 257 

244 	- Schilling 1797 E, für Ost- und Westpreußen, Jg. 18 a, v. Schr. 186 	 IV 	16,- 

245* - 4*Groschen = 1/6  Taler 1797 A, Jg. 21 	 III- 	300,- 

246 	- 4 Groschen 1797 A, Prägung f. d. Gesamtstaat, ähnl. wie vor, Jg. 21, v. Schr. 81 	IV 	150,- 

247 	- 4 Groschen 1797 E, 1798 E, ähnl. wie vor, Jg.21, v. Schr. 84, 85 	 2 Stück IV-IV- 160,- 

248* - Taler 1791 B, Jg. 23, v. Schr 31, Dav. 2597 	 min. Schrötlingsf. IV 	450,- 

249* - Taler 1791 A, Jg. 25, v. Sehr. 35, Dav. 2599 	 300,- 

250* - Taler 1791 B, Jg. 25, Dav. 2599 	 11- 	300,- 

251* - Taler 1793 A, Jg. 25, v. Schr. 37, Dav. 2599 	 III 	300,- 

252* - Taler 1794 A, Jg. 25, v. Sehr. 38, Dav. 2599 	 III- 	300,- 

253 	- Taler 1797 A, Jg. 25, v. Schr. 41, Dav. 2599 	 IV+ 	280,- 

254 	- Taler 1797 A, Jg. 25 	 Hksp. IV 	40,- 

255* - Handelsmünzen, Konventionstaler 1795, Jg. 182, v. Schr. 223 	 IV+ 	400,- 

256* - Konventionstaler 1795, Jg. 182, v. Schr 223 	 IV+ 	400,- 

257* - 2/3  Taler 1797, Jg. 184, v. Sehr. 227 	 111-IV 	240,- 

258* - 2/3  Taler 1797, Jg. 184, v. Schr. 227 	 111-IV 	240,- 

259 	- 3 Kreuzer 1794 S, für Bayreuth, Jg. 205 	 IV 	40,- 

260 	- Gulden 1794 S, für Bayreuth, Jg. 208 b 	Rs. schwach ausgepr. und justiert IV 	180,- 

261 	- Gulden 1794 S, für Bayreuth, Jg. 208 b 	 kl. Schrötlingsriß IV 	180,- 

256 
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IV 70,- 

III- 90,- 

90,- 

IV 80,- 

III 270,- 

111-IV 1450,- 

11-111 240,- 

11-111 240,- 

IV 25,- 

IV 24,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

III 50,- 

IV 30,- 

111-IV 140,- 

25,- 

III 50,- 

262 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840,'/6 Taler = 4 Groschen 1801, Jg. 27 

263 	- 4 Groschen 1802, Jg. 27, v. Schr 73 

264* - 4 Groschen 1807, Jg. 27 

265 	- 4 Groschen 1803 A und B, Jg. 27 	 2 Stück 

266* - 	Taler 1801 A, Jg. 28, v. Schr. 65 

267* - Friedrich d'or 1805 A, Jg. 104 A 	 Gold 

268* - Taler 1801 A, Jg. 29, v. Schr 45 

269* - Taler 1802 A, Jg. 29, Dav. 755 

270 	- Dreigröscher oder «Düttchen» 1800, 1806 A für Ost- und Westpreußen, Jg. 16 
2 Stück 

271 	- 3 Pfennig 1801 A, Jg. 3 a, v. Schr. 86 

272 	- 1/4  Stüber 1803 A, für Ostfriesland, Jg. 6, v. Schr. 107 

273 	- Gröschel 1806 A, für Schlesien, Jg. 10 b, v. Schr. 111 

274 	- Gröschel 1806 A, für Schlesien, Jg. 10 b, v. Schr. 111 

275 	- Gröschel 1808 G, für Schlesien, Jg. 10 b, v. Schr. 245 

276 	- Kreuzer 1808 G, Glatz, für Schlesien, Jg. 11 c, v. Schr. 243 

277 	- 9 Kreuzer 1808 G, Glatz, für Schlesien, Jg. 13, v. Schr. 230 

278 	- Pfennig 1810 A, Jg. 4, v. Schr 250 

279 	- Pfennig, 2 Pfennig 1810 A, Jg. 4, 5, v. Schr. 250, 247 	 2 Stück 

280 	- Schilling 1806 A, 1810 A, für Ost- und Westpreußen, Jg. 18 b, c, v. Schr 121, 258 
2 Stück IV+ u. IV 24,- 

281 	- Pfennig 1814 A, 2 Pfennig 1810 A, für die preuß. Provinzen, Jg. 4, 5, v. Schr. 252, 247 
2 Stück IV 	24,- 

282 	- Stüber 1804 A, 2 Stüber 1804 A, für Ostfriesland, Jg. 7, 8, v. Schr 104, 103 2 Stück IV 	30,- 

283 	- Stüber und 2 Stüber 1804 A, für Ostfriesland, Jg. 7, 8, v. Schr. 104, 103 	2 Stück IV-IV- 	20,- 

284 	- 1/2  Kreuzer 1797 B, für Schlesien, Jg. 9, v. Schr 165 	 IV 	20,- 

285* - Pfennig 1812 A, Probe, AKS 58, v. Schr. 272 	 Cu 111-IV 	250,- 

286 	- Schilling 1810 A, 1/2  Groschen 1811 A (2), Groschen 1810 A, 1811 A, Jg. 18 c, 19, 20 
5 Stück IV-IV- 	30,- 

287* - 1/6  Taler 1809 A, Probe, Jg. 31, v. Schr. 195 	 II 	360,- 

288* - 1/6  Taler 1810 A, Jg. 31, v. Schr 196 	 300,- 

289* - 1/6  Taler 1811 A, Jg. 31, v. Schr. 197 	 250,- 

290 	-'/6 Taler 1812 A, Jg. 31, v. Schr. 198 	 III- 	200,- 

291* -'/6 Taler 1814 A, Jg. 31, v. Schr. 201 	 II 	200,- 

292* - 1/6  Taler 1814 A, Jg. 31, v. Schr. 201 	 kl. Kratzer auf Vs. II- 	200,- 

293* - 1/6  Taler 1814 B, Jg. 31, v. Schr. 207 	 11-111 	220,- 

34 



288 289 291 292 293 

294 	- 1/6  Taler 1816 A, Jg. 31, v. Schr. 203 

295 	- 1/6  Taler 1818 D, Jg. 31, v. Schr. 212 

296 	- Taler 1812 A, Jg. 33, v. Schr. 151, Dav. 756 

297 	- Taler 1813 A, Jg. 33, v. Schr. 152, Dav. 756 

IV 80,— 

IV 100,— 

IV 80,- 

111 220,- 
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298 	- Taler 1814 A, Jg. 33, v. Schr 153, Dav. 756 	 III- 	200,- 

299* - Taler 1814 A, Jg. 33, v. Schr 153, Dav. 756 	 250,- 

300* - Taler 1814 A, Jg. 33, v. Schr. 153, Dav. 756 	 11-111 	200,- 

301* - Taler 1816 A, sogen. <KammerherrnTaler>, Jg. 35, v. Schr. 175, Dav. 758 	 IV 	1600,- 

302 	-'/6 Taler 1817 A (4 Groschen), Jg. 36, v. Schr. 221/2 	 IV 	100,- 

303 	- 4 Groschen 1818 A, Jg. 36, v. Schr. 223/4 	 IV-IV- 	65,- 

304 	- Taler 1817 A, Jg. 37, v. Schr 179, Dav. 759 	 IV- 	60,- 

305* - Taler 1818 A, Jg. 37, v. Schr. 180, Dav. 759 	 III- 	160,- 

306 	- Taler 1818 A, Jg. 37, v. Schr. 180, Dav. 759 	 IV-V 	60,- 

307 	- Taler 1819 D, Jg. 37, v. Schr 186, Dav. 759 	 IV 	160,- 

308 	- Kreuzer 1797 B, für Ansbach-Bayreuth, Jg. 203 b 	 IV 	30,- 

309 	- VI Kreuzer 1797 B, für Ansbach-Bayreuth, Jg. 207 a 	 III 	50,- 

310* - VI Kreuzer 1798 B, Jg. 207 a 	 11-111 	60,- 

311 	- VI Kreuzer 1799 B, Jg. 207 a 	 111-IV 	50,- 

312 	- VI Kreuzer 1800 B, Jg. 207 a 	 IV 	40,- 

313* 	- 2/3  Taler 1810, Handelsmünze, Jg. 187, v. Schr. 126 	 11-111 	400,- 

314 	- Groschen und 3 Groschen 1816 B, für das Großherzogtum Posen, Jg. 161, 162 	IV 	20,- 

315 	- Schilling 1797 B, für Südpreußen, Jg. 171, v. Schr. 217 	 III- 	20,- 

316 	- 1/2  Grossus und 1 Grossus 1797 B, für Südpreußen, Jg. 172, 174 	 2 Stück III- u. IV 24,- 

317 	- Groschen 1816 A, Prägung für die ehemals poln. Gebiete, Großherzogtum Posen, 
Jg. 161, v. Schr. 266 	 30,- 

318 	- Münzgesetz vom 30. 9. 1821, Pfennig 1821 B, Jg. 42 	 III 	50,- 

319 	- Pfennig 1828 A, Jg. 42 	 III 	50,- 

320 	- Pfennig 1839 A, Jg. 42 	 III 	50,- 

321 	- Pfennig 1840 und 1841 A, Jg. 42 	 2 Stück II u. IV 	30,- 

322 	- Pfennig 1822, 1837, 1839 A, Jg. 42 	 3 Stück III u. IV 	25,- 

323 	- Pfennig 1821 A, 1822 B, D, 1833 A, 2 Pfennige 1822 A, D, Jg. 50, 51 	6 Stück III u. IV 	25,- 

324 	- Pfennig 1824, 1830, 1836, 3 Pfennige 1830, 1839, 4 Pfennige 1829, 1833, Silbergro- 
schen 1837, 1/6  Taler 1840, alle Mzst. D, Jg. 42, 44, 45, 56, 58 b 	 9 Stück III u. IV 	60,-- 

325 	- 4 Pfennige 1845 A, Jg. 49 	 11-111 	50,- 

326 	- Pfennig 1846 D, 1847 A, 1848 A, D, Jg. 50 	 4 Stück III 	60,- 

327 	- Pfennig, 2 und 3 Pfennige, Silbergroschen 1849 A, Jg. 50, 51, 52, 66 	4 Stück II u.IV 	40,-- 

328 	- 3 Pfennige 1850, 1851 A, 4 Pfennige 1850 A, Jg. 52, 53 	 3 Stück III 	40,- 

329 	- Pfennig 1850, 1853, 1854, 1855 A, Jg. 50 	 4 Stück III 	50,- 

330 	- Pfennig 1846, 1858, 1859, 2 Pfennige 1855, 1858, 1859 A, Jg. 50, 51 	6 Stück III 	60,- 

331 	- Pfennig und 2 Pfennige 1860 A, 3 Pfennige 1857, 1858, 1859 A, 4 Pfennige 1858 A, 
Jg. 50-53 	 6 Stück III 	40,- 
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300 301 

310 

332 - Pfennig 1861 A, Jg. 50 II 20,- 

333 - 2 Pfennige 1861 A, 1868 B, C, Jg. 51 3 Stück II 	u. 	III 20,- 

334 - 3 Pfennige 1866 A, 1868 B, 1870 B, Jg. 52 3 Stück II 30,- 

335 - 4 Pfennige 1868 C, 1869 A, Jg. 53 2 Stück II 20,- 

336 - 3 Pfennige 1873 A, Jg. 52 1 20,- 

337 - Pfennig 1868 B, 1873 A, Jg. 50 2 Stück 1 	u. 	II 30,- 

338 - 2 Pfennige 1852, 1853, 1854 A, 3 Pfennige 1854, 1855 A, 4 Pfennige 1852, 1855 A, 
Jg. 51, 52, 53 	 7 Stück III 50,- 
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339 	- 2 Pfennige (2), 3 Pfennige, 4 Pfennige 1856 A, 1/2  Silbergroschen 1845 A, Silber- 
groschen 1850, 1856 A, 21/2  Silbergroschen 1850, 1852 A, Jg. 51, 52, 53, 65, 66 67, 77 

9 Stück 

340 	- Pfennig 1862, 1863, 1864 A, 2 Pfennige 1864 A, 3 Pfennige 1862, 1863 A, 4 Pfennige 
1864 A, Jg. 50-53 	 7 Stück 

341 	- Pfennig 1865 A, 3 Pfennige 1861, 1862, 1864 A, 4 Pfennige 1863 A, Silbergroschen 
1861 A, Jg. 50, 52, 53, 89 	 6 Stück 

342 	- Pfennig, 2, 3 und 4 Pfennige 1865 A, Jg. 50-53 	 4 Stück 

343 	- Pfennige, 2 und 3 Pfennige 1866 A, 1/2  Silbergroschen 1866 A, Silbergroschen 
1866 A, Jg. 50, 51, 52, 88, 89 	 5 Stück 

344 	- Pfennig, 2 Pfennige 1867 A, 3 Pfennige 1867 B, 4 Pfennige 1867 A, C, 1/2  Silber- 
groschen 1867 B, Silbergroschen 1867 B, C, 21/2  Silbergroschen 1867 A, Jg. 50-53, 
88-90 	 9 Stück 

345 	- Pfennig 1867 B, 2 Pfennige 1867 A, B, C, 3 Pfennige 1867 A, C, Jg. 50, 51, 52 
8 Stück 

346 	- Pfennig 1868 A, B, C, 2 Pfennige 1868 A, B, C, 3 Pfennige 1868 A, B, C, 4 Pfennige 
1868 B, C, 1/2  Silbergroschen 1868 A, B, 1 Silbergroschen 1868 A, B, C, 21/2  Silbergro- 
schen 1868 A, Jg. 50-53, 88-90 	 17 Stück 

347 	- Pfennig 1869 A, 2 Pfennige 1869 A, B, 3 Pfennige 1869 A, Silbergroschen 1869 A, B, 
C, Jg. 50-53, 89 	 7 Stück 

348 	- Pfennig 1870 A, 2 Pfennige 1870 B, 3 Pfennige 1870 A (2), 1/2  Silbergroschen 1870 A, 
B, Silbergroschen 1870 A, B, C (2), Jg. 50-52, 88, 89 	 12 Stück 

349 	- Pfennig 1871 A (2), B (2), C, 2 Pfennige 1871 B, C (2), 3 Pfennige 1871 A, C, 4 Pfennige 
1871 C, Silbergroschen 1871 A (2), B, C (2), 21/2  Silbergroschen A, C, Jg. 50-53, 89, 90 

18 Stück 

350 	- Pfennig 1872 A, C, 2 Pfennige 1872 A, C, 3 Pfennige A, B, C, 1/2  Silbergroschen 1872 
A, B, Silbergroschen 1872 B, C, Jg. 50-52, 89, 90 

	
11 Stück 

350a - Pfennig 1873 A, B, C, 2 Pfennige 1873 B, 3 Pfennige 1873 A, B, C, Silbergroschen 
1873 A, B, C, 21/2  Silbergroschen 1873 A, B, Jg. 50-52, 90, 91 

	
12 Stück 

351* - Friedrich d'or 1837 A, Jg. 108, v. Schr. 328, Fr. 286 
	

Gold 

352* - 1/2  Silbergroschen 1827 A, Jg. 55 

353 	- Silbergroschen 1827 D, Jg. 56 

354 	- Silbergroschen 1837 A, Jg. 56 

355 	- Silbergroschen 1838 A, Jg. 56 

356 	- Silbergroschen 1839 A, Jg. 56 

357 	- Silbergroschen 1821 A, 1827 D, Jg, 56 
	

2 Stück 

358 	- Silbergroschen 1825 D, '/6 Taler 1827 D, Jg. 56, 58 a 
	

2 Stück 

359 	-'/6 Taler 1822 A, sog. ‹Hunde-Sechstel›, Jg. 57, v. Schr. 318 

360* - 1/6  Taler 1823 A, Jg. 58 a, v. Schr. 419 

361* - 1/6  Taler 1823 A, Jg. 58 a 

362 	- 1/6  Taler 1825 A, Jg. 58 a 

363 	- 1/6  Taler 1826 A, Jg. 58 a 

III u. IV 	80,- 

111 	80,- 

III u. IV 	30,- 

III 	30,- 

III u. IV 	40,- 

111-IV 	50,- 

111u. IV 	30,- 

III u. IV 	70,- 

111u. IV 	30,- 

111u. IV 	45,- 

111-IV 	80,- 

II1+-1V 40,- 

11-IV 	60,- 

111- 	1400,- 

11 	50,- 

III 	70,- 

III 	50,- 

11 	70,- 

1V+ 	30,- 

II u. III 	80,- 

IV u. IV- 36,- 

IV 	100,- 

I I 
	

160,- 

I I - 	160,- 

III 
	

150,- 

III 
	

150,- 
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371 361 

364 

365 

- 1/6  Taler 1839 A, Jg. 58 b 

- Bergbautaler 1839 a, Jg. 63, Thun 251 	 min. Randsch. 

IV 

III- 

60,- 

180,- 

366 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, 1/2  Silbergroschen 1845 A, Jg 65 60,- 

367 - Silbergroschen 1849 A, Jg. 66, AKS 85 IV 20,- 

368 - Silbergroschen 1844 D, 21/2  Silbergroschen 1843 A, Jg. 66, 67 	 2 Stück III 40,- 

369 - 21/2  Silbergroschen 1842 A, Jg. 67 IV+ 20,- 

370 - 21/2  Silbergroschen 1850 A, Jg. 67 III 40,- 

371* -'/6 Taler 1842 A, Jg. 68 11-111 120,- 

372 - 1/6  Taler 1842 A, Jg. 68 IV+ 40,- 

373 - 1/6  Taler 1848 A, Jg. 72 IV 40,- 

374 - Silbergroschen 1853, 1857 A, Jg. 77 	 2 Stück IV 30,- 

375 - Silbergroschen 1855 A, Jg. 77 III+ 45,- 

376 - Silbergroschen 1858 A, Jg. 77 III+ 45,- 

377 - Silbergroschen 1859 A, Jg. 77 III 45,- 

378 - 1/2  Silbergroschen 1858 A, Silbergroschen 1855 A, 21/2  Silbergroschen 1855 A, 
Jg. 76-78 	 3 Stück II 300,- 

379 - 21/2  Silbergroschen 1854 A, Jg. 78 III 40,- 

380 - 21/2  Silbergroschen 1853 A, Jg. 78 IV 30,- 

381* - 1/6  Taler 1854 A, Jg. 79 	 R II- 500,- 

382 - Bergbautaler 1854, Jg. 81, Th. 261 	 Rs kl. Kratzer III 140,- 

383* - 1/6  Taler 1858 A, Jg. 83 400,- 
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384* - Friedrich d'or 1855 A, Jg. 115, Fr. 288 	 Gold 

385* - Doppeltaler 1855 A, Jg. 82, Th. 259 

386 	- Vereinstaler 1860 A, Jg. 84, Th. 262 

387* - Vereinstaler 1861, sog. <Sterbetaler›, Jg. 84, Th. 262 	 leicht berieben 

388 	- Bergbautaler 1860, Jg. 85, Th. 263 

389* - Vereinsdoppeltaler 1859, Jg. 86, Th. 264 

390 	- Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, Th. 265 

391 	- Krönungstaler 1861, Jg. 87, Th. 265 	 2 Stück 

392 	- 1/2  Silbergroschen 1861, Jg. 88 

393 	- 1/2  Silbergroschen 1864 A, Jg. 88 

394 	- Silbergroschen 1862 A, Jg. 89 

395 	- 1/2  Silbergroschen 1861 A, 1873 B, Silbergroschen 1870 B, Jg. 88, 89 	3 Stück 

396 	- 1/2  Silbergroschen 1870 A, Silbergroschen 1862 A, 1872 A (2), Jg. 88, 89 	4 Stück 

397 	- Silbergroschen 1863 A, Jg. 89 

398 	- 1/2  Silbergroschen 1867 B, Silbergroschen 1869 C, 21/2  Silbergroschen 1862 A, Jg. 
88-90 	 3 Stück 

399 	- Silbergroschen 1861 A, 21/2  Silbergroschen 1862, 1864 A, Jg. 89, 90 	3 Stück 

400 	- 1/2  Silbergroschen 1862 A, Silbergroschen 1862 A, 1864 A, Jg. 88, 89 	3 Stück 

401 	- Silbergroschen 1865 A, 21/2 Silbergroschen 1865 A, Jg. 89, 90 	 2 Stück 

402 	- 21/2  Silbergroschen 1862 A, Jg. 90 

403 	- 21/2  Silbergroschen 1865 A, Jg. 90 

404 	- Silbergroschen, 21/2  Silbergroschen 1872 A, Jg. 90 	 2 Stück 

405* -'/6 Taler 1861 A, Jg. 91 

406* - 1/6  Taler 1862 A, Jg. 91 

407 	- 1/6  Taler 1862 A, Jg. 91 

408* - 1/6  Taler 1868 A, Jg. 95 

409 	- Bergbautaler 1861, Jg. 93 

410* - Siegestaler 1866, Jg. 98, Th. 271 

411 	- Vereinstaler 1871, Jg. 96, Th. 270 

412 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, Th. 272 

413 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, Th. 272 	 min. Randsch. 

414 	- Neuenburg, Schweiz, Friedrich Wilhelm II., 1/2  Batzen = 2 Kreuzer 1791, bekr. 
Wappen / Kreuz, Jg. 225 b, HMZ 669 

415* - Batzen = 4 Kreuzer 1793, Jg. 227, HMZ 668 

416 	- Friedrich Wilhelm III., 1/2  Batzen 1799, Jg. 234 b, HMZ 674 

417 	- Batzen 1800, Jg. 244 b, HMZ 673 

40 

II- 1500,- 

III+ 450,- 

11-111 130,- 

1 150,- 

160,- 

111 850,- 

111- 50,- 

IV 65,- 

11 30,- 

30,- 

30,- 

11-111 50,- 

11-111 60,- 

II 30,- 

II 66,- 

IV 36,- 

IV 36,- 

III 50,- 

11 50,- 

40,- 

11-111 36,- 

111/11 140,- 

II 200,- 

180,- 

I 	I 300,- 

III 100,- 

120,- 

III+ 95,- 

I11 50,- 

IV+ 40,- 

IV+ 35,- 

IV 40,- 

111-IV 40,- 

IV+ 40,- 



418" - 21 Batzen = Gulden 1799, Stempelschneider: Karl Wielandy, Genf, Jg. 245 b, 
HMZ 672 	 Vs. kl. Stempelfehler 11 1200,- 

419 - nach Wiedereinsetzung der preuß. Herrschaft, Kreuzer 1817, Jg. 247, HMZ 675 111-1V 40,- 
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420* Brandenburg in Franken, Georg der Fromme und Albrecht, 1527-1545, Taler 1540, 
Vs.: beider Hüftbilder in Harnisch gegenüber, Rs.: Blumenkreuz mit 5 Wappenschil- 
den, Wilm. 446, Dav. 8967 	 Schrötlingsriß a. Rd. IV 	400,- 

421* - Georg Friedrich, 1543-1603, Dukat 1596, Königsberg, für Ostpreußen, Vs.: Mark- 
graf steht schräg v. v., Rs.: Adler mit Brustschild, Fr. 468 

Gold R leicht gewellt, sonst 111-IV 1900,- 

422 	- Ansbach, Christian Friedrich Karl Alexander, 1757-1791, Konventionstaler 1769, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: von Adler und Löwen gehaltenes, bekr. Wappen, Sig. Wilm. 1085, 
Dav. 2001 
	

IV- 	120,- 

423 	- Pfennig 1757, Cr 60 
	

Cu III 	24,- 

424 	- Bayreuth, Georg-Wilhelm, 1712-1726, Sterbegroschen 1726, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: 8 Zeilen 	 50,- 

425 	- Friedrich Christian, 1763-1769, 20 Kreuzer 1765, Brustbild in Zweigen n. r., Rs.: bekr. 
Wappen über Wert, Sig. Wilm. 807, Cr. 63 	 IV- 	35,- 

426* Braunschweig-Lüneburg, Friedrich v. Celle, 1636-1648, Taler 1645, Vs.: Hüftbild 
schräg n. r., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, Welter 1410, Fiele 499, Dav. 6488 	111-IV 	650,- 

427* - Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1616, Vs.: 5-fach behelmtes 
Wappen, Rs.: Wilder Mann mit Baum i. d. Rechten, W. 1057 A, Dav. 6303, Knigge 436 IV+ 	600,- 

428 	- Taler 1632, Mzst. Zellerfeld (Goslar), Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder 
Mann mit Baum i. d. Rechten, W. 1057 A, Dav. 6307 	 Rs. Sgraffito i. F. IV 	220,- 

429* - August d. Jüngere, 1635-1666, Taler 1661, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: 
Wilder Mann, die Tanne an seiner linken Seite mit beiden Händen haltend, Welter 823, 
Dav. 6343 	 Schrötlingsriß a. Rd. IV+ 	250,- 

430* - Rudolph August, 1666-1685, Sterbegroschen 1704, Vs • Brustbild n. r., Rs.: 7 Zeilen, 
W. 1865, F. 972 	 III 	60,- 

431* 	- Maximilian Julius Leopold, Medaille 1785, a. s. Tod (v. Christian Friedrich Krull), Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: emporsteigender Adler auf versinkender Säule, Brockmann 519, F. 3221, 
25,36 g 	 min. Randsch. 111-IV 	300,- 

432 	- Wilhelm, 1831-1884, 24 Mariengroschen 1834, Jg. 241, F. 3593 	 IV 	65,- 

433* - «Jubeltaler» (Doppeltaler) 1856, a. s. 25jähr. Regierungsjubiläum, Jg. 252, Dav. 635 III 	450,- 

434 	Bremen, Stadt, 21/2  Schwaren 1853, Grote 1840, Jg. 17, 18 	 2 Stück III u. IV 	20,- 

435 	- 12 Grote 1859, Jg. 24, Jungk 1199 	 11-111 	40,- 

436 	- 6 Grote 1861, Jg. 23, Jungk 1202 	 40,- 

437 	- Gedenktaler 1863, <Befreiungskriege', Jg. 26, Jungk 1204 	 160,- 

438 	- Gedenktaler 1863, wie vor, Jg. 26 	 120,- 

439 	- 36 Grote 1864, Jg. 25, Jungk 1205 	 120,- 

440 	- Gedenktaler 1864, <Börse', Jg. 26 I, Jungk 54 	 min. Randsch. III 	300,- 

441 	- Taler 1865, <2. Deutsche Bundesschießen>, Jg. 27, Jungk 1206 	 11-111 	160,- 

442 	- Taler 1871, a. d. Frieden, Jg. 28, Jungk 1207 	 min. Randsch. III 	140,- 
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443* Coesfeld, Stadt, 2 Pfennig 1608, Weingärtner 168 	 Cu IV 	100,- 

444 	- 2 Pfennig 1644, 4 Pfennig 1763, Weing. 171, 181, dazu 2 Pfennig (Jahr unleserl.) 
3 Stück Cu 1V+-1V- 50,- 

445 	- 8 Pfennig 1694, 1713, Weing. 151, 178 	 2 Stück Cu IV+ u. IV-50,- 

446 	Danzig, Stadt, Groschen 1812, Wappen z. Löwen / Wert, Jg. 153, AKS 1 	Cu IV 	24,- 

447* Deutscher Orden, Clemens August v. Bayern, 1732-1761, Medaille im Guldenge-
wicht 1750 (v. Laufer), Vs.: bekr Monogramm in Zweigen, Rs.: HI. Elisabeth II. von 
Ungarn, Landgräfin v. Thüringen reicht einer armen Frau mit Kind Brot, Dudik 295, 
Schultes-Rech b. 5030 
	

II 	1200,- 

448 	Einbeck, Stadt, Reichsgroschen 1619, Vs.: bekr. verziertes E, Rs.: Reichsapfel, Buck 
68 
	

IV 	50,- 

449 	- Kipperpfennig o. J. (1647-1717), Initiale / Wert, Buck 141 	 Cu IV 	80,- 

450" Erbach, Ludwig II., 1605-1643, Georg Albrecht, 1605-1647, Taler 1635, mit Titel Ferdi- 
nand II., Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. -, vgl. 6667 unediert IV 	1800,- 
Für dieses Jahr läßt sich in Erbach keine Prägetätigkeit nachweisen. 

451 	Frankfurt, Stadt, Kreuzer 1773, o. J., 1856, Joseph-Fellner 879, Jg. 14, 18 	3 Stück 11-111 	60,- 

452* - Konventionstaler, a. d. Hausener Brücke 1776, Vs.: weibl. Figur steht an Schild 
gelehnt zwischen nackter Nymphe und Flußgott Main, Rs.: 3 Zeilen in Kranz, 
J. u. F. 890 
	

111+ 	600,- 

453 	- Doppelgulden 1848, a. d. Beratung und Gründung eines Dt. Parlaments, Rand- 
schrift kaum ausgeprägt, Jg. 45, AKS 38, Thun 134 	 Randsch. IV 	140,- 

454 	- Doppelgulden 1848, auf Erzherzog Johann, Jg. 46, Th. 135, Dav. 644 	Vs. Kr. i. F III 	150,- 

455 	- Doppelgulden 1848, wie vor, Jg. 46 
	

min. Randsch. IV 	130,- 

- 6 Kreuzer 1853, mit Stadtansicht, Jg. 30, J. u. F. 1232 
	

III 	36,- 

- 6 Kreuzer 1854, mit Stadtansicht, Jg. 30, J. u. F 1240 
	

IV 	25,- 

- Vereinstaler 1857, Jg. 39, Th. 140, Dav. 648 
	

III 	1200,- 

- Doppeltaler 1862, Jg. 43, Th. 145, Dav. 651 
	

min. Randsch 	11-111 	220,- 

- Gedenktaler 1859, auf Schillers Geburtstag, Jg. 50, Th. 139, Dav. 650 	 IV 	90,- 

- Gedenktaler 1863, Fürstentag, Jg. 52, Th. 147, Dav. 654 	 III aus 1 250,- 

- Fürstprimas Karl Theodor v. Dalberg, 1806-1810, Kreuzer 1809, bekr. Wappen / Wert 
und Jahr, J. u. F 996, AKS 3 	 111 	80,- 

463* Fürstenberg, Joseph Maria Benedict, 1783-1796, Ausbeutetaler der Grube Friedrich 
Christian im Schwarzwald 1790, Vs.: drap. Büste n. 1., Rs.: Bergbaulandschaft, Dav. 
2271, Kirchh. 22, Müseler 9/12, Dollinger 44 	 Schrötlingsf. i. F IV 	1200,- 

464 	Fürth, unter Schwedischer Besetzung, Gustav II. Adolf, 1611-1632, 4 Kreuzer 1632, 
Vs.: Christus steht v. v., Rs.: Wappen, Ahlstr. 6 	 Hksp. 

465* Hall in Schwaben, Westfälischer Frieden, Friedenspfennig 1748, zwei Wappen / 5 
Zeilen in Kranz, Sig. Weygand vgl. 3638 

466 	Hamburg, Stadt, 1 Sechsling 1726, 111 Schilling 1725, II Schilling 1727, Jg. 3 a, 6, 5 

IV 	100,- 

111 	150,- 

3 Stück IV 	32,- 

467 	- 1 Schilling 1795, 4 Schilling 1797, Jg. 31 a, 34 	 2 Stück IV 	28,- 

468 	- 32 Schilling 1808, Jg. 38, AKS 12 	 IV- 	60,- 

469 	- I Dreiling 1855, 1 Sechsling 1855, 1 Schilling 1855, Jg. 49 a, 50 a, 51 a 	3 Stück II u. III 	32,- 

456 

457 

458* 

459* 

460 

461 

462 
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458 

459 
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470 	Hamm, Stadt, 3 Pfennig 1720, Weing. 510 a, Kennep. 76 	 R 111-IV 	50,- 

471 	Hannover, Georg III., 1760-1820, 3 Mariengroschen 1820, Ernst August, 1837-1851, 6 
Pfennig 1855, 2 Pfennig 1855, Georg V., 1851-1866, 1/2  Groschen 1864, Jg. 12 b, 76, 92 

4 Stück III u. IV 	35,- 

472 	- Ernst August, 1837-1851, Taler 1848, Jg. 79 	 IV 	120,- 

473 	- Georg V., 1851-1866, Taler 1854, Jg. 86, Th. 170, Dav. 678 	 III- 	125,- 

474* 	- Zwei Vereinstaler 1862, Jg. 97, Th. 175, Dav. 683 	 11-111 	350,- 

475* - 1 Krone 1864, Jg. 135 	 Randsch. Gold IV 	1550,- 

476 	- Vereinstaler 1864, Jg. 96, Th. 174, Dav. 682 	 III+ 	120,- 

477 	- Gedenktaler 1865, <Waterloo>, Jg. 98, Th. 176, Dav. 864 	 111-IV 	160,- 

478 	- Gedenktaler 1865, wie vor Jg. 98 	 IV 	100,- 

479* - Gedenktaler 1865, <Upstalsboom>, Jg. 100, Th. 178, Dav. 686 	 111+ 	400,- 

480 	Hessen, Heinrich 1., 1263-1308, Denar, Wolfhagen, Landgräfl. hessische Münzstätte, 
Vs.: Hüftbild mit Schwert und Reichsapfel v. v., Rs.: Büste unter Turmgebäude mit zwei 
Fahnen, Sig. Bonhoff 1431, Hoffm. 31 	 IV-V 	300,- 

481 	- Kassel, Kurprinz Friedrich Wilhelm als Mitregent, 1831-1847, Taler 1832, Jg. 32, 
Th. 184, Dav. 692 	 Stempelf. a. Rd. III 	120,- 

482 	- Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Vereinstaler 1864, Jg. 48 b, Th. 190, Dav. 697 	IV 	80,- 

483* Hohenlohe, Neuenstein-Öhringen, Ludwig Friedrich Karl, 1765-1805, Konventions-
taler 1785, Nürnberg, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: von Greif und Löwe gehaltenes 
Wappen auf bekr. Mantel, Albrecht 172, Dav. 2353 	kI. Fehler auf dem Rand IV+ 	1200,- 

484* 	- Konventionstaler 1797, Vs.: geharn. Brustbild n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, Albr. 181, 
Dav. 2354 	 Vs. Stempelfehler, sonst III 	800,- 

485* Hohenzollern-Hechingen, Friedrich Wilhelm Constantin, 1838-1849, 1/2  Gulden 
1839, Jg. 4, AKS 5 	 360,- 

486* - Gulden 1842, Jg. 5, AKS 4 	 min. Randsch. III 	600,- 

487* - Doppeltaler 1844, Jg. 7, AKS 2 	 III- 	3000,- 

487a - Sigmaringen, Karl, 1831-1848, Kreuzer 1846, Jg. 8, AKS 17 	 Cu IV- 	20,- 

488* - Kreuzer 1842, Jg. 9, AKS 16 	 II 	120,- 

489 	- 6 Kreuzer 1844, Jg. 11 (nicht dieses Jahr), AKS 14 	 IV 	80,- 

490* - Gulden 1838, Jg. 13 a, AKS 11 	 III aus 1 500,- 

491* - Karl Anton, 1848-1849, Gulden 1849, Jg. 17, AKS 19 
	

leicht berieben III 	900,- 

46 
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492 	- unter Preußen, Friedrich Wilhelm IV., 1849-1861,6 Kreuzer 1852, Jg. 21, AKS 22 

493* - 1/2  Gulden 1852, Jg. 22, AKS 21 

494* - 1/2  Gulden 1852, Jg. 22, AKS 21 

495* - Gulden 1852, Jg. 23, AKS 20 

496* Jever, Maria, 1536-1575, Danielstaler 1567, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Daniel in der 
Löwengrube, Dav. 9340 

497* - Friedrich August v. Zerbst, 1747-1793, 12 Groot 1764, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
Wappen, Jg. 9, Mann 419 	 kleiner Randfehler 

498* - Friederike Auguste Sophie, Administration für Kaiser Paul I. von Rußland, 1796-1801, 
Taler 1798, Vs.: bekr. russ. Doppeladler, a. d. Brust Schild von Jever, Rs.: Wert und Jahr 
in Zweigen, Jg. 15, Mann 425, Dav. 2363 

499* - 1/2  Taler 1798, ähnl. wie vor, Jg. 14 (1000 Exemplare geprägt), Mann 426 

500* - 1/2  Taler 1798, wie vor, Jg. 14 

501* Jülich, Reinald v. Jülich und Geldern, 1402-1423, Goldgulden (Klemmergulden) o. J., 
Mzst. Jülich, Vs.: St. Johannes steht v. v., Rs.: Wappen in spitzrundem Dreipaß, darin 3 
Wappen, Noss 156 	 Gold 

502* - Goldgulden, ähnl. wie vor, Noss 156 	 Gold 

503* - Weißpfennig o. J., Mzst. Jülich, Vs.: Löwenschild in spitzem Dreipaß, Rs.: Adlerschild 
auf Blätterkreuz, Noss 158 e, f 

504 	- Karl Theodor, 1742-1799, 1/4  Stüber 1783, 1/2  Stüber 1785, dazu Joachim, 1806-1808, 
III Stüber 1806, Noss 989,993,1043 	 3 Stück 

505 	Köln, Erzbistum, Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Vs.: Erzbischof mit Krumm- 
stab und Buch sitzt v. v., Rs.: Mauer und 3 Türme, Hävernick 541 	 2 Stück 

506* - Siegfried v. Westerburg, 1275-1297, Denar, Mzst. Recklinghausen, Vs.: Bischof mit 
Buch und Krummstab n. I., Rs.: nimbierte Büste v. v., Häv. 830 var. 

507 	Konstanz, Bistum, Hugo v. Hohenlandenberg, 1496-1529, Batzen o. J., Wappen / 
Adler, Saurma-J. 609 

507a* - Stadt, 1/2  Batzen o. J., Vs.: Wappen unter Adler, Rs.: St. Konradus, S.-J. 1615 

508* 	10 Kreuzer o. J., mit Titel Ferdinand II., 1619-1637, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Stadt- 
schild in Vierpaß, Nau 160 var. 

509* - Dicken 1681, mit Titel Leopold, Vs.: nimbierter, bekr. Doppeladler, Rs.: Stadtschild in 
verziertem Vierpaß, Nau 258 

509a Lippe, Paul Alexander Leopold, 1802-1851, Pfennig 1858, Jg. 9 	 2 Stück 

509b Magdeburg, Bistum, Christian Wilhelm, 1598-1631, 1/24 Taler (Groschen) 1614,1615, 
1617, Wappen / Reichsapfel 	 3 Stück 

IV-IV- 65,- 

II 260,- 

250,- 

350,- 

IV 1200,- 

IV 110,- 

III- 1100,- 

III- 950,- 

III-  950,- 

IV+ 750,- 

IV 700,- 

IV-  120,- 

IV 38,- 

IV 75,- 

IV-IV- 300,- 

IV+ 120,- 

IV+ 100,- 

III 230,- 

IV 1600,- 

IV 20,- 

IV 10,- 

509 
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510* Mansfeld, Eisleben, Jobst II., 1596-1619, Sterbetaler 1619, Vs.: St. Georg in Rüstung 
zu Pferd n. I. über Drachen, Rs.: 8 Zeilen, Tornau 432, Dav. 6935 	 R 111-IV 	400,- 

511* 	- Volrat VI., t 1627, Wolfgang III., t 1638 und Johann Georg III., t 1647, Taler 1621, Vs.:  
ähnl. wie vor, Rs.: 2-fach behelmtes Wappen, Th. 740, Dav. 6962 	 IV 	275,- 

512* Mecklenburg, Johann I., 1226-1264, Brakteat, Stierkopf in Raute, außen 4 Kugeln, 
Oertzen 15, Sig. Bonhoff 169 	 IV 	100,- 

513* - Schwerin, Magnus und Balthasar, 1477-1503, Doppelschilling o. J., Mzst. Güstrow, 
Vs.: Wappen auf Kreuz, Rs.: 3 Wappen, S.-J. 3572 	 IV 	220,- 

514 	- Doppelschilling o. J., Mzst. Güstrow, ähnl. wie vor, S.-J. 3572 	 IV-IV- 	150,- 

515 	- Adolf Friedrich, 1592-1628 / 1632-1658, Doppelschilling 1616, Wappen / DS, 
S.-J. 3582 	 IV 	45,- 

516 	- Doppelschilling 1617, ähnl. wie vor, S.-J. 3583 	 IV 	45,- 

517 	- Friedrich, 1756-1785, 16 Schilling 1763, Jg. 8 	 IV 	80,- 

518 	- 12 Schilling 1774, Jg. 7 	 IV 	40,- 

519* - Friedrich Franz I ., 1785-1837, 1/3  Taler 1790, Jg. 19 	 IV 	200,- 

520 	- Schilling 1790, 1831, 4 Schilling 1826, 1829, Jg. 12, 29, 34, 36 	 4 Stück IV 	35,- 

521* - 2/3  Taler 1813, Naterlandsgulden›, Jg. 21 	 IV 	220,- 

522* - 2/3  Taler 1826, Jg. 26 a 	 IV 	150,- 

523 	- 2/3  Taler 1828, Jg. 31 	 III 	150,-- 

524 	- Paul Friedrich, 1837-1842, III Pfennig 1839 (2), 4 Schilling 1838, Jg. 42, 44 3 Stück III u. IV 	30,- 

525* - 2/3  Taler 1840, Jg. 45 	 III 	180,- 

526 	- Friedrich Franz II., 1842-1883, 2/3  Taler 1845, Jg. 51 	 111-1V 	800,- 

527" - 1/6  Taler 1848, Jg. 54 	 III 	120,- 

528* - Taler 1848, sogen. <Angsttaler>, Jg. 55, Th. 214 	 IV+ 	160,- 

529 	- 2 Schilling 1764,111Pfennig 1817,1Dreiling 1821, 1828, 1 Schilling 1829, 1/48Taler 1848, 
Jg. 4, 13, 23, 32, 34, 52 	 6 Stück 111-IV 	50,- 

529a - 1/12 Taler 1848, 3 Pfennig 1864, 1/4.9 Taler 1864, 1866, Jg. 53, 56, 57 	4 Stück 111-111- 	60,- 

530 	- Taler 1864. Jg. 58, Th. 215 	 200,- 

531 	- «Jubiläumstaler” 1867, Jg. 59, Th. 216 	 120,- 

532 	- 3 Pfennig 1845, 1861, 6 Pfennig 1759, III Pfennig 1755, 1 Pfennig 1872 (2), 2 Pfennig 
1872 (2), 5 Pfennig 1872, Jg. 48, 56, 60-62 	 9 Stück 111-IV 	50,- 

533 	- III Pfennig 1752, 1753, 1 Pfennig 1831, 2 Pfennig 1831 (2), 3 Pfennig 1846. 1855 (2), 
1860, Jg. 38, 39, 48, 56 	 9 Stück 111-IV 	50,- 

534 	- Strelitz, Georg, 1816-1860, 1/48 Taler 1847, 1859, 4 Schilling 1846, Jg. 114, 115, 116 
3 Stück 11-111 	45,- 

535 	- III Pfennig 1843, 1847, 1855, 1 Pfennig 1831, 1838, 11/2  Pfennig 1838, 1864, 3 Pfennig 
1862, 5 Pfennig 1872, Jg. 111, 112, 113, 116, 118, 123 	 9 Stück 111-IV 	40,- 

536 	- Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Vereinstaler 1870, Jg. 120, Th. 217 	 III- 	120,- 
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537 	Münster, Domkapitel, II Pfennig 1608, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Büste des HI. Paulus 
v. v., Weingärtner 28 Rs. Gegenstempel: 3 Wolfsangeln=Engelbert von Brabeck R V 	80,- 

538 	- II Pfennig 1608, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel, Weing. 28 	 IV+ 	170,- 

539 	- III Pfennig 1608, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel: 3 Wolfsangeln, Weing. 25 	IV+ 	200,- 

540* -IIII Pfennig 1608, Vs.: S.PAVLVS APOSTOLVS, St. Paulus thront auf goth. Stuhl v. v., 
Rs.: Wert und Jahr, unter Wert Gegenstempel 3 Wolfsangeln=Brabeck, Weing. 20, 
Neumann 5051 	 III 	135,- 

541 	- VI Pfennig 1608, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel=Brabeck, Weing. -, vgl. 15, 
N. 5053 	 IV- 	90,- 

542* - III Schilling 1608, Vs.: Wert und Jahr, i. F. Gegenstempel: 3 Wolfsangeln unter 
FVB=Brabeck, Rs.: Paulus zu Pferd n. I., SAVLE SAVLE OVID ME PERSEQVE, 
Weing. 5, N. -, vgl. 5042 	 III 	220,- 

543 	- III Schilling 1608, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel, N. 5056 	 IV 	150,- 

543a - III Schilling 1608, ähnl. wie vor (2 Stück), 12 Pfennig 1633, mit Gegenstempel: Droste 
Vischering, Weing. 11, N. 5062 	 3 Stück IV u. V 250,- 

543b - III Schilling 1633, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel: GDVV=G. Droste-Vischering Vice- 
dominus, Weing. 6, N. 5059 	 IV 	250,- 

544 	- II Pfennig 1661, Wert und Jahr / St. Paulus, Weing. 45 	 IV-V 	30,- 

545 	- III Pfennig 1661, ähnl. wie vor, Weing. 40 c 	 2 Stück IV 	40,- 

546 	-1111 Pfennig 1661, ähnl. wie vor, Weing. 36 	 2 Stück IV 	35,- 

547 	-1111 Pfennig 1699, ähnl. wie vor, Weing. 39 	 IV- 	25,- 

548 	- I Pfennig 1707, Wert / St. Paulus, Weing. 50 a 	 IV 	20,- 

549 	- I Pfennig 1707, wie vor, Weing. 50 	 IV 	20,- 

550 	- II Pfennig 1707, ähnl. wie vor, Weing. 47 var. 	 I V-V 	20,- 

551 	- 1/14 Sedisvakanztaler 1719 (Doppelschilling), Vs.: Brustbild St. Paulus im Kapitel- 
schild, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 214 	 IV 	100,- 

552 	-1/24 Sedisvakanztaler 1719 (Groschen), ähnl. wie vor, Schulze 215 	 R IV- 	120,- 

553 	- 2 Pfennig 1790, Vs.: MÜNSTER - DOM CAPITEL, Rs.: Wert und Jahr, Weing. 70 	IV 	50,- 

554* - Sedisvakanzgroschen=1/24 Taler 1801, Wert / Jahr, Schulze 272 	 III 	100,- 

554a - Lot von Kupfermünzen verschiedener Nominale, 1739-1759 	 17 Stück IV- u. V 130,- 

554b - Lot von Kupfermünzen verschiedener Nominale, 1760-1790 	 12 Stück IV- u. V 100,- 

555* - Bistum, Pfennig, 1. Hälfte 12. Jh., Vs.: Kirchengebäude mit 3 Türmen in Umschrift, 
M IMIGARD E FORD, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je 1 Kugel, Grote I, 2 	 IV 	250,- 

556* - Denar, 1. Hälfe 12. Jh., Nachahmung des Münsterischen Pfennigs mit Kirchenge- 
bäude, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln 2 Kreuze und 2 Kugeln, Weygand 2721 	 111-IV 	400,- 

557 	- Erich v. Sachsen-Lauenburg, 1508-1522, 1/3  Schilling o. J., Vs.: Lilienkreuz mit den 
Schilden von Münster, Sachsen, Münster und Pfalz-Sachsen, Rs.: St. Paulus über 
sächs. Schild, Weyg. 2679, Grote 109 	 R IV- 	380,- 

558 	- Ferdinand v. Bayern, 1611-1650, 1/23 Taler-Schilling 1640, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Hüftbild St. Paulus v. v. über Wert und Jahr, Schulze 39 d, Weyg. 2807 	 IV 	80,- 

559 	- Schilling 1640, ähnl. wie vor, Schulze 39 f 	 IV- 	90,- 
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560 	- 3 Pfennig 1641, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 45 c 	 IV 	75,- 

561 	- V28 Taler=Schilling 1641, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hüftbild St. Paulus v. v. über Wert, 
Sch. 42 b 	 IV 	100,- 

562 	-1/28 Taler 1642, ähnl. wie vor, Sch. 46 a 	 IV-V 	75,- 

563 	- Schilling 1642, ähnl. wie vor, Sch. 46 a, Weyg. 2809 	 IV-V 	70,- 

564 	- Doppelschilling 1643, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Paulus steht v. v., Sch. 49 	IV-V 	125,- 

565 	- Schilling 1648, Vs.: bekr. Wappen, Rs: Hüftbild St. Paulus v. v., Sch. 74 var, Weyg. 
2811, Wittelsbach 1230 	 IV- 	160,- 

566 	- Schilling 1648, ähnl. wie vor, Sch. 75 var, Weyg. 2811 	 IV- 	160,- 

567* - Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, Breiter Taler 1661, a. d. Einnahme der 
Stadt, Vs.: St. Paulus in Wolken über Stadtansicht, Rs.: 5-fach behelmtes, ovales 
Wappen, Sch. 108, Weyg. 2826 	 H ksp. IV 	500,- 

568 	- breiter Taler 1661, ähnl. wie vor, mit normalem Wappen, Sch. 106 d, Weyg. 2825 

	

gelocht IV 	150,- 

569* - Friedrich Christian, 1688-1706, 24 Mariengroschen 1693, Wert und Jahr / bekr. 
Wappen, Berghaus vgl. 53, Sch. 135 	 IV 	200,- 
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570 

571* 

572 

- 24 Mariengroschen 1694, ähnl. wie vor, B. vgl. 53, Sch. 143 

-'/24 Taler 1696-Doppelschilling, Vs.: Wappen, Rs.: stehender St. Paulus, Sch. 153 
Rs. Kratzer 

- Franz-Arnold v. Wolff-Metternich, 1707-1718, 24 Mariengroschen 1715, Wert und Jahr 

IV- 

IV- 

170,- 

180,- 

/ bekr Wappen, Sch. 194 IV 200,- 

573* - 6 Mariengroschen 1715, ähnl. wie vor, Sch. 195 a IV 40,- 

574 - Clemens August v. Bayern, 1719-1861, III Pfennig 1742 (2 kopfstehend), Weing. 91, 
Sch. - IV 50,- 

575 -'/,4 Taler 1748-Doppelschilling, Wappen / St. Paulus, Sch. -, vgl. 232 	plattiert IV- 50,- 

576 - 1/6  Taler 1755, Wert und Jahr / bekr. Wappen, Sch. 245, Noss (Köln) 756 IV- 50,- 

577* -'/,4 Taler 1755 (Doppelschilling), Wert und Jahr / St. Paulus, Sch. 247 IV 100,- 

578 - Maximilian Friedrich v. Königsegg, 1762-1784, 1/12 Taler 1763, Wert und Jahr / bekr. 

579 

Monogramm, 

-'/28 Taler 1764-Schilling, bekr. Monogramm / Hüftbild St. Paulus, Sch. 264 

IV 

IV- 

40,- 

50,- 

579a - 1/3  Taler 1765, Wert und Jahr / bekr. Wappen, Sch. 265 111-IV 200,- 

579b - Clemens August v. Bayern, 1/12 Taler 1755, 1111 Pfennig 1743, 1748, 1754 (2), 1756, 
III Pfennig 1736, 1740, 1743 	 9 Stück IV-V 60,- 

579c - Lot von div. Kleinmünzen verschiedener Nominale 	 25 Stück IV- u. V 220,- 

579d - Maximilian Friedrich v. Königsegg, div. Kleinmünzen verschiedener Nominale, Silber 
(7 Stück), dazu städt. Prägungen verschiedener Nominale, Cu. (16 Stück) 	23 Stück IV- u. V 200,- 

580* - Stadt, III Schillinge 1602, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Wappen von Greif und Löwe gehal-
ten, Gegenstempel IV 180,- 

581 - II Pfennig 1740, Weing. 224 IV- 30,-- 

582 - Pfennig 1750, 2 Pfennig 1758, Weing. 230 	 2 Stück IV 24,- 

583* Nassau, Wilhelm, 1816-1839, Kronentaler 1833, Jg. 41, Th. 230, Dav. 743 
Rs. min. Schrötlingsfehler III 400,- 

584 - Adolph, 1839-1866, Kreuzer 1861, Jg. 59, AKS 73 II 40,- 

585 - Vereinstaler 1864, a. d. 25-jähr. Regierungsjubiläum, Jg. 63, Th. 238, Dav. 750, 
AKS 77 200,- 

586 Nürnberg, Stadt, Taler 1765, mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Doppel-
adler, Kellner 284 a, Dav. 2494, Sig. Erlanger 759 IV 220,- 

587* - Taler 1768, ähnl. wie vor, K. 284 d, Dav. 2494 IV 200,- 

588 Oldenburg, Paul Friedrich August, 1829-1853, Taler 1846, Jg. 42, Th. 240 IV 200,- 

589* - Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, Vereinstaler 1866, Jg. 55, Th. 241 11-111 180,- 

590 - 1/2  Groschen 1869, Jg. 51, AKS 30 III 40,- 

591 - Groschen 1869, Jg. 53, AKS 29 III 40,- 

592 - 1/2  Grote 1846, 3 Pfennig 1858, Schwaren 1869, Jg. 41, 49, 64 	 3 Stück 111-IV 36,- 

592a Olmütz, Bistum, Karl II. v. Liechtenstein, 1664-1695. Groschen 1695, Büste n. r / 
bekr. mitriertes Wappen, Lichnowsky/Mayer 312 III 40,- 
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593" Osnabrück, Stadt, 8 Pfennig 1597, Weing. 297 
	

RR IV- 	200,- 

594 	- 12 Pfennig 1623, Weing. 313 
	

1V+ 	60,— 

595* - 6 Pfennig 1625, Weing. 317 
	

R IV- 	100,- 

596 	- 2 Pfennig 1720, 4 und 5 Pfennig 1726, Weing. 343, 345, 339 
	

3 Stück IV-IV- 	50,- 
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597' Ostfriesland, Edzard II., 1540-1599, Taler 1564, Vs.: bekr., geharn. Hüftbild mit Zepter 
n. I., Rs.: Adler mit bekr. Menschenkopf v. v., Dav. 9610 IV 1000,- 

598* - Enno III., 1599-1625, 11/2  Taler-Klippe 1622, Vs.: Brustbild n. r., Rs. 	bekr. Doppelad- 
ler, Dav. 7121, Reim. 5408 	 RRR 111-IV 3800,- 

599* Paderborn, Stadt, 4 Pfennig 1622, Weing. 704 IV- 20,- 

600* - Bistum, Franz Arnold v. Wolff-Metternich, 1704-1718, 6 Pfennig 1706, mit Gegen-
stempel FA, Wert / Wappen, Weing. 653 IV 40,- 

601 - Clemens August v. Bayern, 1719-1761, Mariengroschen 1723 IV 30,- 

602 - Domkapitel, 4 Pfennig 1761, Weing. 691 	 R IV 60,- 

603 Pommern-Wolgast, Philipp Julius, 1592-1625, VI Pfennig 1622, Wert / Greif, Neum. 
4747, Bratring-Pogge 914 IV- 40,- 

604* Regensburg, Stadt, Konventionstaler 1756, Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb. Brustbild 
Franzl. n. r, Dav. 2618, Beckenb. 7103 111-IV 280,- 

605* - 1/2  Konventionstaler 1782, ähnl. wie vor, i. Armabschnitt: Körnlein, Beckenb. 7206 IV 200,- 

606* Rothenburg o. d. T., Medaille 1717 (Abschlag vom Doppeldukat), Vs.: Brustbild 
Luthers mit Bibel n. r., Rs.: Stadtwappen, Sig. Whiting 240, Schnell 166 11-111 200,- 

607 Rostock, Stadt, Doppelschilling 1628, Vs.: n. I. schreitender Greif, Rs.: Wert und Jahr, 
Grimm 366, dazu Schilling o. J. 	 2 Stück IV 80,- 

608 - Pfennig 1782, 3 Pfennig 1824 (2), 1855, 1862, Jg. 86 a, 93 a, 94, 96 	9 Stück IV 45,- 

609* Sachsen, Meissen, Balthasar, 1369-1406, Groschen, Sangershausen, mit Gegen- 
stempel D für Duderstadt, Krug 556/3, Krusy D 4, 1 	 R IV 100,- 

610 - Friedrich II., 1428-1464, Schildgroschen, Freiberg, 1437-1440, mit Gegenstempel 
(2 halbe Räder) von Erfurt, Krug 709/5, Krusy E 3, 24 e IV 90,- 

611* - Schildgroschen, Freiberg, mit Gegenstempel, ähnl. wie vor IV 90,- 

612 - Schwertgroschen, Leipzig, 1457-1464, mit Gegenstempel (1 halbes Rad) von Erfurt, 
Krug 871/12, Krusy E 3, 11 IV 80,- 

613 - Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstempel von Erfurt, wie vor, Krug 877/5, 
Krusy E 3, 12 IV 80,- 

614 - Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstempel von Erfurt, wie vor, Krug 881/12, 
Krusy E 3, 12 IV 80,- 

615* - Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstempel von Erfurt, Krug 883/5, Krusy E 3, 16 c IV 80,- 

616 - Friedrich II. zusammen mit Landgraf Friedrich und Markgraf Sigismund, 1428-1436, 
Schildgroschen, Freiberg, Vs.: Blumenkreuz in Vierpaß, darüber Pfahlschild, Rs.: Löwe 
n. I. mit Pfahlschild, Krug 989/1, Mers. 260 IV 60,- 

617 - 	Friedrich 	II. 	und 	Herzog 	Wilhelm 	III., 	1440-1456, 	Schildgroschen, 	Freiberg, 
1441-1442, ähnl. wie vor, dazu Schildgroschen, Freiberg, 1451-1456, Krug 1024/1, 
1034/7 (2) 	 3 Stück IV 90,- 

611 615 
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618 	- Schwertgroschen, Freiberg, 1459-1461, mit Gegenstempel (1 halbes Rad) von 
Erfurt (2), Krug 1087/7, 1087/12, Krusy E 3, 12, E 3, 11 	 2 Stück IV 	100,- 

619 	- Friedrich II. mit Margaretha, 1456-1464, Schwertgroschen, Olditz, mit Gegenstem- 
pel von Halberstadt (got. h), Krug 1160/79, Krusy H 1, 2 	 IV 	100,- 

620* - Wilhelm III., 1445-1482, als Landgraf in Thüringen, Rautengroschen, Gotha, 
1457-1464, Vs.: Blumenkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe mit Pfahlschild n. I., Gegenstempel 
von Halberstadt, vgl. Krug 1311/1, Krusy H 1, 3 	 IV 	120,- 

621 	- Rautengroschen, Gotha, mit Gegenstempel von Erfurt, Krug 1318/14 var., 1318/10, 
Krusy E 3, 11 	 2 Stück IV 	90,- 

622 	- Balthasar, 1349-1406, Fürstengroschen, Vs.: Blätterkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe n. 1., 
Mers. 230-231 	 8 Stück IV-IV- 110,- 

623 	- Friedrich III. der Weise und Albrecht der Beherzte, 1485-1500, einseit. Pfennig o. J., 
gespalt. Schild, darüber FA, Mers. 327 	 4 Stück IV 	50,- 

624* - Johann Friedrich und Moritz, 1542-1547, Taler 1545, Buchholz, Vs.: Brustbild mit 
Kurmantel und Schwert n. r, Rs.: Hüftbild mit geschulterter Streitaxt n. I., Mers. 519, 
Schnee 117, Dav. 9735 	 IV 	150,- 

625 	- Moritz, 1547-1553, Ortstaler 1549, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: Jahr über zwei Wappen, 
Rs.: Helmzier, Mers. 624 	 kl. Zainende IV+ 	66,- 

626 	- Spitzgroschen o. J. (1547), Annaberg, beiderseits Wappen, Mers. 633, Haupt 70, 10 
var. 	 IV 	40,- 

627 	- Dreier 1548, 1550, Freiberg, Mzz. Stern, Wappen / Helmzier, Mers. 640, Haupt 69, 8 
var. 	 2 Stück IV u. V 	24,- 

628* - August, 1553-1586, Ortstaler 1554, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: Brustbild mit Schwert 
n. r, Rs.: Wappen, Mers. 706 	 grober Stempelschnitt IV+ 	100,- 

629 	- Groschen 1557, Dresden, 1574, 1577, 1583 (gelocht), Dresden, Mmz. HB, Mers. 719, 
721 	 4 Stück 111-IV 	50,- 

630* - 1/2  Taler 1576, Dresden, Vs.: Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, 
Mers. -, vgl. 688 	 IV 	180,- 

631 	- Ortstaler 1580, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 710, Haupt 72, 2 var. 	 IV 	80,- 

632* - Taler 1581, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: 3-fach behelm- 
tes Wappen, Schnee 725, Dav. 9798 	 III 	450,- 

633* - Taler 1591, ähnl. wie vor, Schnee 731, Dav. 9806, Mers. -, vgl. 744 	 IV 	250,- 

634 	- Christian II., Johann Georg 1. und August, unter Vormundschaft Friedrich Wilhelms 
von Weimar, 1591-1611, Reichstaler 1592, Vs.: Hüftbilder der drei Brüder v. v., Rs.: 
3-fach behelmtes Wappen, Schnee 750, Mers. 776 	 111-IV 	150,- 

635* - 1/2  Taler 1597, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen in Kartusche, Mers. -, vgl. 777 	IV 	120,- 

636* - Reichstaler 1606, Vs.: Hüftbild Christian II. über Kurschild n. r, Rs.: Hüftbild Johann 
Georg 1. und August einander gegenüber, Schnee 767, Mers. 800 

	

Rs. kl. Kratzer i. E, sonst III 	200,- 

637* - Johann Georg 1., 1615-1656, Sophien-Dukat 1616, sogen. <Kinderdukat>, Vs.: bekr. 
Monogramm mit Kurschwertern unter Kurhut, Rs.: strahlendes Gottesauge über IHS 
und HI. Geist, Mers. 771, Fr. 2411 	 leicht gewellt Gold 111-IV 	450,- 
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644 

642 
638 

638* - Reichstaler 1617, a. d. Reformationsjubiläum, beiderseits Hüftbild im Kurornat n. r., 
Schnee 826, Mers. 880 	 Kratzer i. F., sonst 

639 	- 1/2  Ortstaler 1617, a. d. Reformationsjubiläum, ähnl. wie vor, Mers. 884 
kl. Schrötlingsloch 

640 	- Taler 1623, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert n. r, Rs.: davor Helm, Rs.: 
6-fach behelmtes Wappen, Dav. 7601, Mers. 1026 

641* - Taler 1630, Dresden, ähnl. wie vor, Schnee 870, Dav. 7601 kl. Schrötlingsriß a. Rd. 

642* - Reichstaler 1630, a. d. 100-Jahr-Feier der Augsburger Konfession, beiderseits Brust-
bild n. r, Schnee 860, Mers. 1061 

643 	- Groschen 1635, Dresden, Mmz. C-M, Groschen 1636, 1637, 1639, Dresden, Mmz. 
S-D, Groschen 1642, Dresden, Mmz. C-R, Mers. 1123, 1123 a 	 5 Stück 

644* - Ortstaler 1638, Dresden, Mmz. S-D, Vs.: geharn. Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: 
Wappen, Mers. 1114, Haupt 82, 1 var., Exemplar Sig. Schwalbach 

645* - Ortstaler 1651, Dresden, Mmz. C-R, ähnl. wie vor 

646* - Johann Georg II., 1656-1680, 1/8  Taler 1658, Dresden, Mmz. C-R, Vs.: Brustbild in 
Hermelinmantel mit Schwert, Rs.: Wappen, Mers. 1194 

647 	-Groschen 1659, 1660, 1661, 1667, Dresden, Mmz. C-R, Wappen / Reichsapfel, Mers. 
1201, 1203, Haupt 99, 5 	 4 Stück 

648 	- Pfennig 1664, 1665, Dresden, Mmz. C-R, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1207, Haupt 
98, 5 	 2 Stück 

649 	- 1/3  Taler 1672, Dresden, Mmz. CR, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Mers. 1197 

III- 	350,- 

IV 	40,- 

1V+ 	160,- 

1V+ 	170,- 

III 	300,- 

IV-V 	60,- 

1V+ 	90,- 

II- 	160,- 

III 	90,- 

111u. IV 	45,- 

111u. IV 	24,- 

IV 	60,- 
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650* - 1/3  Taler 1673, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1197 
	

IV 	75,- 

651 	- A Taler 1674, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1199 
Vs. kl. Schrötlingsf. i. F., sonst IV+ 	75,- 

652 	- Groschen 1668 (2), 1674, Dresden, CR, dazu Groschen 1680 (2), Dresden, CF 
5 Stück IV u. IV+ 60,- 

653 	- Pfennig 1668, 1674, Dresden, CR. n. d. Zinnaischen Fuß, Wappen / Reichsapfel, 
Mers. 1208 	 2 Stück IV u. III 	20,- 

654* - 1/3  Taler 1675, Dresden, Mmz. C-R, Vs.: geharn. Brustbild n. n, Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Mers. 1199 	 IV 	70,- 

655 	-1/6  Taler 1675, Dresden, Mmz. CR, ähnl. wie vor, Mers. 1200 	 IV 	50,- 

656* - 1/6  Taler 1677, Dresden, Mmz. CR, ähnl. wie vor, Mers. -, Haupt 106, 1 var. 	 IV+ 	50,- 

657 	- Groschen 1680, Dresden, C-F, Mzz. 2 Fische, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1203 	IV 	20,- 

658 	- Johann Georg IV., 1691-1694, Doppelgroschen 1692, 1693, Dresden, J-K, Vs.: 
gekreuzte Schwerter, i. d. Winkeln Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Mers. 1343, Haupt 
111, 9 	 2 Stück IV+ u. IV 30,- 

659 	- Groschen 1692, 1693 (2), Dresden, I.K., ähnl. wie vor, Mers. 1347, 1348 	3 Stück III u. IV 	30,- 

660 	- 1/12, 1/24, 1/44 Taler und Dreier 1692/93, Dresden, J.K., Groschen 1694, Mers. 1343, 
1347, 1350, 1348, dazu Johann Georg III., Doppelgroschen 1691, Dresden, Mers. 1286 

8 Stück IV+ u. IV 80,- 
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661* - %Taler 1693, Dresden, I.K. Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: zwei Wappen unter 
Kurhut, Mers. 1194 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. 111-IV 120,- 

662 - Doppelgroschen 1693, 1694, Dresden, I-K, 2 Wappen unter Kurhut / Wert und Jahr, 
Mers. 1348 	 2 Stück IV 30,- 

663* - Y3 Taler 1694, Dresden, I-K, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: zwei Wappen unter 
Kurhut, Mers. -, vgl. 1340, H. 112, 5 11-111 80,- 

664* - Friedrich August I., 1694-1733, % Taler 1697, Leipzig, E.P.H., Vs.: geharn. Brustbild 
n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, Mers. 1381, Engelh. - 

min. Schrötlingsf. a. Rd. IV 100,- 

665* - Medaille 1697 (v. Smeltzing), a. d. Beständigkeit von Danzig, Vs.: König in poln. 
Tracht reitet n. 1., dahinter Kampfszene und Schiffe, Rs.: behelmte Pallas mit Danziger 
Wappenschild neben Säule, dahinter Seeschlachtszene, Tentzel 76, VII, Engelh. 1224, 
78,75 g, 0 56,5 mm IV 800,- 
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666* - Medaille 1697 (v. Wermuth), a. d. poln. Krönung, Vs.: geharn. Brustbild in doppelter 
Umschrift, Rs.: Stammbaum aus 13 Schilden auf Lorbeerzweigen, Tentzel 76, 1, Mers. 

1391, Engelh. 1216, 28,91 g, 0 42,5 mm 	 III 	500,- 

667 	- Doppelgroschen 1707, 1711, Leipzig, E.P.H., Mers. 1637, 1639 	 2 Stück IV 	25,- 

668 	- Dreier 1695, 1696, 1710, 1711, Haupt 118, 14, 118, 16, Mers. - 	 4 Stück IV+-V 	25,-- 

669 	- Pfennig 1695, 1696, 1711, 1713, Haupt 118, 15 	 4 Stück IV-IV- 	20,- 

670* 	- Medaille 1709 (v. Wermuth), a. d. Rückkehr von Polen, Vs.: belorb. Brustbild n. I . , Rs.: 
Herkules mit Keule n. 1. , Engelh. 1309, Hutte-Czapski 2638, Mers. 1465, 43,2 g, 

0 44 mm 	 RR II- 	500,- 

671 	- Doppelgroschen 1712, 1713, Leipzig, E.P.H., Mers. 1639, Haupt 118, 4 	2 Stück IV u. III 	32,- 

672* - Medaille 1719 (v. Wermuth), a. d. Vermählung des Kurprinzen, bekr. fliegender Adler 

mit Medaillenbild der Braut, Rs.: 13 Zeilen, Mers. 1731, Engelh. 1352, 7,13 g, 

0 27,6 mm 	 Vs. Kratzer i. F. IV 	100,- 

673* - «Cosel» Jeton o. J., Vs.: Eule mit Spielkarten, Rs VERSEHN IST VERSPIELT in Kranz, 

Engelh. 1194, Mers. -, 3,73 g, 0 22 mm 	 IV 	90,- 

674 	-'/6 Taler 1722, Dresden, I.G.S. Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, 

Mers. 1613 	 IV 	50,- 

675 	- 1/3  Taler 1729, Dresden, I.G.S., ähnl. wie vor, Mers. 1605 	 IV 	65,- 

676 	-'/6 Taler 1729, Dresden, I.G.S., ähnl. wie vor, Mers. 1613, Haupt 118, 2 	 IV 	48,- 

677 	- 1/3  Taler 1730, Dresden, I.G.S., ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1605 	 IV 	65,- 

678 	- Groschen 1724, 1726, 1729, 1733, Wappen /Wert, Mers. 1623, Haupt 118, 9 4 Stück III u. IV 	40,- 
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679 	- Friedrich August II., 1733-1763, 1/3  Taler 1739, Dresden, FWoF, Vs.: Brustbild n. r., Rs.:  
zwei bekr. Wappen, Mers. -, Haupt 123, 5 var. 	 IV 	80,- 

680 	- Doppelgroschen 1735, 1736, 1737, 1740, 1741, Dresden, FWoF, Wappen / Wert, 
Mers. 1760 	 5 Stück IV+-IV- 48,- 

681* - 1/8  Taler 1745, Dresden, FWoF, Brustbild n. r. / zwei bekr. Wappen, Mers. 1712, 
Haupt 123, 4 	 III 	80,- 

682* - Vikariats-Doppelgroschen 1745, Dresden, FwoF, Wappen / Wert, Mers. 1713 

	

Rs. Kratzer, sonst II- 	80,- 

683 	- 1/8  Taler 1746, 1748, Dresden, FWoF, Brustbild n. r. / zwei bekr. Wappen, Mers. 1757, 
Haupt 123, 4 var. 	 2 Stück 1748 Hksp. und Schrötlingsf. IV+ 	50,- 

684* - Bronzemedaille 1747 (v. Duviviers & Söhne), a. s. Sohn Moritz, Graf v. Sachsen, Vs.: 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: Victoria sitzt auf Armaturen und schreibt auf Schild, Mers. 
4548, Engelh. -, 0 54,5 mm 	 III 	200,- 

685* - 1/3  Taler 1749, Dresden, FwoF, Brustbild n. r / zwei bekr. Wappen, Mers. -, vgl. 1756, 
Haupt 123, 5 var. 	 IV+ 	70,- 

686* - 18 Gröscher=Tympf 1755, Leipzig, E.C., für Polen, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Mers. 1782 	 III- 	60,- 

687 	- Groschen 1743, 1748, 1753, Wappen / Wert, Mers. 1762 	 3 Stück IV-IV- 	30,- 

688 	- Groschen 1752, 1754, 1756, Wappen / Wert, Mers. 1762 	 3 Stück III u. IV 	40,- 

689 	- Pfennig 1747, 1748, 1751, 1752, 1754 (2), Dresden, Wappen / Reichsapfel, Mers. 
1765, Haupt 124, 8 var. 	 6 Stück II u. III 	40,- 

690 	- Dreier 1734, I.G.S., 1755, FwoF, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1764 	2 Stück III u. IV 	24,- 

691 	- Sechser 1734, 1756, 1757, Wappen / Wert, Mers. 1763 	 3 Stück 111-IV- 	25,- 

692* - Sechser 1756= 1/48 Taler, Dresden, IF, bekr. Wappen /Wert, Mers. -, vgl. 1763, Haupt 
124, 14 var. 	 kl. Zainende II- 	20,- 

693* - als König von Polen, 18 Gröscher 1760, Danzig, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: Danzi- 
ger Wappen von zwei Löwen gehalten, Mers. Hutten-Cz. 2939, Gumowski 2221 	III 	180,- 

694 	- Dreier 1761, Sechser 1761, Wert und Jahr / 3 Zeilen, Mers. 1773, 1775, Haupt 124, 15 

	

2 Stück IV 	25,- 

695* - Sechser 1762, Leipzig, Mers. 1773, Haupt 124, 16 	 III+ 	20,- 

696* - als König von Polen, Gulden 1762 zu 30 Groschen, Danzig, Vs.: bekr. Brustbild n. r., 
Rs.: Danziger Wappen von zwei Löwen gehalten, Hutten-Cz. 2968, Gum. 2224 	IV 	200,- 

697 	- Konventionstaler 1763, Leipzig, EDC., Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs zwei bekr. 
Wappen, Mers. 1752, Engelh. 1459 	 IV- 	140,- 

698 	-1/8  Konventionstaler 1763, Leipzig, E.D.D., ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV 	50,- 

699 	- Groschen 1757, 1763, Dresden, Doppelgroschen 1763, Leipzig, Wert / Wappen, 
Mers. -, 1766, 1770 	 3 Stück IV 	28,- 

700* - Medaille o. J. (v. Gartenberg), auf Prinz Albert v. Teschen u. s. Ernennung zum 
Reichsfeldmarschall, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Herkules am Scheideweg, Mers. 
1870, Julius 2574, F. u. S. 3118, 26,01 g, 0 41,2 mm 	 400,- 
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701* 	- Friedrich Christan, 1763, Konventionstaler 1763, Leipzig, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1892, Engelh. 1584, Haupt 126, 2 

702 	- Groschen und Doppelgroschen 1763, Leipzig, E.D.C., Wert / bekr. Wappen 2 Stück 

703 	- Groschen und Doppelgroschen 1763, Leipzig, Wert / Wappen, Mers. 1895, 1896, 
Haupt 126, 6, 126, 7 	 2 Stück 

704* - u. s. Gemahlin Marie Antonie v. Bayern, Spieljeton 1771, Vs.: bekr. Monogramm in 
Ordensband, Rs.: Fortuna und Putto beim Ballspiel, Mers. 1897, Engelh. 1589, 7,2 g, 
0 27 mm 	 R 

705* - Xaver, Administrator, 1763-1768, % Taler 1764, Dresden, E.D.C., Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1900, Buck 55 a 

706 	- Y3 Taler 1764, Dresden, E.D.C., ähnl. wie vor, Mers. 1907, Buck 54 qa, Haupt 172, 2 

1V+/III 200,- 

IV 24,- 

IV 24,- 

II- 300,- 

IV/111 90,- 

IV 40,- 

707 	- Groschen 1765, Doppelgroschen 1764, 1765, Wappen/Wert, Mers. 1911, 1910, Buck 
52 a, ba 	 3 Stück IV+ u. IV 28,- 

708 	- Groschen 1766, E.D.C., Wappen / Wert, Mers. 1911, Buch 51 c 

709 	- 1/6  Taler 1767, Dresden, E.D.C., Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1907, 
Buck 53 d 

710 	- Groschen 1767, E.D.C., Wappen / Wert, Mers. 1911, Buck 51 d 

711* 	- Medaille 1767 (v. Stieler), a. d. Errichtung der Artillerieschule in Dresden, Vs.: geharn. 
Brustbild des Administrators mit Ordensband n. r., Rs.: Mars. führt einen Knaben zu 
Artilleriegerät, Mers. 1904, Engelh. 1599, 43,11 g, 0 45,4 mm 

712 	- Friedrich August III., 1763-1806 (1827), 1/6  Taler 1764, Dresden, E.D.C., Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 2005, Buck 104 d 

713 	- Dreier 1764, 1765, 1779, 1781, 1782, 1793, Dresden, Mzz. C, Mers. 2017, Buck 101 b, 
120, 149 a, b, c; 187 	 6 Stück 

714 	- Pfennig 1765, Dresden, Mzz. C, Wappen / Wert, Mers. 2019, Buck 119 b 

715* - Medaille 1766 (v. Anton Wideman), a. d. Vermählung seines Sohnes Albert v. 
Teschen mit Marie Christina v. Österreich, Vs.: Brustbild des Paares einander zuge- 
wandt, Rs.: Hymen mit Fackel zwischen zwei Palmen, Mers. 1871, Engelh. 	F. u. S. 
3115, 6,53 g, 0 26 mm 

716* - Medaille 1769 (v. Stockmar), a. d. Huldigung v. Leipzig, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Lipsia 
opfernd an Altar, Mers. 1933, Engelh. 1673, 14,38 g, 0 31,4 mm 

717 	- 2/3  Taler 1771, Dresden, E.D.C., Vs.: Brustbild n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone, 
Mers. -, vgl. 1924, Buck 137 c 

718 	- Zinnmedaille 1772, a. Not und Teuerung im Gebirge, Vs.: «Schlechte Nahrung, Große 
Teuerung», Denkmal, Rs.: Preistafel - 8 Zeilen, Brettauer 1975, Mers. 	Engelh. 
0 44 mm 

719* 	- 1/3  Taler 1780, Dresden, J.E.C., Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 2002, 
Buck 151 aa 

720* - Vikariatsgulden 1790, Dresden, I.E.C., Vs.: Kopf n. r., Rs • Doppeladler mit bekr. 
Wappen a. d. Brust, Mers. 1964, Buck 173, Engelh. 1654 

721* 	- Medaille 1791 (v. Krüger jun.), a. d. Monarchentreffen zu Pillnitz, Vs.: Brustbild Kaiser 
Leopolds II., König Friedrich Wilhelm II. und Kurfürst Friedrich August III. v. Sachsen 
n. r., Rs.: Saxonia sitzt n. r. und weist auf das jenseits der Elbe liegende Schloß Pillnitz, 
Mers. 2666, Engelh. 1685, Sig. Julius 2922, Henckel 1926, 48,7 g, 0 49,5 mm 

IV- 

50,- 

30,- 

50,- 

III 450,- 

IV 36,- 

II-1V 50,- 

III 30,- 

III 140,- 

III 180,- 

IV 50,- 

IV- 30,- 

IV-/IV 36, 

100,- 

III 500,- 
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722* - Vikariats-Doppelgroschen 1792, Dresden, I.E.C., Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Doppelad- 
ler, Mers. 1975, Buck 182 	 Vs. min. Schötllingsf. 

723 	- Doppelgroschen 1792, ähnl. wie vor, Mers. 1975 

724 	- Doppelgroschen 1799, Dresden, I.E.C., Wert und Jahr / Wappen, Mers. 2009, 
Buck 195 c 

725 	- Doppelgroschen 1800, 1801, Dresden, I.E.C., ähnl. wie vor, Mers. 2009 	2 Stück 

726 	- Groschen 1798, 1800, ähnl. wie vor, Mers. 2011, Buck 194 aa/b 	 2 Stück 

727 	- Groschen 1801, Dresden, I.E.C., ähnl. wie vor, Mers. 2011 

728 	- Groschen 1802, Dresden, I.E.C., ähnl. wie vor, Mers. 2011 

729 	- Sechser 1779, 1781, 1793, 1802, 1803, ähnl. wie vor, Mers. 2015, Haupt 130/9 
5 Stück 

730* - Medaille 1800 (v. C. 1. Krüger), a. d. Jahrhundertwende, Vs.: Erdkugel im Weltmeer, 
davor Tafel mit 1800, Rs.: greisenhafter Genius (Personifikation des alten Jahrhunderts) 
reicht jungem Genius auf Wolken Tafel mit Aufschrift ER FAH RUNG, Mers. 1987, 
Engelh. 1695, 20,25 g, 0 39,3 mm 

731* 	- Medaille 1805 (v. Krüger jun.), a. d. Landtag, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: Steinku- 
bus, darauf Hermelinmantel und Windrose, Mers. -, vgl. 1994, Engelh. 1706, 18,67 g, 
0 40 mm 	 R 

732* - Schulprämien-Medaille o. J., Dresden, der Friedrichstädter Schule, Vs.: Fortuna steht 
an Bienenkorb, davor Putto, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, Mers. 2497, Engelh. -, 2,72 g, 
0 21,7 mm 

733* - Bronzemedaille o. J. (v. Wermuth), a. d. Vermählung mit Amalie v. Pfalz-Zweibrücken 
(1769), Vs.: drap. Brustbild des Kurfürsten n. r., Rs.: Brustbild der Prinzessin n. I., Mers. 
1928, Engelh. 1667, 0 40 mm 

733 	- Anton, 1827-1836, 1/6  Taler 1827, Prägung a. d. Tod Friedrich August 1., Jg. 43, AKS 
57 

734 	- 1/6  Taler 1827, wie vor, Jg. 43, AKS 57 

736* - Friedrich August II., 1836-1854, 1/12 Taler 1832, Jg. 71 

737 	- 1/2  Neu-Groschen 1849, 1 Neu-Groschen 1847, Jg. 81, 82 b 	 2 Stück 

738* - Johann, 1854-1873, Münzbesuchstaler 1855, Jg. 99, Th. 334 

739* - Albert, 1873-1902, Medaille 1889, a. d. 800-Jahr-Feier des Hauses Wettin, Vs.: Brust-
bild n. I., davor Wappen, Rs.: mittelalterl. Ritter mit Schild und Fahne v. v., nach Vorbild 
alter meißn. Brakteaten, 8,92 g, 0 28,5 mm 

740* - Ernestinische Linie, nach Verlust der Kurwürde, Johann Friedrich II. u. s. Söhne 
Johann Wilhelm und Johann Friedrich III., 1554-1557, Taler o. J., Saalfeld, Vs.: geharn. 
Hüftbild Joh. Friedrich II. n. r., Rs.: geharn. Brustbild der beiden Brüder einander zuge-
wandt, Schnee 148, Mers. 2907 

741* - Alt Gotha, Johann Casimir und Johann Ernst, 1571-1633, Reichstaler 1599, Saal-
feld, Vs.: beider Hüftbilder einander zugewandt, Rs.: sächs. Wappen in Kreis von 13 
Schilden, Schnee 179, Mers. -, vgl. 2958 

III 40,- 

IV 20,- 

III 36,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

II 36,- 

11-111 36,- 

11-1V 40,- 

400,- 

II- 400,- 

II 80,- 

III 200,- 

111-IV 50,- 

IV 40,- 

11-111 40, 

11-111 40,- 

III 200,- 

111+ 50,- 

IV+ 380,- 

III 450,- 

SS 
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742* - Reichstaler 1626, Saalfeld, Vs.: Hüftbilder in Harnisch n. r, Rs.: geharn. Hüftbild n. I., 
Mers. 2970 var., Schnee 190 	 III- 	600,- 

743 	- Neu-Gotha, Ernst d. Fromme, 1640-1675, Groschen 1650, a. d. Frieden von 
Münster, beiderseits Schrift, Mers. 3040, Pax i. Nummis -, vgl. 162 	 IV 	100,- 

744* - Gotha-Altenburg, Friedrich II. und Johann Wilhelm, 1691-1693, Medaille 1692 
(v. Wermuth), a. d. 17. Geburtstag des Herzogs, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: Phönix 
auf Felsen, mit Randschrift, Mers. 3121, Tentzel 73, IV, 6,03 g, 0 20 mm 	 R III 	300,- 

745 	- Coburg-Gotha, Ernst II., 1844-1893, 1/6  Taler 1869, a. d. 25jähr. Regierungsjubi- 
läum, Jg. 297 	 III 	60,- 

746 	- Weimar-Eisenach, Carl August, 1775-1830, Groschen 1801, Jg. 513, dazu S.- 
Meiningen, 6 Kreuzer 1836, Jg. 422 	 2 Stück 11-111 	45,- 

747* - Carl Alexander 1853-1901, Taler 1858, Jg. 535, Th. 386 	 11-111 	200,- 

748 	Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1787-(1807)-1860, 1 Guter Pfennig 1824, Jg. 1, 
AKS 17 	 40,- 

749 	- Vereinstaler 1860, Jg. 15, Th. 389, AKS 5 	 III- 	160,- 

750* Schlesien, Jägerndorf, Johann Georg, 1606-1621, Dicker Doppeltaler o. J., Vs.: 
Hüftbild in Rüstung n. r, Rs.: 3fach behelmtes, ovales Wappen, Friedensb. u. Seger 
3331, Dav. 6847 	 R IV+ 	1800,- 

751 	- Liegnitz-Brieg, Georg, Ludwig und Christian, 1639-1663, 3 Kreuzer 1656, 1659, 3 
Hüftbilder / Adler, Fr. u. S. 1751, 1781 	 2 Stück IV 	40,- 

752 	- Christian, 1639-1673, 15 Kreuzer 1663, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Adler, Fr. u. S. 1914 	IV 	50,- 

753 	- VI Kreuzer 1665, ähnl. wie vor, Fr. u. S. 1917 	 IV 	40,- 

754 	Schleswig-Holstein, Christian VII., 1766-1808, Sechsling 1787, dazu Stadthalter- 
schaft, 1849-1851, Dreiling 1850 (2), Sechsling 1850, Jg. 3, 15, 16, AKS -, 13, 14 

4 Stück III u. IV 100,- 

755 	- Dreiling 1850, Jg. 15, AKS 14 	 IV 	20,- 

756* Schlick, Heinrich IV., 1612-1650, Taler 1645, Vs.: Maria selbdritt über Wappen in Vlies- 
kette, Rs.: Doppeladler unter ungar Krone, Dav. 3408 	 III 	850,- 

757 	Soest, Stadt, 2 Schilling 1610, 3 Pfennig 1739, 1742, 1747, Weing. -, vgl. 530, 566, 569, 
574 	 4 Stück IV-IV- 	60,- 

758* Solms-Laubach, Christian August, 1738-1784, 30 Konventionskreuzer 1768, a. d. Tod 
des Enkels, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 6 Zeilen, Cr. 9 	 IV 	320,- 

759 	- Lich, Philipp, t 1631, 3 Kreuzer 1621 (2), 3 Kreuzer o. J., Wappen / Doppeladler, 
Joseph 166, 162 	 3 Stück IV-IV- 	75,- 

760 	Speyer, Bistum, Franz Christoph Freiherr v. Hutten, 1743-1770, Kreuzer 1765, 
Wappen / Wert, Cr 2 	 IV 	25,- 

761* Verden, Bistum, Philipp Sigismund, 1586-1623, Doppelschilling 1621, Vs.: bekr. PS in 
verziertem Kreis, Rs.: verz. Schild, Gegenstempel, Neumann Bd 1, 8043 	Cu IV-V 	280,- 

762 	Waldeck u. Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-1845, 3 Pfennig 1824, Georg Victor, 
1852-1893, Pfennig und 3 Pfennig 1855 A, Jg. 22, 42 A, 43 A 	 3 Stück III u. IV 	36,- 

763* - Georg Victor, Vereinstaler 1867, Jg. 45, Th. 410 	 III 	170,- 

764 	- Dresdner Münzkonvention von 1838, Silbergroschen 1867, Jg. 38 B 	 III 	80,- 

765* Warburg, Stadt, 4 Pfennig 1623, Weing. 717 d 	 RR IV- 	200,- 
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766 Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 76 Taler 1813 C, Kassel, 
. Jg. 5 IV 65,— 

767* Wismar, Stadt, Witten o. J., Vs.: Stierkopf, Rs.: Blumenkreuz, S.-J. 3625 IV 36,- 

768 - III Pfennig 1835, 1845, 3 Pfennig 1854 (2), Jg. 97 d, 97 f, 99 	 4 Stück IV-IV- 30,- 

769 Württemberg, Friedrich II., 1797-1805, König, 1805-1816, 20 Kreuzer 1812, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: bekr. ovales Wappen, Jg. 16, AKS 46 IV 200,- 

770* - Wilhelm 1 	1816-1864, Kronentaler 1833, Jg. 56, Th. 435 	 min. Randsch. III 330,- 

771* - Karl, 1864-1891, Vereinsdoppeltaler 1871, Rs.: Ulmer Münster, Jg. 87, Th. 442 11-111 650,- 

772 - Siegestaler 1871, Jg. 86, Th. 443 II 120,- 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

775 
J. 
5 Kleinmünzen 20 Pfennig 1875 A, C, 1876 D, E (2) 

5 Stück III u. IV 100,- 

776 6 20 Pfennig 1887, 1888 A 	2 Stück IV 30,- 

777 7 50 Pfennig 1876 B 	min. Randsch. IV 30,- 

778 10-13 1, 2, 5 und 10 Pfennig 1913 J 
4 Stück I 50,- 

779 12 5 Pfennig 1907 A, 1913 D, 
1914 A, F, J 	 5 Stück 11-111- 25,- 

780 13 10 Pfennig 1906 A, 1908 D 	2 Stück II 25,- 

781 13 10 Pfennig 1914, 1915 A, 
1916 D 	 3 Stück II 30,- 

782 15 50 Pfennig 1900 J 	min. Randsch. 111-1V 300,- 

783 16 1/2  Mark 1905 G, 1906 A, D 	3 Stück II 40,- 

784 15 1/2  Mark 1911 F, 1912 E, J, 
1916 A 	 4 Stück II 120,- 

785 17 1 Mark 1910 F 	 II 40,- 

786 17 1 Mark 1911 A 	 1 50,- 

787 18 25 Pfennig 1910 G, 1911 A, E 
3 Stück 	11-111 40,- 

788 18 25 Pfennig 1909 D, 1910 F, J 3 Stück III 30,- 

789 24 Anhalt, Friedrich II., Silberhochzeit 3 Mark 1914 	 1 200,- 

790 24 - wie vor 3 Mark 1914 	min. Randsch. III 150,- 

791* 25 - wie vor 5 Mark 1914 	 min. ber. 1 600,- 

792 30 Baden, Friedrich I., 
Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 	 111/11 60,- 

793 31 - wie vor 5 Mark 1902 	min. Randsch. III 300,- 

794 31 - wie vor 5 Mark 1902 	 Randsch. IV/III 210,- 
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795 33 5 Mark 1907 

796 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 

797 35 - wie vor 5 Mark 1906 

798 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 

799 37 - wie vor 5 Mark 1907 

800* 38 - Friedrich II. 2 Mark 1911 

801 38 2 Mark 1913 

802 39 3 Mark 1908 

803 39 3 Mark 1910 

804 40 5 Mark 1913 

805 40 5 Mark 1913 

806* 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1880 

807 42 - 5 Mark 1876 

808 42 5 Mark 1876 

809 45 - Otto 2 Mark 1904 

810 46 5 Mark 1908 

811 46 5 Mark 1913 

812 47 3 Mark 1910 

813 48 - Luitpold, a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 

814 48 - wie vor 2 Mark 1911 

815 49 - wie vor 3 Mark 1911 

816 49 - wie vor 3 Mark 1911 

817 50 - wie vor 5 Mark 1911 

818 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 

819 52 3 Mark 1914 

820 53 5 Mark 1914 

821* 56 Braunschweig-Lüneburg, 
Ernst August, Regierungsantr 5 Mark 1915 

822 57 3 Mark 1915 

823 57 3 Mark 1915 

824* 58 5 Mark 1915 

825 59 Bremen 2 Mark 1904 

826 60 5 Mark 1906 

827 63 Hamburg 2 Mark 1913 

828 64 3 Mark 1908 

829 64 3 Mark 1911 
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IV 	70,- 

II- 	80,- 

min. Randsch. III- 	180,- 

min. Randsch III 	80,- 

Randsch. IV 	180,- 

III aus 1 	800,- 

III- 	500,- 

III aus 1 	60,- 

IV 	35,- 

min. Randsch. IV+ 	60,- 

min. Randsch. IV 	60,- 

min. Randsch. II- 	1500,- 

min. Randsch. 111-IV 	170,- 

IV 	80,- 

11-111 	100,- 

min. Randsch. 111-IV 	60,- 

IV/III 	50,- 

IV 	25,- 

11-111 	60,- 

min. Randsch. IV+ 	50,- 

11-111 	70,- 

III- 	50,- 

III aus 1 	250,- 

min. ber. 1 	160,- 

min. ber. I 	100,- 

min. ber. 1 	300,- 

III aus 1 3500,- 

min. Randsch. III 	300,- 

III+ 	360,- 

min. ber. I 	1800,- 

11-111 	180,- 

min. Randsch. IV+ 	400,- 

1 	250,- 

1 	100,- 

Randsch. III 	50,- 



821 
	

824 
	 837 

830 64 3 Mark 1914 min. Randsch. 	II- 90,— 

831 65 5 Mark 1913 Randsch. IV+ 60, 

832 75 Hessen, Philipp, 400. Geburtstag 5 Mark 1904 min. Randsch. 	111-/11 280, 

833 75 - wie vor 5 Mark 1904 min. Randsch. 	111/11 280,— 

834 75 - wie vor 5 Mark 1904 IV 150,— 

835 76 - Ernst Ludwig 3 Mark 1910 min. ber. 	I 260, 

836* 78 Lippe, Leopold IV. 2 Mark 1906 min. ber. 	1 750,- 

837" 79 3 Mark 1913 111411 500,— 

838* 80 Lübeck 2 Mark 1901 II- 450,- 

839 81 2 Mark 1911 11 350,- 
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840* 85 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz, Regierungsantr. 2 Mark 1901 1 1200,- 

841 86 a. d. Hochzeit 2 Mark 1904 Randsch. 	III 90,- 

842 86 - wie vor 2 Mark 1904 min. Randsch. 	III 90,- 

843 87 - wie vor 5 Mark 1904 111/11 400,- 

844* 87 - wie vor 5 Mark 1904 min. Randsch. 	111/11 400,- 

845* 88 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 min. ber. 	1 400,- 

846 88 - wie vor 3 Mark 1915 min. Randsch. 	111/11 350,- 

847* 89 - wie vor 5 Mark 1915 min. ber. 	1 1400,-- 

848* 90 - Strelitz, Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 III 2000,- 

849* 91 - Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 min. ber. 	I 1100,- 

850* 92 3 Mark 1913 min. ber. 	1 1800,- 

851 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1877 B IV+ 360,- 

852 97 5 Mark 1875 A IV- 50,- 

853 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 min. ber. 	1 140,- 

854 98 - 2 Mark 1888 II- 140,- 

855* 99 5 Mark 1888 III aus 1 340,- 

856* 100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 min. ber. 	I 800,- 

857 100 - 2 Mark 1888 11-111 800,- 

858* 101 5 Mark 1888 111 aus I 1500,- 

859 102 2 Mark 1903 II- 120,- 

860 102 - 2 Mark 1907 1 260,- 

861 103 - 3 Mark 1909 min. ber. 	1 70,- 

862 103 3 Mark 1909 11-111 50,- 

863 103 3 Mark 1908, 1912 2 Stück IV 60,- 

864 104 5 Mark 1903 IV 35,- 

865 104 5 Mark 1902, 1903 (2) 	3 Stück IV 60,- 

866 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 min. ber. 	1 50,- 

867 106 - wie vor 5 Mark 1901 min. ber. 	I 200,- 

868 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 1 150,- 

869 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 120,- 

870 107 - wie vor 3 Mark 1910 min. Randsch. IV+ 100,- 

871 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 1 120,- 

872 108 - wie vor 3 Mark 1911 Randsch. IV+ 80,- 

873 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 11-111 40,- 

874 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 40,- 
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875 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 min. ber. 	I 50,- 

876 111 - wie vor 2 Mark 1913 III 30,- 

877 112 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III aus I 50,- 

878 112 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	11-111 40,- 

879 112 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III 32,- 

880 112 - wie vor 3 Mark 1913 IV 25,- 

881 113 - wie vor 3 Mark 1914 min. ber 	I 60,- 

882 113 - wie vor 3 Mark 1914 IV 32,- 

883 114 5 Mark 1913 min. ber. 	1 150,- 

884 114 5 Mark 1913 IV 50,- 

885 114 5 Mark 1913 IV/III 50,- 

886 114 5 Mark 1914 III 60,- 

887 114 5 Mark 1914 min. Randsch. 	III- 60,- 

888 114 5 Mark 1914 IV/III 50,- 

889* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 min. Randsch. 	1 800,- 

890 122 Sachsen, Albert 5 Mark 1876 IV 70,- 

891 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 II 120,- 

892 127 - wie vor 2 Mark 1902 II- 120,- 

893 127 - wie vor 2 Mark 1902 III- 100,- 

894 130 - Georg 5 Mark 1903 IV 60,- 

895 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 II 120,- 

896 135 - Friedrich August III. 3 Mark 1913 min. ber. 	1 100,- 

897 136 5 Mark 1907 IV 60,- 

898 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 II- 120,- 

899 139 - wie vor 5 Mark 1909 II- 360,- 

900 139 - wie vor 5 Mark 1909 min. Randsch. 	III 300,- 

901 140 - Völkerschlacht-Denkmal 3 Mark 1913 min. ber 	I 80,- 

902 140 - wie vor 3 Mark 1913 min. ber. 	1 80,- 

903* 151b - Meiningen, Georg 11. 2 Mark 1913 III- 600,- 

904* 154 - a. s. Tod 2 Mark 1915 min. ber. 	I 250,- 

905" 154 - wie vor 3 Mark 1915 min. ber. 	I 300,- 

906" 158 - Weimar-Eisenach, 
Wilhelm Ernst, a. d. Hochzeit 
mit Caroline v. Reuß 2 Mark 1903 1 280,- 

907 167 - a. d. Hochzeit mit 
Feodora v. Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 min. Randsch. 	II 150,- 
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908* 163 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 300,- 

909* 166 Schaumburg-Lippe, Georg, a. s. Tod 3 Mark 1911 11-111 230, 

910 168 Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther 2 Mark 1896 IV 450,- 

911 169a - 2 Mark 1905 1V+ 150,- 

912 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 111-IV 180,— 

913 173 Württemberg, Karl 5 Mark 1875 IV 75,- 

914 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1907 11-111 70,- 

915 175 3 Mark 1908 1 100,— 

916 176 5 Mark 1900 IV 50,— 

917 176 5 Mark 1913 Randsch IV 50,- 

918 177a - Silberne Hochzeit 3 Mark 1911 111 75,- 
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Weimarer Republik 

919 315 4 Reichspfennig 1932 A 	 III 20,- 

920 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 G 	 III 110,- 

921 322 5 Reichsmark 1925 D 	 IV 140,- 

922 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 	 III 240,- 

923 323 3 Reichsmark 1926 A min. Randsch. III- 200,- 

924 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 	 1 500,- 

925 325 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III 240,- 

926 326 5 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III 750,- 

927 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 	 III 300,- 

928 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 F 	 111/11 650,- 

929* 329 5 Reichsmark 1927 F min. Randsch. III 800,- 

930 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 	 111-IV 250,- 

931* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D min. Randsch. III 800,- 

932 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A min. Randsch. III 350,- 

933* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D min. Randsch. III 1100,- 

934 334 3 Reichsmark 1928 D min. Randsch. 	III 1000,- 

935 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 F min. Randsch. III 120,- 

936 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A 	 III- 250,- 

937 339 Meissen 5 Reichsmark 1929 E 	 111-/11 675,- 

938 339 5 Reichsmark 1929 E 	 111-IV 450,- 

939 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 F 	 III 140,- 

940 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III+ 160,- 

941 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 	 111/11 130,- 

942 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A 	 111-IV 320,- 

943 348 Frh. v. Stein 3 Reichsmark 1931 A 	 III 300,- 

944 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A 	 III 550,- 

945 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 J 	 III-1V 150,- 

946* 351 - 

Drittes Reich 

5 Reichsmark 1932 A min. Randsch. III 4200,- 

947 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F 	 IV+ 125,- 

948* 359 5 Reichsmark 1934 F 	 IV+ 350,- 

949 361 1 Reichspfennig 1936 G 	 III 60,- 

950 365 50 Reichspfennig 1939 G 	 III 100,- 

951 365 50 Reichspfennig 1939 E 	 III 100,- 
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Bundesrepublik Deutschland 

952 386 

953 386 

954 389 Schiller 

955 394 Leibniz 

Proben 

2 D-Mark 1951 F 

2 D-Mark 1951 J 

5 D-Mark 1955 F 

5 D-Mark 1966 D 

IV 	40,— 

IV 	45,— 

III 	1000,- 

1 	140,- 

956" - 	Wilhelm II., Preußen 	 10 Mark 1913 	 Cu III 	50,— 
Kienatz -, Rs. vgl. 77, Schaaf - 

957* - 	Wilhelm II., Preußen 	 20 Mark 1900 	 Silber III 	100,— 
Schaaf 252 
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967 968 

963 

Deutsche Kolonien 

Neuguinea 

958 701 1 Pfennig 1894 III 100,- 

959 702 2 Pfennig 1894 III 120,- 

960 705 1 Mark 1894 III 280,- 

961* 707 5 Mark 1894 	 Kratzer a. Vs. 	111-IV 1650,- 

Deutsch-Ost-Afrika 

962 713 1 Rupie 1890 A III 80,- 

963* 714 2 Rupien 1893 A IV 500,- 

964 722 1 Rupie 1913 J III 45,- 

965 720, 1/4  Rupie 1904 A, 5 Heller 1916 T (2) 
723 3 Stück IV+ u. IV- 60,- 

966 723- 	Notmünzen 1916, Tabora 5 Heller (2), 20 Heller 
727 b Cu. und Me 	16 Stück in Schuber IV 750,- 

967* 728 b 15 Rupien 1916 T Gold 	III 1800,- 

968* 728 b 15 Rupien 1916 T Gold 	III 1800,— 

Übergangsstaaten, Freie Stadt Danzig 

969 D la, Funck 87, 2 10 Pfennig 1920, Notgeld III 80,- 

970 D 6 1/2  Gulden 1923 IV 50,- 

971 D 9 	Marienkirche 5 Gulden 1923 IV 300,- 

82 



Papiergeld 

972 Bundesrepublik Deutschland, 5 D-Mark 1948, Rosenberg 194 gebraucht 120,- 

973 - 5 und 10 Pfennig «Bank Deutscher Länder» o. J. (1948), R. 208, 209 
2 Stück 	stärker gebraucht 15,- 

974 - 50 D-Mark 1948, R. 212 gebraucht 70,- 

975 - 100 D-Mark 1948 B, R. 215 gebraucht 240,- 

976 - 10 D-Mark 1949, R. 216 gebraucht 22,- 

977 - 10 D-Mark 1949, R. 216 gebraucht 22,- 

978 - 20 D-Mark 1948, R. 218 wenig gebraucht 40,- 

979 - 5 D-Mark 1948, 10 und 20 D-Mark 1949, R. 210 b, 216, 218 
3 Stück wenig gebraucht 80,- 

980 - 5 D-Mark 1948, 10 und 20 D-Mark 1949, R. 210 b, 216, 218 
3 Stück wenig gebraucht 80,- 

981 - Lot Notgeld, 169 Scheine Städtenotgeld, 96 Scheine Reichsbanknoten 	265 Stück 70,- 
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Habsburgische Lande - Römisch Deutsches Reich - Österreich 

982* Böhmen, Wratislaw II., 1061-1092, Denar 1061-1086, Vs.: Hand mit Stab in Umschrift, 
Rs.: Brustb. n. r in Umschrift, Danebauer 320 	 3 Stück IV+ 	100,- 

983 	- Ferdinand I., 1526-1547, Prager Groschen, Vs.: Krone in doppelter Umschrift, Rs.: 
Löwe n. I., S.-J. 427, Markl vgl. 1038 	 2 Stück IV 	60,- 

984* Matthias II., 1608-1619, Goldabschlag vom Denar 1615 (?) für Ungarn, K-B, Krem- 
nitz, Vs.: Wappen, Rs.: Madonna v. v., Huszar 1094 	 Gold IV 	550,- 

985" Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1625, Graz, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs bekr. 
Wappen in Vlieskette, Dav. 3106 	 III 	500,- 

986* Leopold I., 1657-1705, 1/2  Taler 1703, Kremnitz, Vs • belorb., geharn. Brustb. n. r, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Herinek 854 	 R II- 	300,- 

987* Franz I., 1745-1765, Taler 1757, Günzburg, Vs.: belorb., drap. Brustb n. r., Rs.: bekr. 
Wappen. Her. 151 	 IV 	240,- 

988 	Joseph II., 1780-1790 für Ungarn, Taler 1782 B, Vs.: Madonna, Rs.: von Engeln 
gehaltene Krone über Wappen, Her. 147, Jk. 27 	 IV 	120,- 

989 	Franz II., 1798-1806 für Venedig, 1/2  Lira 1802, Jg. 142, Her. 586 	 IV-V 	30,- 

990 	- für Venedig, 11/2  Lira 1802 A, Jg. 144, Her. 586 	 IV-IV- 	50,- 

991 	Österreich, Franz I., 1806-1835, Taler 1806 A u. 1792, Her. 487, 279, Jk. 134 b 

	

2 Stück IV 	100,- 

992 	- Taler 1814 A, Her. 291, Jk. 175 	 IV 	80,- 

993 	- Taler 1810 A, 1824 B, Jk. 163, 190, Her. 284, 316 	 2 Stück IV 	100,- 

994 	- 20 Kreuzer 1824 E, Jk. 188, Her. 766 	 justiert 111-IV 	40,- 

995 	- für Lombardei und Venetien, 1/2  Scudo 1822 V, Jk. 227, Her 569 	 IV- 	50,- 

996 	- Scudo 1824 V, Jk. 228, Her. 552 	 Randsch. IV+ 	120,- 

997 	- für Ungarn, 20 Kreuzer 1848 B, Jk. 250, Her. 286 	 IV/111 	35,- 

998 	Ferdinand, 1835-1848, für Lombardei und Venedig, 5 Centesimi 1846, Jk. 222 	IV 	20,- 

999 	Revolutionsprägung, 6 Kreuzer 1848 A u. C, Jk. 262 	 2 Stück III 	50,- 

1000 - Die Aufständischen in Mailand, 5 Lire 1848, Vs.: Italia steht halb rechts, Rs.: Wert in 
Kranz, Jk. 277, Dav. 206 	 IV 	180,- 

1001 - Die Aufständischen in Venedig, 15 Centesimi 1848, 3 u. 5 Centesimi 1849, Jk. 270, 
275, 276 	 3 Stück IV 	40,- 

1002 Franz-Joseph I., 1848-1916, Medaille 1867, a. d. Krönung in Budapest, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: 4 Zeilen unter ungar. Krone, 3,29 g, 0 20 mm 	 III 	50,- 

1003 - für Ungarn, Forint = Gulden 1873, KB, Jk. 358, Her. 600 	 IV+ 	30,- 

1004 - Gulden 1861 V = Venedig, Gedenkkrone 1896 KB für Ungarn, 5 Kronen 1908 KB, 
Jk. 328, 415, 407, Her. 555, 813, 777 	 3 Stück IV 	60,- 

1005 - 2 Gulden 1870, Jk. 336 a 	 min. Randsch. III- 	80,- 

1006 - 2 Gulden 1873, a. d. silberne Hochzeit, Jk. 369, Dav. 31 	 III 	100,- 
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986 

Münzen des Auslandes 

Europa 

1007 Frankreich, Ludwig XV., Ecu au bandeau 1769 L, Bayonne, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Ciani 2123 	 Vs.: justiert IV 85,- 

1008* - Ludwig XVI., 1774-1793, Louisdor 1785 A, Paris, Kopf n. I., bekr. Wappen, Ciani 2183 
Vs. Kratzer i. F. 	Gold IV 600,- 

1009 - Napoleon I., 1804-1914 (15), 20 Francs AN 12 A (1803-1804), Gadoury 233, 
Schlumb. 6 	 Gold IV 350,- 

1010 - 20 Francs AN 12 A, Gad. 233, Schl. 6 	 Gold IV+ 400,- 

1011 - 20 Francs 1812 W, Lille, Schi. 85, Gad. 237 	 Gold IV 300,- 

1012 - Ludwig XVIII., 1814/1815-1824,20 Francs 1815 A, Gad. 238, Schl. 108 	Gold 111-IV 280,- 

1013 - 2. Republik, 1848-1852,5 Francs 1848 A, Gad. 179 IV 30,- 
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1014* - Napoleon III., 1851-1870, 5 Francs 1870 A, Vs.: umgraviert mit Pickelhaube, Fieg- 
weger -, vgl. 567/8, Gad. 183 	 Randsch. III- 	250,- 

1015 - 5 Francs 1941, Marechal Pötain, Gad. 190, Yeo. V 97 	 III 	100,- 

1016 Großbritannien, Georg III., 1760-1820, 2 Pence 1797, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: 
Britannia sitzt n. I., Cr. 23, Seaby 1797 	 IV 	30,- 

1017* Italien, Lucca, Scudo 1749, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Martin neben Bettler, Dav. 1373 IV 	100,- 

1018* - Toscana, Cosimo II Medici, 1609-1621, Tallero 1619, Vs.: Hüftbild mit geschultertem 
Zeptern. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 4195 	 Feilsp. a. Rd. IV 	225,- 

1019 - Karl Ludwig I., unter der Regentschaft seiner Mutter Maria Louisa (Aloysia), 
1803-1807, Francescone 1807, Pisa, Vs.: beide Brustbilder einander zugewandt, Rs.: 
bekr. Wappen auf Ordenskette, Cr 50, Dav. 155 	 Fassungssp., Kratzer i. F. IV-V 	120,- 

1020 - Orbetello, Ferdinand IV., König von Neapel und Sizilien, 1759-1808, Quattrino 1798, 
Vs.: Kopf n. r, Rs.: 4 Zeilen unter Krone, Cr 1 	 IV 	25,- 

1021 - Genua, wiederhergestellte Republik 1814, 2 Soldi 1814, Cr. 36 	 IV-IV- 	25,- 

1022 - unter Napoleon I., 1805-1814, Lira 1811, Vs.: Kopf Napoleons n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Cr. 8 	 IV- 	50,- 

1023 - Venedig, Enrico Dandolo, Doge 41, 1192-1205, Piccolo(-Denar) in Schüsselform, 
Kreuz in Umschrift, Gamb. 15 	 IV 	30,- 

1024 - Pietro Gradenico, 1289-1311, Doge 49, Matapan o. J., Vs.: Doge steht neben St. 
Marcus, Rs.: thron. Christus, Gamb. 56 	 IV 	30,- 

1025 - Giovanni Soranzo, Doge 51, 1312-1327, Matapan o. J., ähnl. wie vor, Gamb. 67 

	

i. F. Schrötlingsf. kl. Loch IV 	30,- 

1026* - Lodovico Manin, Doge 120, 1789-1797, Zecchine o. J., Vs.: Doge kniet vor St. 
Marcus, Rs.: Christus in Mandorla, Gamb. 1926, Fr. 1445 	 Gold IV 	275,- 

1027 - Republik, 1797-1798, 10 Lire 1797, Vs.: Freiheitsgöttin steht v. v. vor Armaturen, Rs.: 
Wert in Kranz, Cr 155 	 Stempelf. a. Rs. IV-V 	80,- 

1028 - Venezianische Kolonien, Levante, Armata-Morea, Soldo o. J., St. Marcuslöwe / 3 
Zeilen, Meyer 2060, Gamb. 2060 	 IV 	30,- 

1029 - für Isole-Armata, Gazetta zu 2 Soldi, ähnl. wie vor, Gamb. 2057, Meyer 2057 	IV- 	40,- 

1030 - für Kreta, Soldino oder 4 Tornese (T4), ähnl. wie vor, Gamb. 2066, Meyer 2066 	IV- 	30,- 

1031 - für Zypern, Besant 1570, Belagerungsmünze, Vs.: St. Marcuslöwe über Jahr, Rs.: 4 
Zeilen, Gamb. 2056, Meyer 2056 	 IV- 	40,- 

1032 - für Dalmatien-Albanien, Gazetta zu 2 Soldi (II), Vs.: St. Marcuslöwe über Wert, Rs.: 
3 Zeilen, Gamb. 2052, Meyer 2052 	 IV+ 	40,- 

1033 Kattaro (Kotor), Follaro o. J., Vs.: steh. Heiliger v. v., Rs.: St. Marcuslöwe in Quadrat, 	IV 	30,- 

1034 - Kirchenstaat, Pius VI., 1775-1799, 2 Baiocchi Romani 1797, Vs.: mitr. Wappen, Rs.: 
Wert, Herkner -, vgl. 147 a, Cr. 70 a 	 111-IV 	40,- 

1035 - Pius VII., 1800-1823, Baiocco 1802, Vs.: mitr. Wappen, dahinter 2 gekreuzte Schlüs- 
sel, Rs.: Name, Titel und Jahr, Herk. 25, Cr 112 	 IV 	36,- 

1036 - Pius Xl., 1922-1939, Satz 1929, Anno VIII, 100 Lire Gold, 10, 5, 2 Lire, 1 Lira, 50, 20, 
10, 5 Centesimi, Yeom. 1-9 	 in Originaletui 9 Stück III 	480,- 

1037 - Republica Romana, 1848-1849, Revolutionsregierung, Baiocco 1849 R, Cr. 22 	111-1V 	30,- 
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1038 - San Marino, Republik, Satz 1972, 500, 100, 50, 20, 10, 5, 2 Lire, 1 Lira 

	

in Originaletui 8 Stück II 	25,- 

1039 - Satz 1973, ähnl. wie vor 	 in Originaletui 8 Stück II 	25,- 

1040 Niederlande, Deventer, unter Kaiser Konrad II., 1024-1039, Denar, Vs.: Kopf v. v., Rs.: 
Kreuz i. d. Winkeln Kugeln, Dannenberg 566, Stephanik 219 	 geknickt IV 	300,- 

1041 - Utrecht, Bistum, Denar v. Arnheim, Vs.: Königsbüste mit Kreuzstab v. v., Rs.: Kreuz 
in Umschrift, i. d. Winkeln Punkte, van Gelder 52 	 IV 	250,- 

1042 - Hendrik van Vianden, 1250-1267, Denar v. Deventer, Vs.: Bischofsbüste mit Krumm-
stab und Buch v. v., Rs.: doppeltes Fadenkreuz, i. d. Winkeln 0, P, A, *, Stephanik vgl. 
1783-1788 	 IV 	380,- 

1043 - Deventer, 28 Stüber 1618, mit Titel Matthias, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Doppeladler, 
a. d. Brust Reichsapfel mit Wert, Delm. 1107 	 IV 	100,- 

1044 - Königreich, Wilhelm II., 1840-1849, 21/2 Gulden 1842, Sch. 507 

	

Vs. i. F. Verletzung, sonst III 	100,- 

1045 Polen, Sigismund August, 1547-1572, Dreigröscher 1562, Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: Reiter über Wert, Gumowski 620 	 IV 	50,- 

1046 - Sigismund III., 1587-1632, Dreigröscher 1600, Posen, Vs.: bekr. Büste n. r, Rs.: Wert 
und Jahr, Gum. 1102 	 IV 	30,  _ 
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1047* Rußland, Elisabeth I., 1741-1761, «Gedenkrubel» 1759, a. d. Sieg bei Kunersdorf und 
Paltzig, Vs.: Büste n. r, Rs.: Krieger mit Fahne vor Schlachtfeld, Severin 	Michailo- 
witsch - 	 Hksp. IV-V 	200, - 
Die nicht für den Umlauf bestimmten Prägungen wurden, zumeist gehenkelt, als Verdienst- 
medaillen ausgegeben. 

1048 - Nikolaus I., 1825-1855, Rubel 1828, Severin 2921, Harris 332 	 Randsch. IV- 	36,- 

1049* - Nikolaus II., 1894-1917, Rubel 1912, a. d. 100-jähr. Jubiläum des Sieges über Napo- 
leon, Harris 458 	 min. Randsch. III 	125,- 

1050* Schweiz, Basel Stadt, Taler o. J., Vs.: Basilisk mit Wappenkreis, Rs.: Stadtansicht, 
HMZ 102 	 IV- 	200,- 

1051 - Eidgenossenschaft, 5 Franken 1925, HMZ 1155 	 11-111 	240,- 

1052* Spanien, Ferdinand und Isabella, 1474-1504, Real o. J. (1475-1485), Toledo, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Bogen über Pfeilbündel, Castan & Cayon 2272, Vicenti 338 	 III 	100,- 

1053* - Philipp II., 1556-1598, 8 Reales o. J., Granada, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Kreuz in Acht- 
paß, i. d. Winkeln Wappen, Vic. 585/586 	 IV 	250,- 

ÜBERSEE 

Asien 

1054* Afghanistan, Habibullah, 1901-1919, Tilla AH 1336 (1918), Fr. 25, KM 856, Yeo. 31, 
4,54 g 	 Hksp. Gold IV 	300,- 

1055* - Amanullah, 1919-1929, 2 Amani, AH 1299 (1920), Fr. 30, KM 888, Yeo. 50, 9,21 g 

	

Randsch. Gold IV 	450,- 

1056* - Amani AH 1304 (1926), Fr. 34, KM 912, Yeo. 60, 5,97 g 	 Gold IV 	320,- 

1057 - 1/2  Amani AH 1304 (1926), Fr. 35, KM 911, Yeo. 59, 2,98 g 	 Gold IV 	150,- 

1058* - Mohammed Nadir, 1929-1933, 20 Afghani AH 1350 (1931), Fr. 37, KM 925, Yeo. 78, 
5,98 g 	 Gold IV 	450,- 

1059* - Mohammed Zahir, 1933-1973, 8 Grams=2 Tilla AH 1314 (1935), Fr. 40, KM 934, Yeo. 
89, 7,96 g 	 Gold IV 	430,- 

1060* Emirat v. Buchara (heute_llsbekistan), Sayyid Abdul Ahad, 1885-1911, Tilla AH 1319 
(1901), beiderseits arab. Schrift, Yeo. 3, Mitch. 2003, 4,38 g 	 Gold IV+ 	250,- 
Das einst bedeutende Emirat Buchara wurde 1868 russ. Vasallenstaat, bis es 1917 endgültig 
einverleibt wurde. 

1061 Volksrepublik Khwarezm, 1920-1924, 25 Rubel AH 1339 (1921), Vs.: kyrill. Schrift 
und Symbole, Rs.: arab. Schrift, Yeo. 2 	 IV 	80,- 

1062 - 500 Rubel AH 1339 (1921), ähnl. wie vor, Yeo. 4 a 	 R IV 	80,- 

1063 Sarawak, J. Brook, Rajah, 1868-1917, 50 Cents 1900, Yeo. 12 	Brosch.-spur IV 	30,- 

Amerika 

1064' USA, Golddollar 1851, o. Mzst., Vs.: Liberty-Kopf, Rs.: Wert und Jahr, Yeo. 19, Fr. 1, 66 g 

	

Gold IV 	400,- 

1064a - 1/2  Dollar 1893, Gedenkmünze a. d. 400-Jahr-Feier d. Entdeckung Amerikas (Colum- 
bian Exp., Chicago), Yeo. C 16 	 IV 	36,- 
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Alt-China 

1065 Westl. Han-Dynastie, Liang Dynastie, ca. 120 v. Chr-550 n. Chr., Wu-Shu-Münzen, 
verschied. Typen 	 5 Stück IV-IV- 	60,- 

1066 - ähnl. wie vor 	 5 Stück IV-IV- 	60,- 

1067 - (Hsin-Dynastie), Wang-Mang, 6-22 n. Chr , als Regent 6-8 n. Chr., Ta-Chüan Wu-Shi, 
Schjöth 120, Patals Tf. 12, 1 	 2 Stück IV 	60,- 

1068 - Ta-Chüan Wu-Shi, sehr leichtes Exemplar, mit gr. Zentralloch, Schj. -, vgl. 121 	IV+ 	60,- 

1069 - Huo-Chüan, Schj. 152, 156 	 4 Stück IV- 	60,- 

1070' Nördl. Wei-Dynastie, Kaiser Hsiao Chuang Ti, 528/529, Yung An-Wu Shu, Schj. 
vgl. 239, Pat. vgl. Tf. 14, N 6 	 R IV 	150,- 

1071 Nördl. Chi-Dynastie, Kaiser Wen-Hsüan, 550-559, Shang-ping Wu Shu, Schj. 242, Pat. 
Tf. 14, N 18 	 2 Stück 1V-IV- 150,- 

1072* Ch'en-Dynastie, Kaiser HsüanTi, 570-582, Tai-Huo L u Chu=große Münze zu 6 Shu, 
Schj. 244, Pat. Tf. 14, N 17 	 etwas rauhe Patina IV 	180,- 

1073 Sui-Dynastie, Kaiser Wen, 589-604, Wu Shu, Schj. 253, Pat. - 	 IV+ 	48,- 

1074 - Wu Shu, Schj. 253 	 IV+ 	48,- 

1075* T'ang-Dynastie, Kaiser KaoTsung, 650-683, Chien Feng Yüan-Pao, 666/67, Schj. 350, 
Pat. Tf. 15, T 3 	 R IV 	200,- 

1076 Hsi-Hsia-Dynastie, Kaiser JenTsung, Epoche T'ien-Sheng, 1149-1170, Käsch, Schj. 
1078, Pat. Tf. 27, H 4 	 R IV 	100,- 

1077 Chin-Dynastie, 1115-1260, Kaiser Hai Ling Wang, Epoche Cheng-Lung, 1156-1160, 
Käsch, Schj. vgl. 1083, Pat. Tf. 26, C 1 	 IV+ 	60,- 

1078 - Kaiser ShiTsung, Epoche Ta-Ting (1161-1189), Käsch, Schj. Vs.: 1086, Rs. 1089, Pat. 
Tf. 26, vgl. C 2 	 IV 	50,- 

1079* Ch'ing-Dynastie, Kaiser ShengTsu, Epoche K'ang Hsi, 1662-1722, sog. Lohan-Käsch, 
Schj. 1443, Pat. Tf. 36, 4 	 IV 	180,- 

1080* - sog. Lohan-Käsch, Schj. 1443, Pat. Tf. 36, 4 	 IV 	180,- 

	

1081 - Kaiser Mu Tsung, Epoche Ch'i-Hsiang 1861, Käsch, Schj. 1554, Pat. Tf. 37, 11 a RR IV 	350,- 

1082 Lot münzförmige Amulette, 17.-19. Jh., verschiedene Typen 	 8 Stück IV 	100,- 

1083 - ähnl. wie vor 	 8 Stück IV 	100,- 

1084 - ähnl. wie vor 	 8 Stück IV 	100,- 

1085 - ähnl. wie vor 	 3 Stück IV 	90,- 

Thailand 

1086 Lot PorzellanToken, diverse Typen, teils mehrfarbig 	auf Beba-Schuber 36 Stück 111-111- 450,- 
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Medaillen 

Numismatiker-Medaillen 

Medaillen auf Wissenschaftler, Sammler und Händler, die sich der Münzkunde und 
Geldgeschichte widmeten 

1100 ALTUM, DR. BERNHARD (1824-1900), Prof. in Eberswalde, Reg. Bez. Potsdam, Bron-
zemedaille 1894 (v. Jauner), Widmung seines Freundes K. Adolf v. Bachofen zum 
25jähr. Jubiläum seiner Lehrtätigkeit und zum 70. Geburtstag, Vs.: Büste en face, Rs.: 
10 Zeilen in Kranz, Wurzbach-T. 233, Schmidt -, 0 43 mm III 60,- 

1101* BACHOFEN VON ECHT, KARL A. FREIHERR V. (1830-1922), Medaille 1909 (v. R. 
Placht), a. s. Goldene Hochzeit, Vs.: Doppelportrait n. I., Rs.: altes Paar auf Bank unter 
Eiche, W.T. 480, Sch. 73, 59,7 g, 0 50 mm 
Der Brauereibesitzer Bachofen trug eine bedeutende Sammlung röm. Münzen und Medaillone 
zusammen, die er dem Wiener Münzkabinett stiftete. Er ließ zahlreiche Medaillen auf Familienan-
gehörige und -ereignisse prägen. 

III 100,- 

1102 BACHOFEN VON ECHT, ADOLF, Bronzemedaille 1894 (v. Scharff), Ehrenpreis des 
Ornithologischen Vereins in Wien zur Jubiläumsausstellung, Vs.: Büste n. I., Rs.: flieg. 
Vogel n. I. zwischen Schrift, W.T. -, Sch. -, 0 37,5 mm III 65,- 

1103 BALL, ROBERT (1866-1904), Münzhändler in Berlin, Bronze-Geschäftsmarke o. J. 
(1890) (v. Lauer), Vs.: Büste n. I., Rs.: sitzende Numismatica zwischen Münzkästen, 
W.T. 516, 0 33 mm IV/III 20,- 

1104 - Geschäftsmarke o. J., ähnl. wie vor 	 Me. und Br. 	2 Stück III u. IV 36,- 

1105 BAYERISCHE NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT, Bronzejeton 1901 (Sign. A.B.), 
a. d. Besuch der kgl. Münze in München, Vs.: Münzkundiger mit hohem Hut, Rs.: 8 
Zeilen, 
W.-T. -, Sch. -, 0 28 mm IV 36,- 

1106 COCHETEUX, G. CHARLES (1818-1894), belg. Numismatiker, Bronzejeton 1935, 
Widmung der belg. numismat. Gesellschaft, Vs.: Büste v. v., Rs.: 8 Zeilen, W.-T. 
Sch. 323, 0 33 mm IV+ 30,- 

1107 DACHENHAUSEN, ALEXANDER FREIHERR V., Numismatiker und Münzhändler in 
Brüssel, vergoldete Bronzemedaille 1904, Glückwünsche zum Neuen Jahr, Vs.: 
behelm. Wappen, Rs.: 8 Zeilen, W.T. -, Sch. -, 0 30 mm IV 35,- 

1108* DANNENBERG, HERMANN (1824-1905), Landgerichtsrat, Gußmedaille o. J. (1884) 
(v. Ferd. v. Brakenhausen), Vs.: Büste n. I., Rs.: Büste seiner Frau Marie, geb. Fischer, 
Sch. 365, 57,32 g, 0 73 mm (Abb. verkleinert) III 200,- 
Dannenberg war einer der Altväter der deutschen Numismatik, sein bekanntestes Werk «Die deut-
schen Münzen der sächsischen und fränkischen Kaiserzeit» erschien 1876. 

1109 DOBIAS, JOSEF (1888-1972), tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1979 (v. Jiri 
Pradler), Vs.: Kopf n. r, Rs.: 3 Zeilen, darunter röm. Münze und brennende Öllampe, 
Sch. 387, 0 55 mm III 35,- 

1110* DOMANIG, DR. KARL (1851-1913), Bronzemedaille 1914 (v. Placht), a. s. Tod, Vs.: 
Büste v. v., Rs.: Text mit Federkiel, W.T 1685, Sch. 390, 0 75,6 mm (Abb. verkleinert) III 160,- 
Domanig war Direktor des Wiener Münzkabinetts. Hauptwerke: «Porträtmedaillen des Erzhauses 
Habsburg (1896) und «Die deutsche Medaille in kunst- und kulturhistorischer Hinsicht (1907)». 

1111 DROZ, J. P. (1746-1828), Sammler, Zinnmedaille 1902 (v. Huguenin), a. d. Jahresver-
sammlung der Schweiz. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 
Sch. -, 0 28 mm III 25,- 

1112 DU CAGNE, CHARLES DUFRESNE (1610-1688), franz. Historiker und Altertumswis-
senschaftler, feuervergoldete Bronzemedaille 1849 (v. A. Depaulis), Vs.: Büsten. I., Rs.: 
sein Denkmal, mit zeitgenössischer Randgravur Sch. -, 0 62 mm 	Randf., sonst IV+ 75,- 
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1108 

1113 DURRER, ROBERT (1867-1934), schweiz. Historiker, versilberte Bronzemedaille 1937 
(v. H. Frei), a. d. Jahresversammlung der SNG, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wappen von Stans, 
Sch. -, 0 28 mm 	 IV 	20,- 
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1114* ECKHEL, JOSEPH HILARIUS (1737-1798), Bronzemedaille 1837 (v. Manfredini), a. s. 
100. Geburtstag, Vs.: drap. Büste n. 1., Rs.: Athena sitzt n. I., W.T. 1791, Sch. 420, 
0 46,2 mm 	 III 	240,- 
Eckhel war 1774-1798 Direktor am kaiserlichen Münzkabinett und Professor der Altertums- und 
historischen Hilfswissenschaften der Universität in Wien. Er ordnete die griech. Numismatik neu 
nach dem nach ihm benannten Eckhel'schen System. Sein Hauptwerk « Doctrina Numorum Vete- 
rum» (1792-1798) umfaßt in 8 Bänden mehr als 4000 Seiten. 

1115* - Bronzemedaille 1880 (v. A. Scharff), a. d. 10jähr. Jubiläum der Wiener numismat. 
Gesellschaft, Vs.: drap. Büste n. 1., Rs.: 7 Zeilen, darunter sitz. Eule, W.-T. 1792, Sch. 
421, 0 35 mm 	 III 	50,- 

1116 - Bronzemedaille 1880, wie vor 	 III 	50,- 

1117* ERBSTEIN, KARL FRIEDRICH WILHELM (1757-1836), Archäologe und sächs. Münz-
forscher, Nickelmedaille 1883 (v. A. Scharff), a. d. 2. Vereinstag deutscher Münzfor-
scher, Vs.: Büste n. I. im Pelz, Rs.: die personifizierte Altertumskunde mit antiken Frag- 
menten, W.T. 1892, Sch. 440, 0 42,5 mm 	 II 	65,- 

1118 - Nickelmedaille 1883, wie vor 	 II 	65,- 

1119* ERBSTEIN, ALBERT (1840-1890), Medaille 1890 (v. A. Scharff), a. s. Tod, Vs.: Büste 
schräg v. v., Rs.: 11 Zeilen, links davon Palm- und Lorbeerzweig, Sch. 436, 81,49 g, 
0 58 mm 	 IV 	100,- 
Er veröffentlichte u. a. zusammen mit Julius Erbstein die Hofrath Engelhardt'sche Sammlung, 
Dresden 1888. 

1120 FREYTAG, KARL (1872-1957), österreich. Sammler, Zinnmedaille 1942 (v. F. Welz), 
a. s. 70. Geburtstag, Widmung seiner Freunde, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 11 Zeilen, Sch. 506, 
0 60 mm 	 III 	50,- 

1121 GEBERT, CARL FRIEDRICH (1855-1919), Nürnberger Händler, Bronzeklippe 1914 
(v. Lauer), a. d. 50. Versteigerung, Vs.: Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen, Erlanger 866, 
23x23 mm 	 III 	100,- 

1122 	Bronzejeton 1924 (v. Lauer), a. d. 75. Münzversteigerung, ähnl. wie vor, Erl. 932, 
0 24 mm, mit Originalbeschreibung 	 IV 	50,- 

1123 GRÜNTHAL, HUGO (1869-1943), Berliner Händler und Nachfolger Robert Balls, 
Bronzemedaille o. J. (1929) (v. Morin), a. s. 60. Geburtstag, Vs.: Büste n. I., Rs.: Hand 
mit Renaissancemedaille, Sch. 600, W.T. 3408, 0 55 mm 	 III 	50,- 

1124 - Bronzemedaille, wie vor 	 III 	50,- 

1125 GREMAUD, JEAN (1823-1897), einseitige Bronzemedaille 1900 (v. J. Kaufmann), a. d. 
Jahresversammlung der SNG, Büste n. I., Sch. 589, 0 27 mm 	 III 	38,- 

1126 GOETZ, CHRISTIAN JAKOB, Zinnmedaille 1821 (v. Hoeckner/Thomas), Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: Text und Jahr, va. -, Sch. 579, 0 41 mm 	 Randsch. IV 	45,- 

1127 HAINDL, FRANZ XAVER, Münzdirektor in München, Bronzemedaille 1879 (v. A. 
Borsch), Vs.: Kopf n. r., Rs.: sitz. Moneta hält Waage, vor ihr lehnt Putte an Präge- 
maschine, i. A. 1832-1879, Hauser 251, Sch. 629, 0 46 mm 	 111-IV 	60,- 

1128 HALACKA, JAN (19031, tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1968 (v. Vakovanik), 
a. s. 65. Geburtstag, Widmung der Gruppe BRNO, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wappen in 
Umschrift, Sch. 631, 0 60 mm 	 II 	50,- 

1129 HEDE, HOLGER (1894-1984), Medaille 1977 (v. H. Solomon), Widmung der Dän. 
numismat. Gesellschaft, Vs.: Büste n. I., Rs.: zwei Hände, die eine hält Münze, die 
andere schreibt, Sch. 667, 111,78 g, 0 55 mm 	 II 	150,- 
Hede war Jurist und Münzauktionator. Er verfaßte u. a. das Korpuswerk «Danmarks of Norges 
Monter» 1963. 

1130 - Bronzemedaille 1977, wie vor 	 II 	70,- 
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1131 HELFERT, JOSEPH ALEXANDER FREIHERR V. (1820-1910), österreich. Historiker 
und Minister Bronzemedaille 1888 (v. A. Scharff), a. s. 25jähr. Präsidentschaft der k. u. 
k. Histor. Zentralkommission, Widmung, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr., behelm. von zwei 
Löwen gehaltenes Wappen mit Lindenzweig, W.T. 3663, Sch. 677, 0 50 mm 	 II 	100,- 

1132 HILDEBRAND, HANS OLOF (1842-1913), Numismatiker, bes. engagiert in der Erfor-
schung der Münzen des schwed. Mittelalters, einseitige Bronzeplakette 1912 (v. E. 
Lindberg), a. s. 70. Geburtstag, bärt. Büste n. 1., Sch. 703, Hyckert 11/288,63 x46 mm III- 	60,- 

1133 HITL, JOSEF (1836-1901), einseitige Zinnplakete o.J., Büste v. v., Sch. -, 0 27 mm 	IV 	24,- 
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1134* HOLZMAIR, EDUARD (1902-1971), Bronzegußmedaille 1967 (v. F. Welz), Vs.: Büste 
halbrechts, Rs.: 7 Zeilen, Sch. 730, 0 50 mm 
Holzmair war Hofrat, Leiter des Wiener Münzkabinetts, 1. Direktor des Kunsthistor. Museums, u. a. 
Verfasser der Sig. Brettauer «Medicina in Nummis» 1937. 

1135 HORAK, JAN (1894-1969), tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1969 (v. A. Peter), 
a. s. 75. Geburtstag, Vs.: Büste n. I., Rs.: 3 Münzen vor Schrift, Sch. -, 0 70 mm 

1136 HUTTEN-CZAPSKI, EMERYK (1828-1896), poln. Numismatiker, versilberte Bronze-
medaille 1978 (v. Jerzy Jarnuszkiewicz), Vs.: Büste v. v., Rs.: 2 poln. Münzen unter Text, 
W.T. -, Sch. 739, 0 70 mm 
Er verfaßte ein Standardbestimmungswerk und Katalog der Sammlung poln. Medaillen und 
Münzen, Petersburg 1871. Seine Sammlung ging an das Krakauer Münzkabinett. 

1137 - Bronzegußmedaille 1978, a. s. 150. Geburtstag, Vs.: Büste v. v., Medaille vor die Brust 
haltend, Rs.: 12 Zeilen, Sch. -, 0 72,5 mm 

1138* IMHOFF, CHRISTIAN ANDREAS (1734-1807), Bronzemedaille 1911 (v. Karl Goetz), 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Allegorie (Sign. des Medailleurs in kleinem Münzbild), Kienast 58, 
Sch. 747, 0 59 mm 
Imhoff verfaßte den bedeutenden ersten Katalog Nürnberger Münzen, 1780-1782 erschienen. 

1139* JAEGER, KURT (1909-1975), Feinsilbermedaille 1969 (v. Dakay), a. s. 60. Geburtstag, 
Vs.: Kopf n. r, Rs.: 60 Jahre, Sch. 758, 59,18 g, 0 50 mm 
Stuttgarter Chemiker und Numismatiker, schrieb mehrere Werke zur neueren deutschen Münzge-
schichte, sein Standardwerk« «Die deutschen Münzen seit 1871». 

1140 - Bronzemedaille 1969, wie vor 

1141 KARABACEK, JOSEF V. (1845-1918), Bronzemedaille 1970 (v. H. Köttenstorfer), a. d. 
100jähr. Jubiläum der Österreich. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 4 Zeilen 
inmitten von Münzen, Sch. 783, 0 50 mm 
Orientalist und Numismatiker, Initiator zur Gründung der Numismatischen Gesellschaft in Wien. 

1142 KEDER, NICOLAUS (1659-1735), Bronzemedaille o. J. (v. J. C. Hedlinger), Vs.: drap. 
Büste n. r, Rs.: Phönix erhebt sich aus brennendem Scheiterhaufen der Sonne entge-
gen, Felder 151, Hildebrand S. 116/Nr. 8, Sch. 789, 0 33 mm 
Schwedischer Numismatiker und Altertumsforscher, Verfasser mehrerer numismatischer Werke. 
Er entwarf die Umschriften und Sujets zu den meisten Medaillen Hedlingers. 

1143* KISCH, GUIDO (1889-1985), Zinngußmedaille, a. s. 50. Geburtstag, (Medailleur Maier, 
nach einem Entwurf von Prof. Bruno Kisch), Vs.: Familienwappen mit Davidsstern und 
Hirsch, darüber hält Löwe Gesetzestafeln, Rs.: Lehrkanzel mit aufgeschlagenem 
Buch, darauf die Stationen seiner Lehrtätigkeit, Sch. 808, 0 59 mm 
Kisch war ein bedeutender Rechtshistoriker des 20. Jh., verfaßte zahlreiche numismat. Veröffentli-
chungen u. a. «Recht und Gerechtigkeit in der Medaillenkunst» 1955, «Studien zur Medaillenge-
schichte» 1975. 

II 50,- 

II 50,- 

III 75,- 

III 60,- 

III 180,- 

III 110,- 

III 60,- 

III 48,- 

III 250,- 

III 300,- 
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1144 KÖHLER, JOHANN DAVID (1684-1755), Böttgersteinzeugmedaille o. J. (1979/Meißen) 
(v. M. Wünsche), anläßlich der vor 250 Jahren zum 1. Mal erschienenen Hefte der 
Münzbelustigungen, Vs.: drap. Büste schräg v. v., Rs.: sein Colditzer Geburtshaus 
zwischen Wappen, Sch. -, 0 80 mm 	 prägefrisch 

	
60,- 

Köhler war Professor für Logik, Geschichte und Politik, Bibliothekar, Herausgeber der zwischen 
1729 und 1750 in Nürnberg gedruckten «Wöchentlichen historischen Münzbelustigungen». 
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1145 - Kupferstich o. J. (v. G. P. Busch), Porträtmedaillon Köhlers (diente als Vorlage für die 
Steinzeugmedaille, vgl. Kat.-Nr. 1144) auf Postament, dessen Inschrift auf seine Profes-
sur in Göttingen hinweist, das Ganze inmitten von Büchern und Landkarten, 16,6x 
10,1 cm 

1146 - Großes dekoratives Schabkunstblatt 1720 (v. Johannes Kenkel, Nürnberg), En-
face-Porträt, Büste n. I., Medaillon an barockem Steinsockel, unten auf getrepptem 
Gesims lateinischer Spruch von G. Thomasius, 37,2x26,4 cm min. Einrisse am Rand 

1148 LEE, JOHN (1783-1866), engl. Astronom, Archäologe und Numismatiker, Bronzeme-
daille 1838 (v. A. J. Stothard), a. d. Gründung der Numismat. Gesellschaft in London, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: 8 Zeilen, W.-T. 4907, Sch. 876, 0 45 mm 	 min. Randf. 

1149 LITWIN, JOSEF (1904-1966), Wissenschaftler, bedeut. Papiergeldsammler, versilberte 
Bronzeplakette 1983, Widmung der poln. Gesellschaft für Archäologie und Numisma-
tik - Sektion Lodz, Vs.: Porträt halbl., Rs.: Chines. Banknote der Ming-Zeit, Sch. -, 
32x62 mm 

1150* LÖHR, AUGUST RITTER VON (1847-1917), einseitige Plakette 1896 (v. Pawlik), in 
seinem 49. Lebensjahr, Büste n. r., W.T. 5245, Sch. 917, 18,46 g, 38x27 mm 
Hofrat, Zentralinspekteur der Kaiser-Ferdinands-Nordbahn, österreich. Numismatiker, Präsident 
der Gesellschaft zur Förderung der Kleinplastik und Medailleurkunst, Herausgeber des Werkes 
«Wiener Medailleure» 1899-1901. 

1151 LÖHR, AUGUST VON (1882-1965), Bronzemedaille 1970 (v. R. Schmidt) a. s. 5. Todes-
tag, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 11 Zeilen, Sch. 918, 0 50 mm 
Professor für Numismatik und Geldgeschichte in Wien, Leiter des Wiener Münzkabinetts seit 1913, 
Herausgeber des Monumentalwerkes «Österreichische Münzprägungen 1519-1918», 1946 
erschien seine «Österreichische Geldgeschichte». 

1152 - Bronzemedaille 1970, wie vor 

1153 LOHNER, CARL F. L. (1756-1863), Bronzejeton 1906 (v. F. Homberg), a. d. Jahresver-
sammlung der SNG in Bern, Vs.: Büste v. v., Rs.: Schloßansicht, Sch. 916, 0 27 mm 

1154 LOOS, FRIEDRICH WILHELM (1811-1893), königl. preuß. Münzmeister, Bronzeme-
daille 1879 (v. Weigand/Kullrich), a. s. 50jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. r, Rs.: 8 
Zeilen in Kranz, Sch. 927, Sommer K 89, 0 45 mm 

1155 LUSCHIN VON EBENGREUTH, ARNOLD RITTER VON (1841-1932), Bronzemedaille 
1911 (v. Arnold Hartig), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Büste n. r., Rs.: zwei Frauengestalten 
auf Postament, im Hintergrund Schloß Schönbrunn und Wiener Hofburg, W.T. 5757, 
Sch. 937, 0 65 mm 
Österreich. Rechtshistoriker und Numismatiker, u. a. Verfasser des Standardwerkes «Allgemeine 
Münzkunde des Mittelalters und der neueren Zeit» München/Berlin 1904, und zahlreiche Arbeiten 
zur mittelalterlichen österreich. Numismatik. 

1156 - Bronzemedaille 1911, wie vor 

1157* - versilberte Bronzemedaille 1930 (v. A. Hartig), a. s. «Eintritt ins 90. Lebensjahr», Vs.: 
wie vor, Rs.: 5 Zeilen, Sch. 939, 0 65 mm 

1158 MARKL, ANDREAS (1829-1913), Bronzeplakette 1979 (v. F. Mayr), a. s. 150. Geburts-
tag, Vs.: Büste v. v., Rs.: Widmungstext, Sch. 961, 49,7x36,9 mm 
Österreich. Major, Verwalter im oberösterreich. Landesmuseum Linz mit bes. Interesse für den 
Bereich der Numismatik. 

IV 120,- 

IV 300,- 

IV 60,- 

III 60,- 

III 120,- 

III 35,- 

III 35,- 

II- 30,- 

III 90,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

111-11 75,- 

III 

1147 LAGERBERG, AXEL JULIUS (1849*), Schwed. Numismatiker, Börsenmakler in New 
York, einseitige Bronzeplakette o. J. (1922) (v. Iris Menckel), Büste en face, Wahlstedt 
S. 207/3, 61x41 mm 90,- R 
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1150 

1159* MEYER, ADOLPH (GEDANENSIS) (1829-1894), ovales Bronzegußmedaillon o.J. 
(1892) (v. A. Scharff) in s. 63. Lebensjahr, Vs.: Büste halblinks, Rs.: Danziger Marienkir-
che, Rathaus, dahinter Berliner Kirche, oben Wappen von Danzig und Berlin, Julius 
707, Sch. 992, 71x55 mm 	 RR III 	400,— 
Meyer veröffentlichte zahlreiche numismatische Monographien, bekannt ist der oft zitierte Katalog 
seiner Sammlung. 

1160 MIKSCH/GRUSS, Münzhandlung in Prag, klippenförmige Bronze-Adressmarke o. J. 
(Ende 19. Jh.), Vs.: 7 Zeilen, Rs.: Merkur steht neben Geldsäcken, Fiala 5044, 
0 23,5 mm 	 III 	30,- 
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1161* MILLER ZU AICHOLZ, VINZENZ (1827-1897), Medaille 1897 (v. A. Scharff), a. s. 70. 
Geburtstag, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 2fach behelmtes Wappen, W.T. 6309, Loehr 289, 
81,5 g, 0 57,8 mm 	 Randf. a. Rs. R III 	200,- 
Wiener Bankier, Bruder des berühmten Numismatikers Victor Miller zu Aichholz, von dem diese 
Medaille gestiftet wurde. 

1162 MOREL-FATIO, ARNOLD (1813-1887), Schweizer Numismatiker, Bronzemedaille 1887 
(v. G. Hantz), a. s. Tod, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: Numismatikerutensilien, Schreibge- 
rät, Waage, Bücher, Münztablett, Sch. 1029, 0 61 mm 	 II 	170,- 

1163 MOLANUS, GERHARD WALTER (1633-1722), Neuprägung (AR, AE, AE vergoldet) 
1984, verkleinert nach dem Original von E. Hannibal im Auftrag der Nord-LB, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: 4teil. Wappen unter Mitra, Sch. -, 0 33 mm 	 3 Stück 11/1 	75,- 
Abt des evang. Klosters Loccum bei Hannover, Professor für Mathematik und Theologie. Die von 
ihm angelegte Sammlung war in wesentlichen Teilen Grundlage für die Sammlung im königl. 
Münzkabinett «Münzen und Medaillen der welfischen Lande». 

1164 MÜLLER, WILHELM ALBERT (1802-1870), Hofsekretär, Münzforscher, Sammler in 
Dresden, Zinnmedaille o. J., (v. M. Barduleck), a. s. Tod, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: 
7 Zeilen, Sch. 1043, 0 44 mm 	 90,- 

1165 NEDVEDICKY, FRANTISEK (1884*), poln. Numismatiker, Bronzemedaille 1949 (v. M. 
Laska), a. s. 65. Geburtstag, Vs.: Büste n. I., Rs.: Stadtbild, Sch. -, 0 60 mm 	II 	60,- 

1166 PARIS, JOHANN NEPOMUK (1829-1861), böhm. Archäologe und Numismatiker, 
Bronzejeton 1859 (v. W. Seidan), Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Schrifttafel, Fiele 3630, 
Sch. 1108, 0 26 mm 	 III 	30,- 

1167 PERTSCH, WILHELM (1832-1899), Bronzemedaille 1899 (v. A. Scharff), a. s. Tod in 
Gotha, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: Tafel zwischen Lorbeer- und Eichbaum, W.T. 7298, 
Sch. 1119, 0 55 mm 	 III 	65,- 
Geheimer Hofrat, Orientalist, Direktor des herzogl. Münzkabinetts in Gotha. 

1168 PEUSS, DR. BUSSO, Frankfurter Münzhändler, Gründungsmitglied der AINP, 
Ausweismarke 1953 des AINP-Kongresses in Paris, Vs.: antike Münze mit Athenakopf, 
Rs.: Name und Adresse, 13,25 g, 0 32 mm 	 Originalöse IV 	50,- 

1169 PILAT, RUDOLF (1875-1946), tschech. Sammler, Bronzemedaille 1945 (v. M. Beutler), 
a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Büste n. 1., Rs.: zwei Hände mit Münze und Lupe, Sch. 1132, 
0 50 mm 	 50,- 

1170 POLHEM, CHRISTOPHER (1661-1751), Medaille o. J. (v. C. Enhörning) auf Veranlas-
sung der schwed. Akademie der Wissenschaften 1806, Vs.: Büste n. r, Rs.: Winden- 
konstruktion, W.T. -, 12,49 g, 0 33 mm 	 III 	100,- 
Schwed. Kommerzienrat, Erfinder, Direktor für Bergingenieurwesen, Er entwickelte Pläne für ein 
Münzwerk in Kassel, in dem ein Teil seiner Erfindungen verwirklicht werden sollten (dieses Projekt 
wurde von seinem Sohn Gabriel durchgeführt). Polherr legte in Schweden den Vorschlag zur 
Prägung von Nottalern vor, die fälschlicherweise dem Baron von Görtz angelastet wurden. 

1171 POSPISIL, VILEM (1873*), tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1933 (v. Seinost 
1924), Vs.: Büste n. r., Rs.: 4säuliger Tempel, darin 2 Münzen, Sch. -, 0 70,5 mm 	III 	50,- 

1172 RASMUSSEN, NILS LUDVIG (1904-1973), Sterling-Silbermedaille o. J. (1973), (v. G. 
Svensson-Lundkvist) hrsg. von der Schwed. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Kopf n. 1., 

Rs.: Baum und Münze, davor latein. Spruch, Sch. 1187, 0 56 mm 	 II 	100,- 
Erster Antiquar, Numismatiker und Chef des schwed. königl. Münzkabinetts. 

1173 - Bronzemedaille o. J. (1973), wie vor 	 II 	50,- 

1174 RITTENHOUSE, DAVID (1732-1796), 1. Direktor der US-Münze, Bronzemedaille 1871, 
(v. W. Barber), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Schrift, 0 45,5 mm 	 III- 	120,- 
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1175 

1175* ROSENBERG, HERMANN SIEGFRIED (1831-1901), bedeutender Münzhändler in 
Hannover, versilberte Bronzemedaille 1901, a. s. 70. Geburtstag von seinen Kindern, 
Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: Text unter Wappen, davor Eichenzweig, Sch. 1228, 
0 50,5 mm 	 R 1V-111 	300,- 

1176 SACHSEN, JOHANN GEORG HERZOG VON, Protektor des allg. deutschen Münzfor-
schervereins, Medaille 1894, von der Dresdener Numismat. Gesellschaft a. s. Vermäh-
lung mit Maria Isabella v. Württemberg, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: Familienwappen 
unter Krone, W.-T. -, 17,7 g, 0 33 mm 	 111 	95,- 

1177 SCHARFF, ANTON (1845-1903), österreich. Medailleur und Graveur, Medaille 1903 (v. 
R. Neuberger), a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: 7 Zeilen neben Lorbeer- und Palmzweig, 
W.T. 8184, 23,77 g, 0 37 mm 	 III 	130,- 

1178* SCHWARZBURG-ARNSTADT, ANTON GÜNTER II VON (1666-1716), Sammler 
Medaille 1920 a. d. Gedächtnis des Münzsammlers, Widmung des Rittmeisters Ernst 
Hellmuth v. Bethe, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 16 Zeilen, Sch. 1320, 18,2 g, 0 37 mm 	II 	180,- 

1179 - Bronzemedaille 1920, wie vor 	 III 	50,- 
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1180* SCHWEDEN, CHRISTINE KÖNIGIN VON (1626-1689), Zinnmedaille 1675 (v. Hame-
rani), Vs.: Büste n. r, Rs.: Spruchband über Sonne, Hildebrand 100, 0 50 mm 
Als Freundin der Kunst und Antike, trug die Königin nach ihrer Abdankung eine große Sammlung 
von Münzen und Gemmen zusammen. Später schenkte sie diese dem Papst. Aus den päpstl. 
Sammlungen wurden sie von Napoleon nach Paris entführt, wo sie sich zum großen Teil heute 
noch im Cabinet des Medailles befinden. 

1181 SEBESTA, JAN (1878*), tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1948 (v. M. Laska), 
von der BRNO, a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Büste n. 1., Rs.: zwischen Daten 70 über 
Lorbeerzweigen, Sch. -, 0 55 mm 

1182 SENK, KAREL (1904*), Bronzemedaille 1987 (v. Sindelan), Vs.: Kopf vor Münzen, Rs.: 
Stadtansicht, Sch. -, 0 70,5 mm 

1183 SKALSKY, DR. GUSTAV (1891-1956), tschech. Numismatiker, Bronzemedaille 1981 
(v. L. Kozak), posthum a. s. 90. Geburtstag, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Prager Denar, 
Sch. 1333, 0 59 mm 
Leiter des Münzkabinetts im Nationalmuseum in Prag seit 1919. 

1184* SLOANE, HANS (1660-1752), engl. Arzt, Naturforscher und Numismatiker, Bronzeme-
daille 1744 (v. A. Dassier), Vs.: Büste n. I. mit Mütze und Mantel, Rs.: 4 Zeilen zwischen 
Eichenlaub und Blumengirlande, Brettauer 1156, Sch. 1336, 0 65 mm 

1185 SVENSKA NUMISMATISKA FORENINGEN, Bronzemedaille 1948 (v. Gösta Carell), 
a. d. 75jähr. Bestehen der Vereinigung, ausgegeben für bes. Verdienste, Vs.: die 
Porträts von A. W. Stiernstedt, C. Snoilsky und M. Lagerberg nebeneinander, Rs.: 
Münzen und Medaillen «sind Abbilder von Geschehnissen«, SNF 1977, Nr. 47a, S. 23, 
0 56 mm 	 Originalprägung 

1186 SPIEGEL, JOSEF (1901-1985), Bronzegußmedaille 1976 (v. Th. Heiermann), a. s. 75. 
Geburtstag, Vs.: Josef Spiegel zwischen Regalen und Fossilien, Gefäßen und 
Grabungsfunden, davor Spaten und Spitzhacke, Rs.: Stilleben mit geolog. Funden, 
Sch. 1353. 0 114 mm 
Er war Geologe, Archäologe, Historiker und Numismatiker. Er trug bedeutende Sammlungen vor 
allem zur westfälischen Numismatik zusammen. 

1187 SONNEVEND, GEORGIUS, ungarischer Numismatiker Bronzegußmedaille 1971, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: röm. Galeere, in Umschrift Goethezitat, Sch. -, 0 75,5 mm 

1188 STROEHLIN, PAUL CHR., Genfer Münzsammler, Präsident der SNG, Bronzemedaille 
o. J., Vs.: Wappen, Rs.: 7 Zeilen, Sch. 1389, 0 30,5 mm 

1189 STRONCYNSKI, KAZIMIERZ (1809-1896), poln. Numismatiker, Bronzemedaille o. J. 
(20. Jh.), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Schrifttafel, Sch. -, 0 59,5 mm 

1190 TILL, WILLIAM, Londoner Numismatiker und Münzhändler, Bronzegeschäftsmarke 
1834, Vs.: Wappen, Rs.: 5 Zeilen in Blumenkranz, D&W 54, Sch. 1413 

1191 THIERS, LOVIS-ADOLPHE (1797-1877), Bronzemedaille 1873 (v. Eugäne-Andrä 
Oudinä), Vs.: Büste mit Orden n. I., Rs.: Spruch in Kranz, Sch. 1410, 0 69 mm 
Historiker, Numismatiker und der 1. Präsident der 3. Französ. Republik 1871-1873. 

1192 VERNAZZA, JOSEPH, Bronzemedaille 1817 (v. Donadio), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
CVSVM/IN MONETA/PARISISACA/MDCCCXVII., W.T. 9037, Dch.. 1449/50, 0 41 mm 

1193* VINCENT, NIKOLAUS KARL BARON (1757-1834), Medaille 1814, a. d. Amtsantritt, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Eichenkranz in Umschrift, mit Randschrift: FATA VIAM INVENIENT, 
vgl. W.T. 9151, Sch. 1461, 36,4 g, 0 40 mm 	 RR 

Österreich. General, Militärgouverneur der Niederlande, Numismatiker, ihm widmete Josef Appel 
sein «Repertorium zur Münzkunde des Mittelalters und der neueren Zeit», Pest/Wien 1820-1829. 

1194 VOETTER, OTTO (1841-1926), Oberstleutnant, österreich. Numismatiker, Bronzeme-
daille 1894 (v. F X. Pawlik), Vs.: uniform. Büste n. I., Rs.: personifizierte Geschichte 
Roms einem röm. Krieger die Hand reichend, W.T. 9174, Sch. 1478, 0 31 mm 

III 140,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 45,- 

IV/III 120,- 

III 80,- 

III 85,- 

III 80,- 

III 35,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 75,- 

III 120,- 

III 90,- 
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1180 
	

1195 
	

1193 

1195" WINCKELMANN, JOHANNES (1718-1768), Archäologe und Numismatiker, Bronze- 
medaille 1819 (v. Caquä), Series Numismatica 	, Vs.: Büste n. r., Rs.: Daten, Durand 
220, W.T. 9828, 0 41 mm III 120,- 

1196 WYLICH UND LOTTUM, KARL FRIEDRICH HEINRICH GRAF VON (1767-1841), 
Bronzemedaille 1834 (v. Loos und König), a. s. 50jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: geflügelter Genius Wappen an Eichbaum haltend, W.T. 9895, Sch. 	1545, 
0 50 mm III 55,— 
Preuß. General, Geheimer Staats- und Schatzminister und Sammler. 

1197 ZAGORSKI, IGNACY (1788-1854), einseitige Bronzegußplakette 1976, Büste v. v. in 
runder Umschrift, darunter 2 Zeilen, Sch. -, 110x107 mm IV 38,- 
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1198 

Schützenmedaillen 

Aken (Elbe), versilberte Bronzemedaille 1921 	(v. Oertel), a. d. Preisschießen zur 
Einweihung des Schießstandes, Vs.: Wappen, Rs.: zwei Schützen n. r., i. A. Schieß- 
scheibe, Peltzer -, 0 39 mm 	 Originalöse mit Ring 111 50,- 

1198a Anhalt, Medaille 1914 (v. Oertel) Widmung des anhalt. Schützenbundes, a. d. Silber-
hochzeit des Herzogspaares Marie und Friedrich v. Anhalt, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: 
Text über bekr. Wappen, Mann -, W.T. -, 25,1 g, 0 39 mm 	 Originalöse IV 40,- 

1199 Aschersleben, 	Medaille 1889 a. 	d. 	12. Sächs. 	Provinzial-Bundesschießen, Vs.: 
Rathaus, Rs.: Büste Wilhelms II., n. 1., Pel. 817, 17,88 g, 0 36 mm 

Originalöse, min. Randsch. IV 40,- 

1200 Berlin, Medaille 1890 (v. Lauer), a. d. 10. Dt. Bundesschießen, Vs.: steh. Schütze mit 
Reichswappen, Rs.: Stadtansicht zwischen Wappen und Schützenemblemen, Pel. 
855, 29,3 g, 0 40 mm 	 min. Randsch. III 90,- 

1201 Beuthen, Medaille 1928, a. d. 69. Oberschles. Bundesschießen unter dem Protektorat 
des Landeshauptmann Piontek, Vs.: Stadtwappen mit Bergmann, Rs.: Büste v. v., 
Pel. -, 20,36 g, 0 40,5 mm 	 Originalöse III 180,- 

1202 Bitterfeld, Medaille 1909, a. d. 175jähr. Jubiläum der Schützengilde, Vs.: Büste Kaiser 
Wilhelms II. in Schützentracht, Rs.: Turm zwischen Wappen darunter 3 Zeilen, Pel. 
W.-T. -, 0 36,5 mm 	 Originalöse mit Ring IV 50,- 

1203 Bremen, Komitee-Marke 1865, a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Vs.: Doppeladler, darüber 
VI, Rs.: 6 Zeilen, Pel. 931, 0 22 mm 	 Me III 40,- 

1204 - Komitee-Marke 1865, wie vor 50,- 

1205 - Medaille 1913, a. d. 31. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: Rathaus, darunter Stadt-
schild in Email, Rs.: Roland zwischen Schießscheiben, Pel. 933, 23,18 g, 0 40 mm 

Email leicht beschädigt, Originalöse IV 70,- 

1206 Chemnitz, Medaille 1904 (v. Lauer), a. d. Wettiner Bundesschießen, Vs.: Schütze im 
Anschlag, Rs.: Büste Georgs v. Sachsen, vgl. Pel. 965, 24,76 g, 0 40 mm 

Originalöse III 50,- 

1207 Dessau, Medaille 1908, a. d. Fahnenweihe der Schützengilde durch Friedrich und 
Marie v. Anhalt, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: 2 Wappen unter Krone zwischen Bär und 
Greif, Pel. -, 0 33,5 mm 	 Originalöse mit Ring IV 45,- 

1208 Dresden, Klippe 1900 (v. Glaser), a. d. 13. Dt. Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht mit 
Elbe, darunter Stadtschild, Rs.: sitz. Germania n. 1., Pel. 1091, 27,7 g, 34x34 mm 111-IV 120,- 

1209 Duisburg, Medaille 1934, a. d. 50. jähr. Jubiläum des Duisburger Schützenvereins, 
Vs.: Stadtwappen, Rs.: kniender Bogenschütze, 26,5 g, 0 40 mm 70,- 

1210 Elmshorn, einseitige emaillierte Medaille 1968, a. d. 64. Norddt. Bundesschießen, 
Dreimaster, 0 39 mm 	 Email leicht beschädigt 	angegossene Öse IV 30,- 

1211 Frankfurt, Zinnmedaille 1862, a. d. 1. Dt. Bundesschießen, Vs.: Stadtschild, Rs.: 2 
gekreuzte Büchsen und Hut auf Kranz, Pel. 1077, J. u. F. 1307, 0 40 mm IV 80,- 

1212 - Schützentaler 1862, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Frankfurter Adler, Rs.: steh. Germania 
Lorbeerkranz haltend, mit Randschrift, J. u. F. 1302, Dav. 653, 18,5 g, 0 34 mm III- 130,- 

1213 - Medaille 1912 (v. Korschann/Lauer), a. d. 17. Dt. Bundesschießen, Vs.: Schrifttafel 
zwischen Stadtansicht und Adler mit Scheibe, Rs.: Kopf des Prinzen Heinrich v. Preu- 
ßen, Pel. 1153, 26,82 g, 0 40 mm 	 Originalöse mit Ring IV 50,- 

1214 Gera, Bronzemedaille 1886 (v. 0. Lahr), a. d. 10. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Schloß 
Osterstein, Rs.: Schützenverbrüderung, Pel. 1191/92, 0 33 mm 	mitgegossene Öse IV 20,- 
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1215 - Medaille 1896 (v. 0. Lahr), a. d. 16. Mitteldt. Bundesschießen unter dem Protektorat 
des Erbprinzen Heinrich XXVII. zu Reuß, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: 2 Fahnenträger, im 
Hintergrund Stadt, Pel. 1193, 25,3 g, 0 40 mm 	 angelöt. Öse abgebrochen II- 	160,- 

1216 Giessen, Medaille 1899, a. d. 17. Verbandsschießen unter dem Protektorat Ernst 
Ludwigs v. Hessen, Vs.: Stadtansicht vor aufgehender Sonne, i. A. Schützenembleme, 
Rs.: Büste n. I., Pel. 1200, 27,6 g, 0 39 mm 	 160,- 

1217 Göppingen, Medaille 1905, (v. W. M.), a. d. 20. Württemberg. Landesschießen, Vs.: 2 
Schilde auf Eichen- und Lorbeerzweigen, Rs.: Büste des Landesschützenmeisters Ed. 
Foehr, Pel. 1203, 24,2 g, 0 40 mm 	 entf. Öse III 	50,- 

1218 Gotha, Medaille 1924, a. d. 24. Thüring. Bundesschießen, Vs.: thron. Bischof unter 
Mauerkrone, Rs.: kniender, nackter Schütze vor Ballustrade, 20,55 g, 0 40 mm 

	

Originalöse III- 	90,- 

1219 Hagen, Medaille 1904, a. d. 19. Westfäl. Bundesschießen, Vs.: 6 Zeilen in Eichenkranz 
mit 2 Wappen, Rs.: Schütze neben Eiche, im Hintergrund Stadt, 18,1 g, 0 40 mm 

	

Originalöse IV 	50,- 

1220 Hagen, Medaille 1935, a. d. 31. Westfäl. Bundesschießen, Vs.: Aufschrift in 5 Zeilen, 

	

Rs.: Eichenblatt mit Hakenkreuz, darunter 2 Wappen, 17,8 g, 0 35 mm Originalöse IV 	80,- 

1221 Halle, Medaille 1888 (v. W. Mayer), a. d. 11. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Stadtan-
sicht, Rs.: Kopf Kaiser Wilhelms II. in von Putten gehaltenem Kranz, 20,3 g, 0 39 mm 

	

angelöt. Öse IV 	40,- 

1222 - Medaille 1907 (v. Lauer), a. d. 23. Mitteldt. Bundesschießen unter dem Protektorat 
des Kronprinzen Friedrich Wilhelm, Vs.: steh. Schütze in alter Tracht mit Büchse und 
Fahne, Rs.: Büste v. v., 25,3 g, 0 40 mm 	 Originalöse mit Ring IV+ 	80,- 

1223 Hamburg, Medaille 1909, a. d. 16. Dt. Bundesschießen, Vs.: steh. Hamonia mit Anker, 
links Schiff, Rs.: Stadtwappen vor Hafenansicht, Pel. 1249, 25,46 g, 0 41 mm 

	

angelöt. Öse mit Ring III 	75,- 

1224 - Medaille 1909, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Bismarckdenkmal zwischen Reichs- und Stadt- 
sch Id, Rs.: Steinbock n. 1., Pel. 1246, 25,2 g, 0 40 mm 	Originalöse mit Ring IV 	60,- 

1225 Hannover, Medaille 1912 (v. Lauer), a. d. 50jähr. Jubiläum des Vereins für Freihand- 
schießen, Vs.: Schrift auf Scheibe, Rs.: Stadtwappen, Pel. 1278, 25,5 g, 0 40 mm 	III 	40,- 

1226 - Medaille 1924, a. d. 36. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: 8 Zeilen, umher Zweige, 
Rs.: Stadtwappen, 14,9 g, 0 33 mm 	 Originalöse III 	40,- 

1227 - Medaille 1931, a. d. 41. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: Kirche, Rs.: Pferdeköpfe 
über Schießscheibe, 24,5 g, 0 39 mm 	Originalöse mit Tragering, Randsch. IV 	50,- 

1228 Helmstedt, Medaille 1893, a. d. 14. Sächs. Provinzial-Bundesschießen, Vs.: sitz. 

	

Bischof in got. Bogen, Rs.: Gebäude (Juleum), Pel. 1300, 22,7 g, 0 38 mm mit Öse III- 	80,- 

1229 Jena, Medaille 1898, a. d. 9. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: männl. 
Büste in Kranz, Pel. 1312, 19,1 g, 0 40 mm 	 Originalöse IV 	50,- 

1230 - Medaille 1913 (v. B. H. Mayer), a. d. 19. Thüring. Bezirksschießen unter dem Protekto-
rat des Grossherzogs Wilhelm Ernst v. Sachsen, Vs.: Schießhaus, darunter Porträtme- 
daillon, Rs.: Büste n. I., Pel. 1314, 25,3 g, 0 40 mm 	 Originalöse 	 90,- 

1231 Karlsruhe, Badischer Gedenkgulden 1867, a. d. 2. Bad. Landesschießen, Vs.: Wert 
unc Jahr, Rs.: Kopf Friedrichs v. Baden n. 1., Pel. 1323, J. 84, AKS 44 	 III- 	200,- 

1232 Langensalza, Zinnmedaille 1870, a. d. 3. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: 
Schießscheibe zwischen Schützen, 0 29 mm 	 mit Öse IV 	16,- 

1233 - Medaille 1901, a. d. 11. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: Wappen, Rs.: Büste Wilhelms 
II. v Preußen in Schützenuniform, Pel. 3165, 24,3 g, 0 39 mm 	 Originalöse IV 	35,- 
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1234 Leipzig, Klippe 1884 (v. Helfricht), a. d. 8. Dt. Bundesschießen, Vs.: Stadtwappen in 
Kranz, Rs.: Reichsherold mit Fahne, Pel. 1371, Mers. 2596, 27,7 g, 37x37 mm 	III- 	100,- 

1235 - versilberte Bronzemedaille 1898 (v. W. M. / F. W.), a. d. 17. Mitteldt. Bundesschießen 
unter dem Protektorat König Alberts v. Sachsen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Büste v. v., Pel. 
1392, 26,6 g, 0 41 mm 	 Hksp. III 	50,- 

1236 Mannheim, Badischer Gedenkgulden 1863, a. d. 1. Bad. Landesschießen, Vs.: Kopf 
Friedrichs I. v. Baden n. r, Rs.: Allegorische Gestalt mit Greif, Pel. 1442, J. 78, AKS 43 III- 	150,- 

1237 - Zinnmedaille 1863, a. d. gl. Anlaß, Vs.: von Greif gehaltenes Wappen, Rs.: Schützen- 
utensilien, W.T. 5908, 0 39 mm 	 Randsch. IV 	40,- 

1238 - Medaille 1896 (v. Mayer/Wilhelm), a. d. 15. Verbandsschießen, Vs.: steh. Stadtgöttin 
vor Stadtsilhouette, Vs.: Büste Friedrichs I. v. Baden, Pel. 1447, 38,3 g, 0 45 mm 

	

Originalöse, Randsch. IV 	40,- 

1239 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Wilhelm 1860-1904, Schießprämie o. J., Vs.: Kopf 
n. I., (vom Originalstempel des Talers 1870, Jg. 120), Rs.: Schrift in Kranz, Pel. 1802, 
22,1 g, 0 35 mm 	 R II 	300,- 

1239a Mühlhausen, Medaille 1892, a. d. 5. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: Büste Kaiser Wilhelms II. v. Preußen n. I., Pel. 1465, 24,8 g, 0 39 mm 

	

min. Randsch. III- 	80,- 

1240 Neuruppin, Medaille 1929 (v. Oertel), a. d. 19. Märk. Bundesschießen, Vs.: Medaille 
mit aufgesetztem emailliertem Wappen, Rs.: Schützenutensilien vor Eiche, 30,3 g, 
0 40 mm 	 Randsch. III 	100,- 

1241 Nürnberg, Zinnmedaille 1865 (v. Sebald), a. d. 2. Bayer. Schützenfest, Vs.: 2 Schützen 
vor Denkmal, Rs.: Kopf König Ludwigs II. v. Bayern n. r., Pel. -, Erlanger 81, Wittelsb. 
2945, 0 41 mm 	 IV 	40,- 

1242 Ötisheim, Medaille 1925, a. d. 16. Württemberg. Zimmerschützen-Verbands-Schie-
ßen, Vs.: Eichenzweige über Text, Rs.: Schütze n. r. im Schießstand, 14,9 g, 0 34 mm 

	

Originalöse IV 	60,- 

1243 Pforzheim, Plakette 1905, a. d. 21. Pfälz.- und Mittelrhein. Verbandsschießen unter 
dem Protektorat des Großherzog Friedrich v. Baden, Vs.: Schießhaus, Rs.: Büste n. I., 
Pel. 1573, 24,5 g, 44x30 mm 	 III 	80,- 

1244 Prenzlau, Medaille 1874, a. d. 4. Provinzial-Schützenfest, Vs.: Text in Kranz, Rs.: Stadt- 
schild, Pel. 1596, 5,9 g, 0 26 mm 	 Originalöse III 	80,- 

1244a Rhein. Schützenbund, Bronzemedaille 1972, a. d. 100jähr. Jubiläum, Vs.: 3 Wappen 
über Schießscheibe, Rs.: die Köpfe von E. Blochius und G. Göbbels n. I., 0 38 mm 

	

Originalöse II 	35,- 

1245 Straubing, versilberte Bronzemedaille 1891, a. d. 1. Niederbayer. Bundesschießen, 
Vs.: Turm, Rs.: Büste Prinz Ludwigs v. Bayern, 0 29 mm 	 angeprägte Öse III 	18,- 

1246 Unna, Eisengußmedaille o. J. für das Schützenbataillon, Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: 
Stadttor, 0 30 mm 	 abgebroch. Henkel IV 	18,- 

1247 Velten, Medaille 1927 (v. Oertel), a. d. 8. Märk. Bundesschießen, Vs.: Wappen, Rs.: 
Schütze mit angelegter Flinte im Stand, dahinter sitz. Preisrichter, 16,6 g, 0 35 mm 	III 	50,- 

1248 Weimar, Medaille 1893, a. d. 6. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: bekr. Löwe n. I. hält 
sächs. Schild, Rs.: Kriegerdenkmal, Pel. 1714, 24,6 g, 0 40 mm 	Kratzer i. F. III 	90,- 

1249 - Medaille 1925, a. d. 15. Thüring. Bundes- und Jubiläumsschießen unter dem Protek-
torat der Großherzogin Feodora v. Sachsen, Vs.: Schütze in alter Tracht lehnt an bekr. 
Schild, Rs.: Büste der Herzogin n. I., 14,7 g, 0 33 mm 	 Originalöse IV 	60,- 
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1250 Wiesbaden, Zinnmedaille 1889, a. d. 11. Verbandsschießen Baden/Pfalz/Mittelrhein, 
Vs.: Musketier mit Büchse und Scheibe, Rs.: Rathaus, Pel. 1734, 0 39 mm 

	

angeprägte Öse IV 	35,- 

1251 Wernigerode, Medaille 1926, a. d. 475jähr Jubiläum der Schützengesellschaft, Vs.: 
steh. Schütze erhält Eichenzweig von Frauengestalt, Rs.: Schriftkartusche zwischen 
Wappen, im Hintergrund Gebäude, 17,6 g, 0 35 mm 	 Originalöse mit Ring IV 	40,- 

1252 Zittau, Medaille 1902 (v. Glaser), a. d. 5. Wettiner Bundesschießen, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: Büste König Alberts v. Sachsen, Pel. -, 27,3 g, 0 40 mm Originalöse 	 60,- 

1253 Medaille 1933, a. d. 14. Niederrhein. Bundesschießen, Vs.: 2 Schützen vor Hügelland-
schaft, 33 eingepunzt, Rs.: Eichenlaubband über freiem Feld für Gravur, 27,3 g, 
0 40 mm 	 IV 	18,- 

Ausland 

1254 Schweiz, Fribourg, Schützentaler zu 5 Fr. 1881, Vs.: Stadtansicht, Rs.: 2 sitz. Krieger, 
dahinter Helvetia mit Fahne, Pel. 1993, HMZ 1230, Dav. 389 

	
IV-IV- 	50,- 

1255 - Lugano, Schützentaler zu 5 Fr. 1883, Vs.: Stadtschild mit Schützenemblemen an 
Seeufer, Rs.: Helvetia und Ticino über Gotthardtunnel, Pel. 2034, HMZ 1231, Dav. 390 IV 	60,- 

Medaillen allgemein 

Deutschland 

1256* Bayern, Maximilian Joseph I., 1806-1825, Medaille 1824 (v. Losch), a. s. 25jähr. 
Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Triumphbogen auf dessen Plattform ein Löwe 
ruht, in den Feldern der Pfeiler verschiedene Daten, Wittelsbach 2519, 43,73 g, 
0 47,5 mm 	 Randsch. Kratzer Vs. IV 120,- 

1257 Berlin, Bronzemedaille 1844 (v. Loos/Lorenz), a. d. Ausstellung dt. Gewerbeerzeug-
nisse, Vs.: sitz. Germania n. I., Rs.: Lokomotive auf Brücke, umher Früchtekranz, darauf 
5 Berufsembleme, W.T. 685, Sommer -, 0 45 mm IV 40,- 

1258 - Verdienstmedaille 1894, der Dt. Landwirtschaftsgesellschaft an Arwed Gersdorff, Vs.: 
Germania mit Schild hält Kranz über Getreidefeld, Rs.: Schrift in Früchtekranz, W.-T. 
21,84 g, 0 34 mm III 40,- 

1259 Breslau, einseitige ovale Eisenplakette 1916, a. d. Opfertage, dreifüßiger Opferaltar, 
37x29 mm IV 50,- 

1260 Dresden, Zinnmedaille 1865, a. d. 1. dt. Sängerbundfest, Vs.: Festhalle, Rs.: Lyra mit 
Lorbeerkranz, 0 52 mm 	 gelocht III 40,- 
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1261* Erfurt, Oxenstierna, Axel (1583-1654), Medaille 1654 (v. C. Enhörning), a. s. Amtszeit 
als Direktor des evang. Bundes von 1612-1633 und a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: 6 
Zeilen, W.T. -, 14,11 g, 0 33 mm 	 III 	140,- 
Graf, Reichsrat, Legat und Oberdirektor über die schwedische Armee am Rhein, Direktor des 
evang. Bundes in Deutschland, Kanzler der Universität in Uppsala und zeitweise der Universität 
Erfurt. 

1262* Frankfurt, Stadt, Medaille 1792 (1793) (v. Loos), Vs.: Ansicht der beschossenen Stadt, 
Rs.: das «Hessendenkmal» in Frankfurt, Sommer A 31, J. u. F. 954, Henckel 4738, 
Laugwitz 813, 13,25 g, 0 37 mm 	 IV 	90,- 

1263 Fürth, Bronzemedaille o. J. (v. Lauer), Preis für Lehrlingsarbeit des Gewerbevereins an 
E. Maisel, Vs.: sitz. Stadtgöttin v. v., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 33 mm 	 III 	40,- 

1264 Hagen, Bronzemedaille 1949 (v. W. Gauchel), Notopfer der Stadt, Vs.: Maria hält den 
Leichnam Christi, im Hintergrund Stadt, Rs.: stilisierter Eichbaum, 0 50 mm 

	

Originalöse mit Henkel III 	65,- 

1265 Hamburg, Pappmedaille 1863, a. d. 50jähr. Jubiläum der Befreiung der Stadt, Vs.: 
Soldaten reiten an jubelndem Volk vorbei, Rs.: 6 Zeilen, Gaed. W.-T. -, 0 54 mm 

	

Papp-Prägung mit dünner Zinnhaut Rand beschädigt R IV 	50,- 

1266 - Zinnmedaille 1691, a. d. Pietisten, Vs.: Tempel mit Altar und Kruzifix, davor Betender 
von Bewaffneten umringt, Rs.: Tempel der Gerechtigkeitsgöttin, mit Randschrift, Fiewe- 
ger -, vgl. 335 	 IV 	100,- 

1267 Hannover, Stadt, Bronzemedaille 1865, a. d. 50jähr. Jubiläum der Schlacht bei Water- 
loo, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: Stadtwappen, Knyph. 5238, 0 29 mm 	 IV 	30,- 

1268 Köln, einseitige Eisenplakette 1915 (v. G. Hermeling) «Der Kölsche Boor» vor bekr. 
Doppeladler, 38x23 mm 	 mit Anstecknadel III 	60,- 

1269 - einseitige ovale Plakette 1928, a. d. Dt. Radsportmeisterschaften, Kölner Dom in 
Strahlenkranz, i. A. 3 kl. Emailschilde, Weiler -, 27,5x22 mm 

	

Goldbronze, an Nadel R III 	75,- 

1270 - vergoldetes Eisenblechabzeichen 1948, a. d. 700-Jahrfeier des Domes, in Form 
eines romanischen Fensters, Südansicht des Domes über Schrift, W. 45x31 mm 	IV 	80,- 

1271* Mainz, Medaille 1793 (C. 1. Krüger), a. d. Entsatz der Stadt durch die kaiserlichen Trup-
pen unter Feldmarschall Clerfayt, Vs.: Germania bekränzt einen Krieger in röm. 
Rüstung an Postament, Rs.: 5 Zeilen, Laugwitz 819, Pr. Alex. 860, Hoffmeister 4390, 
Julius 318, 14,22 g, 0 36 mm 	 IV 	180,- 

1272* - Medaille 1793 (v. Loos) a. d. Einnahme von Mainz, Vs.: Büste Friedrich Wilhelms II. v. 
Preußen n. r , Rs.: blitzeschleudernder Adler über Stadtansicht, Laugw. 820, Henckel 
1942, Pr. Alex. 858, Julius 319/320, 14,4 g, 0 38 mm 	 III 	200,- 

1273 Messkirch, versilberte Messingmedaille 1904 (v. M. & W. ST.), a. d. Eröffnung der 
Neubauten der Volks- und Realschule, Vs.: Gebäude, Rs.: 9 Zeilen, 0 33,5 mm 

	

Originalöse, Ring mit gelb-blauem Band IV 	25,- 

1274 München, Medaille 1912 (v. Max Olofs), a. d. Bayrische Gewerbeschau, Vs.: Münche-
ner Kindl, Rs.: Baum mit Gewerbeemblemen, i. A. Löwe und Wappen, W.T. -, 14,1 g, 
0 33 mm 	 III 	60,- 

1275 Pfalz-Neuburg, Ottheinrich, Herzog v. Bayern, Kurfürst v. d. Pfalz (1556-1559), Suiten-
medaille (v. Schäfer) um 1750, Vs.: geharn. drap. Büste n. r., Rs.: Text mit Lebensdaten 
in 10 Zeilen, 0 39 mm 	 Randsch. IV- 	60,- 

1276 Pirna, Preismedaille 1894 für hervorragende Verdienste um die Geflügelzucht, Vs.: 
Stadtwappen, Rs.: Text in Zweigen, W.T. -, 28,75 g, 0 38 mm 	 Hksp. IV+ 	45,- 
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1277 Preußen, Friedrich II. d. Gr., 1740-1786, Bronzemedaille 1745, a. d. Sieg bei Fried- 
berg, Vs.: König reitet n. I., Rs.: Schlachtszene, i. A. Datum, Henckel 4383, 0 42 mm IV 	40,- 

1278 - Bronzemedaille 1757, a. d. Sieg bei Prag, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
tanzende Siegesgöttin schleudert Blitze auf kniende Bohemia, die ihre Krone verliert, 
daneben Trophäen, Henckel 1621, 0 48 mm 	 111-IV 	200,- 

1279 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Miniaturmedaillen (v. Loos) 1813, a. d. Sieg bei 
Katzbach durch Blücher; 1813, a. d. Sieg bei Lübnitz/Belzig durch Tschernischef und 
Hirschfeld; 1815, a. d. Sieg bei Belle Alliance durch Blücher und Wellington, Vs.: Victo-
ria, Rs.: Text, H. 2168, Sommer 165/9, 10, 60, 0 15 mm 

	

die beiden ersten vergoldet Originalöse 3 Stück IV 	80,- 

1280 - Wilhelm 1., 1861-1888, Bronzemedaille 1861 (v. Staudigel), a. d. Krönung, Vs.: bekr. 
Büsten des Königspaares n. r, Rs.: kniende Borussia an Opferschale vor thronendem 
Königspaar, H. 3930, 0 42,5 mm 	 11-111 	140,- 

1281 - Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1894 (v. Mayer), a. d. Einweihung des Reichstags-
gebäudes in Berlin, Vs.: Büste n. I. in Uniform und Mantel, Rs.: Reichstag, W.-T. 
17,26 g, 0 33,5 mm 	 II 	200,- 

1282 - Medaille 1914 (v. A. Galambos), a. d. Entfesselung des 1. Weltkrieges, Vs.: Büste n. r. 
mit Adlerhelm, Rs.: aufgerichtetes Schwert in Text, W.T. -, 16,98 g, 0 34,5 mm 	III 	50,- 

1283 Regensburg, Bronzeverdienstmedaille o. J. (v. Drentwett) des Tierschutzvereins. Vs.: 
Stadtwappen unter Mauerkrone, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 39,5 mm 	 11-111- 	90,- 

1284 Trier, Messingmedaille 1891, a. d. Ausstellung des HI. Rocks im Trierer Dom, Vs.: 
Domansicht, Rs.: HI. Rock, 0 39 mm 	 angegossene Öse R IV 	80,- 

1 
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Personenmedaillen 

1285 Beethoven, Ludwig van (1770-1827), vergold. Bronzemedaille 1870 (v. Brehmer), 
a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: über mit Lorbeerzweigen ge-
schmückter Lyra, aufgerolltes Blatt, auf dem seine Hauptwerke vermerkt sind, Niggl 
120, 0 40 mm 	 IV 	50,- 

1286 Bismarck, Otto Fürst von (1815-1898), Bronzemedaille 1885 (v. K. Schwenzer), a. s. 
70. Geburtstag und das 50jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Büsten. r, Rs.: von Adlern gehalte- 
nes Wappen unter Fürstenhut, umher Eichenlaub, W.T. 787, 0 38 mm 	 III 	50,- 

1287 Frei, Hans, Medailleur in Basel, Gußmedaille 1932, Vs.: verschleierte Büste n. r, Rs.: 
Name und Füllhorn, Zinnleg., 0 54 mm 	 III 	120,- 

1288 Friederike von Anhalt-Zerbst, Schwester Friedrichs II. von Gotha-Altenburg, Zinn-
gußmedaille 1709 (v. P. H. Müller), a. i. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: Berglandschaft mit 4 
Palmen, zwei mit den Wappen von Anhalt und Sachsen, die dritte vom Sturm umge- 
brochen, Mers. 3223, 0 55 mm 	 III 	100,- 

1289* Goetheana-Medaillen Weimar, Luise, Großherzogin von Sachsen-Weimar-Eisenach 
(1757-1830), Gem. Carl Augusts, Bronzemedaille (1825) (v. Bovy), Vs.: Verschleierte 
Büsten. I., Rs.: DAS/GERETTETE/WEIMAR/MDCCCVI, umher Eichenkranz und Kreis 
von 19 Sternen, Mers. 4029, Frede 42, 0 41 mm 	 III 	140,- 
Die Medaille wurde auf Veranlassung von Goethe geschaffen, und sollte an das Eintreten der 
Herzogin bei Napoleon für die Verschonung Weimars 1806 erinnern. 

1290* - Carl August von Sachsen-Weimar-Eisenach (1775-1828), Bronzemedaille 1825 (v. F. 
Brandt), a. d. 50jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r. in Kranz, Rs.: aus Wellen 
emporgestiegener Wagen des Sonnengottes, umher die Tierkreiszeichen, oben die 
Waage, das Zeichen seines Geburtsmonats, Mers. 4021, Frede 27, 0 41,5 mm 	III 	145,- 

1291 - Carl Alexander von Sachsen-Weimar-Eisenach (1818-1901), seit 1853 Großherzog, 
Bronzemedaille 1857 (v. F. Helfricht), a. d. 100jähr. Geburtstag seines Großvaters Carl 
Augusts, beiderseits Büsten, Mers. 4049, Frede 35, 0 35,5 mm 	 R III 	160,- 

1292* - Goethe, Johann Wolfgang (1749-1832), Bronzemedaille 1832 (v. Loos und König), 
a. s. Tod, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: auffliegender Schwan trägt Lorbeer - bekränzten 
Goethe in antikem Gewand, Leier haltend, Förschner 269, Frede 92, 0 42 mm 	III 	200,- 

1293 GROTIUS, HUGO (1583-1645), holländ. Gelehrter und Staatsmann, Bleimedaille o. J. 
(v. Jan Smeltzing), Vs.: Büste en face in antikem Gewand, Rs.: Kiste mit zwei Kronen, im 
Hintergrund Schloß, W.-T. 3397, Köhler V / 153, Pax 1017, 0 47,5 mm 	 IV 	75,- 
Grotius entkam 1621 in einer Bücherkiste aus der Haft auf Schloß Loevestein. 

1294 HAUPTMANN, GERHART(1892-1946), Eisenkunstgußmedaille 1957 (v. Ludwig Gies), 
Neujahrsmedaille der Eisenwerke Buderus, Wetzlar, Kopf n. r., Jaschke/Maercker 1707, 
0 130 mm 	 III 	120,- 

1295* HUS, JOHANNES (1369-1415), böhm. Reformator, sog. Hustaler o. J. (alter Guß nach 
dem Original von dem Monogrammisten Michael Hohenhauer), Vs.: Büste mit hoher 
Mütze n. r, daneben IOA-HVS, Rs.: Hus auf dem Scheiterhaufen in doppelter 
Umschrift, W.T. 3793, 21,76 g, 0 41,5 mm 	 IV 	120,- 

1296* KANT, IMMANUEL (1724-1804), Medaille 1924 (v. K. Goetz), a. s. 200. Geburtstag, 
Vs.: Büste v. v., Rs.: Segelschiff über Weltkugel, Kienast 316, 24,06 g, 0 40 mm 	III 	100,- 

1297 ROTTER, JOSEF PROF. DR., Bronzemedaille 1921 (v. 0. Wenzel), a. s. 65. Geburtstag, 
Vs.: Büste n. r, Rs.: LABOR OMNIA VINCIT, 1890-1921, nackter Mann kämpft mit 
9-köpf. Schlange, 0 69 mm 	 I11 	90,- 

1298* SCHILLER, FRIEDRICH VON (1759-1805), Bronzemedaille 1847 (v. Angelika Facius), 
a. d. Ankauf des Schillerhauses durch die Stadt Weimar, Vs.: Kopf n. r, in Umschrift 
Zeilen seines Gedichtes «Das Siegesfest», Rs.: Schillerhaus, Mers. 4561, W.T. 8210, 
0 43 mm 	 IV 	150,- 
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1299 - Medaille 1934 (v. Karl Goetz), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Darstellung auf die «Glocke», 
Kienast 500, 0 35 mm, 19,13 g 	 111 	90,- 
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1300 VRINTS-BERBERICH, ALEXANDER FREIHERR VON (1764-1843), fürstl. Thurn und 
Taxis'scher General-Postdirektor, Bronzemedaille 1835 (v. Held/Loos), Widmung des 
Handelsstandes der Stadt Frankfurt, zu seinem 50-jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. r, 
Rs.: 11 Zeilen in Kranz, J. u. F. 1041, Beierlein 207, 	9195, 0 50 mm 

1301 ZINZENDORF, NICOLAUS GRAF VON (1700-1760), Stifter der Evang. Brüderge-
meinde, Bronzemedaille 1822 (v. Krüger), a. d. Säkularfeier der Gründung von Herren-
hut, Vs.: Büste en face in doppelter Umschrift, Rs.: Kirchenansicht, Mers. 4588, W.T. 
9931, 0 33 mm 

Miscellanea 

1302 Bergbau, achteckige Bronzemedaille 1924 (v. Rozet/Christophle), des Zentral-Komi-
tees des französ. Bergbaus, Vs.: 2 Keilhauen mit Lorbeerzweigen, Rs.: arbeitender, 
nackter Bergmann in Stollen, glatter Rand, Müseler 18/120, 0 40,6 mm 

1303 Goetz-Medaillen, Bronzemedaille 1905, a. Kaiser Ludwig IV. v. Bayern, Vs.: Kaiser 
thront in got. Gestühl v. v. zwischen Wappen, Rs.: 3 Daten in Dreipaß um Helm mit 
geflügeltem Löwen, Kienast 1. 1, 0 36 mm 

1304 - Eisengußmedaille 1915, «Ägypten erwacht», Vs.: Sphinx vor Pyramiden und Kamel-
reitern, Rs.: SIR GREY ZEIG' DEINE MACHT, Büste v. v. mit gefalteten Händen, dahin-
ter der Tod mit der Sanduhr, Kien. 166, 0 57 mm 

1305 - Bronzemedaille 1916, a. d. Kriegseintritt Rumäniens gegen Österreich am 27.8. 1916, 
Vs.: Präsident Bratianu in Uniform kniet hinter großer Waage, Rs.: RUMÄNIENS 
SCHAUKELSPIEL, die Waage zeigt, daß Gold schwerer wiegt als der Bündnisvertrag, 
Kien. 181, 0 56 mm 

1306 - Bronzemedaille 1921, a. d. bis 1918 verhinderte Veröffentlichung der Bismarck'schen 
«Gedanken und Erinnerungen», Bd. 3, wegen seiner Kritik an Kaiser Wilhelm II., Vs.: 
Buch in Ketten, Rs.: Richter verwehrt deutschen Michel Zugriff zu auf einem Hocker 
liegendem Buch, darunter versteckt sich Wilhelm II., Kien. 278, 0 60 mm 

1307 - Medaille 1921, «Auf zur Arbeit», Vs.: Monument mit Gravur 1871, davor zwei Männer 
steinernen Adlerkopf an Hebekran haltend, Rs.: Spruch von Wildenbruch, darunter 
Handschlag mit Ähren, Kien. 289, 0 36 mm, 19,71 g 

1308 - Bronzemedaille 1924, a. d. Stabilisierung der deutschen Währung, die aufgrund der 
Dawes-Anleihe zum Goldstandard zurückkehren konnte, Vs.: Szene in einer Bankhalle, 
Rs.: 1 Mark 1924, umher 5-zeilige Umschrift, Kien 305, 0 64 mm 

1309 - Medaille 1930, a. d. Oberammergauer Passionspiele, Vs.: Christus am Kreuz vor 
Berglandschaft, Rs.: Bühnenbild, Kien. 448, 0 36 mm, 19,72 g 

1310* Religion, Kursachsen, Johann Georg I. (1611-1656), Medaille 1617 (v. Christian 
Maler), a. d. 1. Reformationsjubiläum, Vs.: Altar mit kursächs. Wappen zwischen 
Kurfürst und Luther, der eine Kerze hält und auf die Bibel weist, Rs.: 11 Zeilen, Schnell 
53, GPH 161, 0 44 mm, 22,62 g 	 Hksp. 

1311* - Köln ?, ovale Plakette o. J., Vs.: bekr. St. Ursula ? mit Palmzweig, Rs.: Heiliger mit 
Kelch und segnendem Gestus, 31,5x25 mm, 8,5 g 	Öse mit Ring, alter Guß 

1312 - Rosenkranz-Anhänger in Silberfiligran mit eingefaßtem, emailliertem Kreuz in blau, 
Vs.: gekreuzigter Christus, Rs.: 3 Blüten und Kelch, 70x46 mm 

1313 Freimaurer, Zinnmedaille o. J. (1743) (v. A. Vestner), der Freimaurerloge Jonathan, 
ohne Sign., Vs.: steh. Hapokrates hält Füllhorn mit Freimaurerinsignien, Rs.: Hand aus 
Wolken hält Satzwaage über Steine, Bernheimer -, Erlanger -, vgl. 1124, 0 40,5 mm 

1314 - Elberfeld, Bronzemedaille 1890 (v. Lauer), a. d. 75-jähr. Bestehen der Loge 
«Hermann zum Lande der Berge», Vs.: Zirkel über vier Bergen, davon einer brennend, 
Rs.: 4 Zeilen über Sphinx in Kranz, Schulten 24, 0 51 mm 

III 150,- 

III 120,- 

III 75,- 

III 100,- 

III 120,- 

III 80,- 

III 200,- 

III 80,- 

III 180,- 

III 90,- 

IV 120,- 

IV 75,- 

111-IV 150,- 

IV 100,- 

II 180,- 
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1315 Pax in Nummis, Breiter Schautaler 1648 (v. Engelbert Kettler), a. d. Westfäl. Frieden 
und den Vertrag zu Münster, Vs.: Triumphwagen der Friedensgöttin von 2 bekr. Löwen 
gezogen, die die Embleme Spaniens und der Vereinigten Provinzen tragen, Rs.: 10 
Zeilen, Weygand 3630, Pax in N. 96, 0 60 mm, 36,22 g 	 IV 	1000,- 

1316 - 3/4  Schautaler (Medaille) 1649, a. d. Frieden von Regensburg, Vs.: Taube über Arche, 
darunter Regensburger Wappen, Rs.: 8 Zeilen Schrift in Zweigen, Plato 177, Weyg. 
3626, Pax in N. 146, 0 40 mm, 19,64 g 	 alter Guß Hksp. IV 	100,- 

1317 - Bronzemedaille 1948, a. d. 300-jähr. Jubiläum des Westfäl. Friedens, Vs.: Rathaus zu 
Münster, Rs.: zwei Krieger reichen sich vor Friedengöttin die Hand, 0 50,5 mm; dazu 
kleineres Exemplar, 0 40 mm 	 2 Stück RR III 	365,- 

1318 Not und Teuerung, Messingmedaillen 1923, Vs.: Familie vor Dornenhecke, Rs.: 
Datum und Tagespreise (3 Verschiedene), 0 32 mm; dazu Eisenmedaille 1916 
(v. Hosaeus), 0 40 mm 	 4 Stück IV 	40,- 

1319 Bronze-Verdienstmedaille des Roten Kreuzes o. J., Vs.: bekr. Kreuz i. d. Winkeln 
R V A W, Rs.: 4 Zeilen, davor Zweig, 0 35 mm 	 Originalöse mit Ring III 	32,- 

1320 Lot Marken und Zeichen, Wert-, Reklame-, Fahr-, Spielmarken u. ä., 19./20. Jh., 
Messing, Kupfer, Zinn, Aluminium 	 126 Stück IV 	125,- 

Deutsche Kaiser - Haus Habsburg 

1321 Prag, Sigismund, 1410-1437, verkupferte Bleimedaille, a. d. in Nürnberg aufbewahr-
ten Reichskleinodien und Reliquien, sog. große Judenmedaille, nach Georg Hautsch, 
Vs.: halbfigur. Büste en face mit Krone, Zepter und Reichsapfel, Rs.: LANCEA ET 
CLAWS DOMINI (kursiv), i. F. Messerklinge, kurzer Dolch, Kreuz, vgl. W.T. 8426, 
0 46 mm 	 IV- 	50,- 

1322 Haus Habsburg, Leopold I., 1657-1705, Medaille 1687 (v. Hautsch/Laufer), a. d. 
Krönung Joseph II. zum König von Ungarn, Vs.: jugendl. Büste n. r. zwischen Putten, 
Rs.: Kaiser Leopold hält die ungar. Krone über den jungen König, mit Randschrift, 
Julius 500, 0 45 mm, 40,22 g 	 Randschäden Hksp. IV 	150,- 

1323 Maria Thersia, 1740-1780, Billonjeton 1744 (v. Roettier), a. d. Huldigung Namurs, Vs.: 
jugendl. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dugniolle -, 0 31 mm 	 III 	40,- 

1324 - und Franz I. (Stefan), 1745-1765, Bronzemedaille 1745, a. s. Krönung in Frankfurt, 
Vs.: Pallas krönt sitz. Kaiser, Rs.: bayr.-pfälz. Wappen vor Doppeladler, J. u. F. 789, W.-T. 
2322, 0 42 mm 	 IV+ 	50,- 

1325 Erzherzog Karl (1771-1847), Zinnmedaille 1809 (v. Harnisch), a. s. Sieg bei Aspern, 
Vs.: reitender Erzherzog nimmt Feldflasche von einem Soldaten, Rs.: 12 Zeilen, Julius 
2099, 0 76 mm 	 Randschäden, sonst III 	100,- 
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1326 Franz I. v. Österreich (1792-1835) und Alexander I. v. Rußland (1801-1825), versil-
berte Messingmedaille 1813 (v. Stetner), a. d. Sieg bei Leipzig, Vs.: beide Büsten einan-
der gegenüber, Rs.: Schlachtszene vor Stadtansicht, darüber bekr. Adler, Julius 2673, 
W.T. 138, 0 33,5 mm 	 II 	60,- 

1327 - für die Lombardei, Medaille 1815, a. s. Krönung in Mailand, Vs.: Wappen von 
Mailand und Venedig, darüber Eiserne Krone, Rs.: Kaiserkrone über 4 Zeilen, Julius 
3311, W.T. 2377, 0 22 mm, 4,01 g 	 III 	50,- 

Ausland 

'328 Niederlande, Rechenpfennig 1575, Vs.: IN ADVERSIS CONSTANS, weibl. Gestalt n. r 
vor Säule, Rs.: GECTO/IRS POVR/ LE BVREAV/ DES FINAN/ DV ROY/ 1575, Dugniolle 
2656, 0 28 mm 	 IV 	40,- 

1329* - silberner Rechenpfennig 1608, Vs.: FIAT VOLVNTAS TVA M DCVIII, Bürger steht v. v., 
zwischen Hand mit Zweig und Hand mit Schwert, Rs.: FORTITUDO BELGICA, Pfeil- 
bündel zwischen S-C, Dug. 3628, 0 29 mm, 6,37 g teilweise schwach ausgeprägt IV+ 	120,- 

1330 - kupferner Rechenpfennig 1608, wie vor 	 IV 	30,- 

1331* - Rechenpfennig 1612, Utrecht, Vs.: FOVEAM FODERVNT, Thierry Kanter und Henri 
Helsdingen stehen vor einem Spanier und graben, Rs.: 1612 IN EAM CECIDERVNT, 
die beiden Aufständischen liegen am Boden, Dug. 3681, 0 31,5 mm 	 IV+ 	50,- 

1332 - Rechenpfennig 1629, Utrecht, a. d. Siege bei Amersfort, Wesel und Herzogenbusch, 
Vs.: AETERNO VICT-ORI GLORIA, über bekr. Wappen von Utrecht, HOSTIVM/VESA-
LIA/EREPTA/SILVA-DUCIS/VICTA, Rs.: FR HEN D.G. PR. AVR. CONGRATVLATIO, 
behelm. Kopf des Prinzen von Oranien n. r., darunter: EX/AMERSFORTIA/VELVA/ 
FVGA, Dug. 3851, 0 32 mm 	 2 Stück IV u. IV+ 60,- 

1333 - Rechenpfennig 1659, a. d. Waffenstillstand Frankreich-Spanien, Vs.: Büste Philipps 
IV. v. Spanien n. r., Rs.: Sonne scheint durch Wolken auf Ortschaft, Dug. 4134, 
0 30,5 mm 	 IV+ 	45,- 

1334* - Rechenpfennig 1681, Vs.: Familienwappen von Pierre-Ferdinand Heymans, Rs.: 
IPSIS AVGETVR AB UNDIS 1681, weibl. Figur steht in Wasser und legt Fisch ein einen 
auf Felsen stehenden Korb, Dug. 4464, 0 30 mm 	 IV 	45,- 

1335 - silberner Rechenpfennig 1714, Tornai, Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Wappen der 
Vereinigten Provinzen, van Loon IV/679, 0 27 mm, 9,37 g 	 III 	50,- 

1336 - Wilhelm I., 1815-1840, König der Niederlande und der Belgier, Großherzog von 
Luxemburg, Bronzemedaille 1827 (v. Braemt), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Neptun steht und 
weist n. I., einen Fuß auf Prora gestützt, im Vordergrund lagert weibl. Gestalt mit Füll- 
horn, W.T. -, 0 46 mm 	 III 	120,- 

1337 - Bronzemedaille 1830, a. s. Standhaftigkeit im Aufstand der Belgier, Vs.: Büste halbr. in 
Uniform, Rs.: SAEVIS IMMOTVS IN VNDIS, Fels in tosenden Wellen, W.T. -, 0 42 mm III 	80,- 

1338 - Bronzemedaille 1831 (v. Schouberg), Vs.: Kopf n. I., Rs.: sitz. röm. Kriegern. r., dane- 
ben lieg. Löwe mit Pfeilbündel, W.T. -, 0 47,5 mm 	 III 	90,- 

1339 - Bronzemedaille 1835 (v. D. v. d. Kellen), a. s. Genesung, Vs.: weibl. Gestalt opfert an 
Altar, daran bekr. Schild lehnt, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, W.T. -, 0 32 mm 	 III 	40,- 

1340 - Bronzemedaille 1843 (v. Schouberg), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Grabdenkmal, 
W.T. -, 0 48 mm 	 III 	75,- 

1341 - s. Gemahlin Friderika Louisa Wilhelmina, Prinzessin v. Preußen, Vs.: Bronzemedaille 
1834 (v. D. v. d. Kellen), Vs.: weibl. Gestalt sitzt n. I., hält Fackel und Füllhorn, vor ihr 
Putto an aufgeschlagenem Buch, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 0 36,5 mm 	 III 	50,- 
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1342 - Bronzemedaille 1837 (v. D. v. d. Kellen), a. i. Tod, Vs.: weibl. Gestalt umfaßt Urne auf 
Postament, Rs.: 9 Zeilen mit Lebensdaten, 0 41 mm 

	
III 	50,-- 

1343 - W beim H., 1840-1849, Bronzemedaille 1849 (v. D. v. d. Kellen), a. s. Tod, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: 7 Zeilen über Urne mit Zweig und nach unten gerichteter Fackel, 0 36 mm III 	50,- 

1344 - Wilhelm III., 1849-1890, Bronzemedaille 1873, a. d. Eröffnung von Hafen und Eisen-
bahn in Vlissingen, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 3 bekr. Wappen, darüber Schiff zwischen 
Merkurstab und Anker, unter Lokomotive, 0 51 mm 	 III 	140,- 

1345 Frankreich, Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1721 (v. Duvivier), a. s. Gene-
sung, Vs.: jugendl., belorb. Büsten. r., Rs.: Altar mit Räuchergefäß, Brettauer 4618, W.T. 
5513, 0 41 mm 	 IV 	50,- 

1346 - Bronzemedaille 1723 (v. Duvivier), in Memoriam Ludwigs XIV. im Jahr des Regie-
rungsantritts, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: weibl. Gestalt zwischen Trophäen 
und brennendem Altar, W.-T. -, 0 41,5 mm 	 III 	65,- 

1347 - Bronzemedaille 1792 (v. Duvivier), a. d. Kampf um Tuillerien am 10. August, Vs.: geflü-
gelte Frauengestalt als Personifikation der Freiheit, hält Stab mit phryg. Mütze und 
Blitzbündel, der 1. Fuß tritt auf Zepter und Krone, Rs.: Rutenbündel zwischen Viktorien, 
darunter 7 Zeilen, 0 55 mm 	 Neuprägung III 	30,- 

1348 - Revolution, 1789-1799, Bronzemedaille 1797 (v. Gatteaux), a. d. Einnahme von 
Mantua, Vs.: Kopf Virgils n. r, Rs.: Mauerkrone über Schwan, Julius 533, Träsor Pl. 
63, 1, 0 35 mm 	 III 	35,- 

1349 - Napoleon I., 1804-1814, Medaille 1805 (v. Denon/Jaley), a. s. Krönung mit der Eiser-
nen Krone in Mailand, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Eiserne Krone über 3 Zeilen, Jul. vgl. 
1378, Trösor Pl. 7, 5/6 (Zwitterpräg.), 0 41 mm, 37,92 g 	 Neuprägung II 	35,- 

1350 - Bronzemedaille 1805 (v. Andrieu/Brenet), a. d. Rückgabe Venedigs an Italien, Vs.: 
belorb. Kopf n. r, Rs.: Rialtobrücke, i. A. 4 Zeilen, Jul. 1472, Träsor 10/7, 0 41 mm 	III 	85,- 

1351 - Medaille 1809 (v. L. Manfredini), a. d. Sieg bei Wagram, Vs.: Büste n. r. mit Eiserner 
Krone, Rs.: schwebende Siegesgöttin n. r. mit Zweig und Blitzbündel, vgl. Jul. 2112, 
vgl. W.T. 6562, 0 42 mm, 39,42 g 	 Neuprägung II 	35,- 

1352 Gibraltar, unter engl. Herrschaft, Jeton 1783, a. d. Untergang des engl. Schiffes 
«Royal George Admiral Kempenfelt' bei der Belagerung durch die Spanier und Fran-
zosen, Vs.: das untergehende Schiff, Rs.: Schiffe vor Gibraltar, Neumann 35639, W.T. 
3221, 0 33 mm 	 IV 	70,- 
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1353 Polen, Pilsudski, General, diktator. Ministerpräsident 1918-1930, Nickelmedaille 1914 
der poln. Legion, Vs.: Büste n. r., Rs.: Held mit poln. Schild über getötetem Drachen, 
0 50 mm 	 Originalöse, Kratzer i. F. 

1354 Ungarn, Budapest, Bude, Vater Attilas, der Gründer Budapests, Bleimedaille o. J., Vs.: 
Büste n. I., Rs.: Festungsansicht, 0 45 mm 	 R 

1355 Lot von Rechenpfennigen, Jetons, Auswurfmünzen und Spielmarken, Nürnberg, 
Frankreich, Niederlande, meist Me, 4 Stück Ag 	 in Heft, 68 Stück 

Porzellanmedaillen 

1356 Goethe-Erinnerung, Weimar o. J.; dazu: Goethe-Gedenkfeier, Pössneck 1929, 
Scheuch 2280 q, 2206 w, Förschner 551 	 2 Stück 

1357 Bayreuth, o. J. (1924), Richard-Wagner-Festspiele; Leipzig, 1923, 200 Jahre Johann 
Sebastian Bach, Scheuch 668 q, 781 q, Niggl 2218, 50 	 2 Stück 

1358 Luther, Wittenberg o. J., Gipsform, Scheuch 2321 n 

1359 Dresden, NS-Großflugtag 1935, Scheuch 1381 a 

1360 Lot: Meißen, 1922, Stadttheater-Baufond, Sch. 803 d; Budapest, o. J. (1934), Fußball-
Länderspiel Ungarn-Deutschland, Sch. 1180 e; Frankfurt/Oder, 1934, Jubiläum der 
Schornsteinfeger, Sch. 1610 b; Leipzig, 1934, 15 Jahre «Der Stahlhelm BDF», Sch. 
1768 a; Dresden, 1937, Frauenkultur im Dt. Frauenwerk, Sch. 1398 b; Meißen, 1935, 
225 Jahre Manufaktur II, Sch. 2078 o 	 6 Stück 

Historische Siegel 

1361* Südfrankreich?, Provence?, Gotisches Damensiegel, + S'6I2VC1GR:DIELS2ERA: 
Dame steht n. r, auf ihrer Linken Falke, zu ihren Füßen Hund, a. d. Rückseite Schiene 
und Öse zum Befestigen eines Petschafts, Bronze, 13./14. Jh., 44x25 mm 

1362* Spätgotisches, sechseckiges Siegel, +S.DOIEll .0V126.L.2iF06I.LICOREt (Licourt/ 
Frankreich ?), Wappen mit steh. Löwen n. r., kleiner zierl. gearbeiteter Petschaft, 
Bronze, 15. Jh., 25,5x21,5 mm, H. 32,5 mm 

1363* Provinz Hennegau (Belgien), Schöffensiegel von Quevy-le-Grand 1569, S:ESCHENVI-
NAL:DV+GRNT+KESVI:1569, rautenförmiger, zweigeteilter Schild, dessen Mittel-
achse von der Krümme eines Abtstabes fortgesetzt wird, a. d. Rückseite klappbarer 
Griff mit Scharnier, eingraviert: KEVY, Messing, 0 35 mm 

1364* Gotha, Zunftsiegel 1648 der Weber und verwandter Gewerbe, +SIGL.D.TRIP.ZEUG. 
SATTIN.BOMASIN.U.RASCHMACHER., ovaler Schild mit Handwerksgeräten, a. d. 
Rückseite Zapfen zum Befestigen des Petschafts, Bronze, 0 36,5 mm 

1365* Ostfriesland, Eisernes Siegel, aus einer Kugel gearbeitetes Siegelteil, von dem drei 
gleiche Kugelsegmente abgeschnitten sind, drehbar gefaßt in einer eisernen Fassung 
montiert, die die Arettierung der Siegelfläche ermöglicht. Nur eine der drei Segment-
flächen trägt das fürstl. Wappensiegel; ovaler mit Fürstenhut bekr. von Löwen gehalte-
ner, sechsgeteilter Schild: Adler und Harpye, Löwe, Zinnen zwischen 3 Mondsicheln, 
Fahnen und Bär Derartige Siegel wurden im 18./19. Jh. an der Uhrkette getragen. 
Anfang 18. Jh., 28x25 mm, H. 52 mm 	 R 

1366* Preußen, Siegel des Herrschaftlichen Vermessungsamtes, bekr. preuß. Adler mit 
Monogramm Friedrichs d. Gr auf der Brust, Bronze, 18. Jh., 0 27 mm, schön 
gedrechselter schwarz lackierter Petschaft, H. 93 mm 

1367 - Siegel der Königl. Preuß. Witwen-Verpflegungsanstalt, Preuß. Adler in Umschrift, 
Bronze, nach 1800, 0 25 mm, mit schön gedrechseltem Petschaft, H. 94 mm 

1368* - Siegel der Königl. Preuß. Militärlazarett-Direktion zu Saarlouis, Preuß. Adler mit 
Zepter und Reichsapfel, Messing, Anf. 19. Jh., 0 34 mm, mit gedrechseltem 
Petschaft, H. 80 

IV 125,- 

IV 100,- 

11-IV 280,- 

III 80,- 

III 90,- 

III 140,- 

III 100,- 

III 180,- 

III 2000,- 

III 450,- 

IV 1700,- 

III 450,- 

IV 2000,- 

III 200,- 

III 250,- 

IV 200,- 
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1370 1372 	 1373 
1369 

1369* Württemberg, Siegel des Königl. General-Land-Kommissariats, bekr. Wappen in 

1361 

1362 

1368 

1364 

Umschrift, ovales Eisentypar mit achteckigem, angeschmiedetem Petschaft, nach 
1806, 32x28 mm, H. 85 mm III 350,- 

1370* Privates Siegel der Fam. Bellinghausen (Rheinland), bekr., ovaler von Löwen gehalte- 
ner Schild 	mit 	Lilienhaspel, 	feingeschmiedetes, 	ovales 	Eisentypar, 	18. 	Jh., 	mit 
gedrechseltem Petschaft, 26x23 mm, H. 88 mm III 150,- 

1371* Privates Siegel von J. C. Oppenheim, behelm. Wappen mit aufgerichtetem Löwen in 
geteiltem 	Feld, 	ovales 	Messingtypar, 	18./19. 	Jh., 	mit 	gedrechseltem 	Petschaft, 
24x20 mm, H. 80 mm III 80,- 

1372* Privates Siegel, behelm. Schild mit Nixe und schwarz-weißem Schach (märk. Familie?), 
ovales Eisentypar mit gedrechseltem Petschaft und Messingfassung, 25x22 mm, 
H. 90 III 120,- 

1373* Privates Siegel, Schild in unorthodoxer Form mit Schafsschere in goldentingiertem 
Feld, darüber Helm mit doppeltem Stoß, darin ebenfalls Schafsscheren (Fam. Schaper 
ode' Scherer), ovales Messingtypar mit fein gedrechseltem schwarz lackiertem 
Petschaft, 28x23 mm, H. 84 mm III 100,- 

1374 Kleines privates Messingsiegel, bekr. Schild mit Mönchs- oder Pilgerdarstellung, 
ausgearbeiteter Griff, ovale Form, 19,5x17 mm, H. 23 mm III 65,- 

1375* Niederlande, Dordrecht, Konsulat von Siam, Garudavogel v. v. in Umschrift, ovales 
Messingtypar mit schwarz lackiertem gedrechseltem Petschaft, 35x29 mm, H. 98 III 350,- 
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1377 

1375 	
1376 

1376* Deutsches Postsiegel von Oberhof/Lahn (Westerwald), Schrift um Posthorn, Messing, 
19. Jh., mit rechteckigem Zapfen für Petschaft, 0 35 mm, H. 31,5 mm 

Orden 

1377* Italien, Orden der Krone Italiens, Großkreuz mit Schulterband rot-weiß-rot, gestiftet am 
20. Febr. 1866 durch König Victor Emmanuel II.; Kleinod: goldbordiertes, weißemail-
liertes Kreuz, i. d. Winkeln durch Goldkordel verbunden, Medaillon mit Eiserner Krone 
in blauem Feld, Rs.: bekr. italien. Adler mit Brustschild, Gritzner S. 176, 50x50 mm, 
unser Exemplar nach 1900 

1378* - Bruststern dazu, achtstrahliger Stern, im Medaillon Eiserne Krone in Umschrift, 
darüber italien. Adler mit Brustschild, ä. d. Rückseite Herstellermarke: D. CRAVAN-
ZOLA, SUCC-FILI BORANI, ROMA, Gritzner S. 178, 79x79 mm 

kl. Emailaussplitterung im Brustschild des Adlers, sonst 

1379* Kirchenstaat, St. Gregoriusorden 1. KI., gestiftet v. Papst Gregor XVI. am 1. Sept. 1831, 
Großkreuz 1. KI. mit Schulterband rot mit gelben Bordstreifen, Kleinod: goldbordiertes, 
mit goldenen Kugeln an den Spitzen versehenes, rotes achtspitziges Kreuz mit blauem 
Medaillon, Vs.: nimb. Büste des HI. Gregor v. v., Rs.: PRO DEO / ET / PRINCIPE, über 
dem Kreuz ein grüner querovaler Olivenkranz; für zivile Leistungen, Gr. S. 316, 
83x62 mm 

1380* - Bruststern dazu, Kreuz wie vor auf achtstrahligem Stern, a. d. Rückseite Firmen-
marke TANFANI-BERTARELLI, A; verliehen nach 1900, Gr. 317, 86x86 mm 

1381 Rußland, Stanislausorden 1. KI. für zivile Verdienste, Kleinod: rot emailliertes Spalt-
kreuz mit Kugeln an den Enden, i. d. Winkeln goldene russ. Reichsadler, im Medaillon 
Monogramm doppeltes rotes S auf weißem Email, umher grüner Lorbeerkranz, Gr. S. 
432, 60x60 mm 	 Email leicht beschädigt 

III 300,— 

III 500,- 

III 400,- 

III 500,- 

III 400,- 

III 500,— 
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Münzwaagen 

1382 Bergische Münzwaage von Johann Caspar Mittelstenscheid für ursprünglich 18 
Gewichte, von den 8 fehlen, und mit 2 Ausgleichsgewichten, eiserne Waage mit 
Messingschalen, im Deckel Stahlstich, 2 weibl. Genien halten Girlande, an der Waage 
hängt, unten überklebt mit Schild: Math. Mager berichtigt / Cöln Große Sandkaul Nr. 
12, 18,3 x9,8 x2,6 cm, 1 Schließe fehlt 	 unvollständig 

1383 Nürnberger Münzwaage, Werkstatt Paulus Deinert, nach 1816, mit 16 Gewichten und 2 
Ausgleichsgewichten, eiserne Waage mit runder und dreieckiger Messing-Waag-
schale, Kasten und Messingschließe (ähnlich den bergischen) tragen das Deinert' 
sche Zeichen «Schröpf kopf», Gewichte und Waage sind justiert, 18,5 x9,1x2,7 cm 
Diese späte Waage der Werkstatt ist in einem für Nürnberger Verhältnisse sehr sorgfältig gearbei-
teten Kasten, der eher an die bergischen Münzwaagen erinnert. 

1384* Kleine Münzwaage mit 6 Gewichten in hölzernem Kästchen, innen mit Samt und außen 
mit Leder kaschiert, Riegelverschluß, die sehr fein gearbeiteten Gewichte lauten u.a. 
auf 10 Mark und 20 Mark 1871, franz. Franken, engl. Souvereign und Dukaten, das 
10-Mark-Gewicht trägt den Hinweis D.R.G.M. (Dt. Reichsgebrauchsmuster). Es 
handelt sich hier wahrscheinlich um eine der letzten Münzwaagen traditionellen Typs, 
wahrscheinlich Berlin, Anf. 20. Jh., 14,2 x6,5 x2,6 cm 	 R 

IV 750,- 

III 1200,— 

IV 600,- 

1384 
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1385 

1383 
Münzschränke 

1385* Münzschrank in Vollform eines großen Buches, vom Schnitt her sind 18 Münzschuber 
in den Kasten eingelassen, der von dieser Seite mit einer Klappe verschlossen wird. 
Der Buchrücken trägt die Aufschrift: SCULPTURES DU PARTHENON/ D'ATHENS/ 
ECT, darunter: QUOD NON FECERUNT/ GOTHI, FECERUNT / SCOTI (Abwandlung 
des Spruches über die Barberini in Rom durch Lord Byron in Bezug auf die Elgin-
Marbles und die engl. Kunstimporte aus Griechenland um 1800), Holz mit beprägtem 
und bedrucktem Leder kaschiert, erste Hälfte 19. Jh., 29x54x58,5 cm, Schuber: 
24x44x 2,4 cm 	 Verschlußklappe am Schnitt jüngere Ergänzung IV 	1000,- 
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1386* Kleiner Mahagoni-Münzschrank, Schatullenform mit herausnehmbarer Vorderseite, 
die die 8 Schubladen mit Einteilung verdeckt, verziert mit Profilleisten und gedrechsel- 
ten Säulen, 2. Hälfte 19. Jh., 43x29 x29 cm, Schuber: 19,5x28,6 x1,7 cm 	 III 	800,- 

1387 Münzschrank, Eiche furniert, Firma Theodor Schröter, Leipzig/Connewitz, mit 12 
Schubladen und Rolloverschluß, die Schuber zum Teil mit herausnehmbaren Einlagen 
für Münzen, an den Seiten Messingtragegriffe, Anf. 20. Jh., 56 x53 x38 cm, Schuber: 
41x36,5x1,8 cm 	 II I 	650,- 
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Antike 

Keltische Münzen 

1400 Hispania, Untikesken (Ampurias), As, 130-90 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Roma 
n. r:, Rs.: Pegasos n. r., Burgos 240 

1401* - Bolskan (Hueska), As, Vs.: bärtiger Kopf n. r., Rs.: Reiter mit eingelegter Lanze n. r., 
B. 411 	 dunkelgrüne Patina 

1402 - C:arteia, Semis, 27-14 v. Chr, Vs.: Büste der Cybele n. r., Rs.: Neptun n. I., B. 1407, 
0 23 mm 

1403 - Castulo, As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Sphinx n. r., B. 878, 0 34 mm 

1404* - Semis, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Stier n. r., darüber Mondsichel, B. 897 

1405 - Celsa, As, 27 v.-14 n. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Augustus n. r., Rs.: Stier n. r. in 
Umschrift, B. 1485, 0 27,5 mm 

1406 - Colonia Patricia, As, 27 v.-14. n. Chr., Vs.: Kopf des Augustus n. I., Rs.: COLONIA 
PATRICIA in Kranz, B. 1715, 0 19 mm 	 dunkle Patina 

1407 - Illici, As, 14-36 n. Chr., Vs.: Kopf des Tiberius n. I., Rs.: Altar in Umschrift, B. 1667, 
0 28 mm 

1408* - Secaisa, As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reiter mit eingelegter Lanze n. r, B. 699, 0 23 mm 

1409* Britannia, Goldstater, Chutelfypus, Vs.: stilisierter Apollokopf, Rs.: stilis. Pferd n.I., 
Seaby vgl. 20, 6,23 g 	 Gold 

1410" - Billon-Stater nach dem Vorbild des Westerharraypus, Durotriges, ähnl. wie vor, LT. 
9507 var, Seaby 60, 3,40 g 

1411* Donaugebiet, Silberstater, keltische Nachbildung des Staters vom Philippertyp, 2./1. 
Jh. v. Chr., Vs.: abstrahierter Zeuskopf n. r., Rs.: Sattel kopf pferd n. I., Göbl OTA 300/7, 
7,46 g 

1412 - Silberstater, ähnl. wie vor, G. OTA 300/7, 7,16 g 

1413* Galatia oder Sarmatia, Drachme, 2. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell 
n. r., Rs.: Füllhorn in verwilderter Umschrift, offenbar ein Hybrid; der Vs. diente eine 
Alexanderdrachme, der Rs. eine Drachme Demetrios I. zum Vorbild, Dessewffy- 
Miklos: vgl. 902 und 1019, 1,94 g 	 RR 

IV 220,- 

IV 190,- 

IV 125,- 

IV 180,- 

IV 125,- 

IV 180,- 

IV 160,- 

IV 160,- 

IV- 250,- 

IV 900,- 

III- 200,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV/IV- 200,- 
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Griechische Münzen 

1414* Kalabria, Tarent, Drachme, 281-272, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Eule 
mit geöffneten Flügeln v. v. auf Donnerkeil, TA PAX, i. F. In, i. A. AI, SNG Kop. 959, 
BMC 317 var., 2,74 g 	 IV+ 	350,- 

1415* Lukania, Thurium, Stater, ca. 400 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Helm 
mit Ölzweig verziert, Rs.: Stier n. r. stoßend, i. A. Thunfisch n. I., oben OOYPIQN, SNG 
Kop. 416/17, SNG München 1174, 7,92 g 	 interess. Schrötling R III 	3000,- 

1416* - Distater, um 360 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. 1., Rs.: Stier n. I., 
darüber OOYPIQN, Noe E 4, SNG Kop. -, 15,64 g 	 leicht dezentriert IV+ 	1250,- 

1417* Sikelia, Akgragas, Didrachme, vor 413 v. Chr., Vs.: Adler steht n. I., oben AK, unten RA, 
Rs.: Krabbe, darunter Kopf n. r., BMC 29, SNG Kop. -, vgl. 37, 8,49 g 	 III 	2500,- 

1418* - Drachme, 279-241, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln, 
AKPA 1-AN - T I NQN, BMC 83, SNG Kop. -, vgl. 107, 3,35 g 	min. Schrötlingsriß IV+ 	525,- 

1419* - Himera, Hemilitra, ca. 420-408, Vs.: Kopf der Nymphe Himera n. I., davor 6 Kugeln, 
Rs.: 6 Punkte in Kranz, BMC 54, SNG Kop. 320 	 grüne Patina III- 	220,- 

1420* - Messana, Tetradrachme, nach 476 v. Chr., Vs.: Hase n. I. laufend, darunter Delphin, 
M EIIAN ION, Rs.: Nymphe Messana in Maultier-Biga n. r., darüber Nike mit Kranz 
auf Zügel tanzend, i. A. Oliven mit Blatt, BMC 37, SNG Kop. -, vgl. 399, 17,20 g 

	

feiner Stil III 	4500,-- 

1421* - Syrakus, Tetradrachme, 474-450, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber Nike 
n. r., i. A. Ketos n. r., Rs.: weibl. Kopf n. r., Haare mit Perlband gehalten, IYRA - 
KO I I 0 N, darum 4 Delphine, Boehringer 409, SNG Kop. -, vgl. 635, 17,08 g 	 IV 	3000,- 

1422* Makedonia, Mende, Tetradrachme, um 440 v. Chr., Vs.: bärtiger Dionysos n. 1. auf 
einem Esel gelagert, i. d. Rechten hält er Kantharos. Vor dem Esel Vogel (Star) auf 
Zweig n. r., Rs.: M E N - AA -1- 0 N, Weinstock und Trauben in Linienquadrat, Coll. Jame-
son 1958 (dieses Exemplar), Noe, Kaliandra 30, Traite IV S. 603-4, Tf. CCCXV, 5, aus 
dem Fund Mende-Kaliandra, 16,95 g 	 RR 111/IV 8000,- 

1423* - Königreich, Philipp II., 359-336, Goldstater, Herakleum, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: 
Biga im Galopp n. r., darunter Beizeichen Mondsichel, i. A. (DIA I P POY, Müller 145, 
8,58 g 	 Gold III 	4000,- 

1424 - Alexander d. Gr., Tetradrachme, Arados, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: 
n. I. thronender Zeus, Beizeichen Kerykeion, Müller - 	 111-IV 	450,- 

1425* - Tetradrachme, Arados, ähnl. wie vor, Müller 1370 var. 	 111-IV 	450,- 

1426 - Drachme, unbek. Mzst. in Thrakia oder Thessalia, ähnl. wie vor, Beizeichen Zikade, 
Müller -, 4,24 g 	 III- 	125,- 

1427 Thrakia, Maroneia, Bronzemünze, 400-350 v. Chr., Vs.: Pferd n. r., darunter Mono- 
gramm, Rs.: Weinrebe und Trauben in Quadrat, M A P - ONI- TQN, BMC 65, 0 16 mm IV+ 	80,- 

1428* - Thasos, thrak. Insel, Stater, 550-463, Vs.: Satyr raubt Nymphe, unten 0, Rs.: 
Quadratum incusum, SNG Kop. 1013, 8,78 g 	 111/IV 3000,- 

1429* - Tertradrachme, nach 146 v. Chr, Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz n. r, Rs.: nackter 
Herakles mit Löwenfell und Keule n. I., H P A KA E OYI -IQT H POI - OAI I Q N, SNG 
Kop. 1040 f, BMC 67 ff, 16,78 g 	 IV- 	250,- 

1430 - Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1040 f, 16,78 g 	 IV-V 	200,- 

1431* Akarnania, Leukas, Trihemiobol, ca. 430-400 v. Chr., Vs.: Pegasus n. 1., darunter A, 
Rs.: Gorgoneion, SNG Kop. 334, 0,52 g 	 R IV 	150,- 

124 



1420 
1421 1422 

1425 

1423 

1432* Korinthia, Korinth, Stater, 315-310, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena 
n. I., dahinter Nike, Cammann 84, 8,28 g 	 leicht korrodiert 111-IV 	300,- 

1433* - Stater, 4. Jh. v. Chr, ähnl. wie vor, Beizeichen Kranz, SNG Kop. 56, 8,42 g 	 IV 	240,- 
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1434* Pontus, Amisos, Drachme, 360-320, unter dem Namen Peiraeus, Vs.: Kopf der Tyche 
mit Stephane n.1., Rs.: Eule mit geöffneten Flügeln v. v. zwischen FIEIPA- HAI - OA, 
links Anker, SNG Kop. 126 var, BMC -, vgl. 9, 5,62 g 	 IV/III 	240,- 

1435 - Zeit Mithradates VI., 120-80, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Adler 
auf Blitz n. I., darunter A MII0Y, SNG Kop. 132, BMC 22 ff, 0 29 mm 	 IV- 	100,- 

1436 - Zeit Mithradates VI., 120-80, Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Perseus steht v. v., hält Harpa und Medusenhaupt, Körper der Medusa liegt zu seinen 
Füßen, SNG Kop. 136, BMC 30 ff, 0 30 mm 	 IV-IV- 100,- 

1437 - Bronzemünze, Vs.: Kopf mit Lederhelm n. I., 2 Gegenstempel; weibl. Kopf und 
Gorgoneion, Rs.: achtstrahl. Stern, Bogen und Monogramm, SNG Kop. 	Rs. und 
Gegenstempel vgl. 232, BMC SNG v. Aul. -, 0 25 mm 	dicker Schrötling R IV- 	150,- 

1438* Paphlagonia, Sinope, Drachme, ca. 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., 
Rs.: Seeadler auf Delphin n. I., darunter I N Q, unter den Flügeln (1)0 PM..., BMC -, vgl. 
13 ff, SNG Kop. -, vgl. 278, 5,80 g 	 III- 	480,- 

1439* - Königreich, Pylaimenes II. oder III., ca. 133-103, Bronzemünze, Vs.: Kopf des 
Herakles n. r., Rs.: Nike mit Kranz und Palmzweig n. I. (zu einem serraten Amulett oder 
Jeton umgearbeitet), BMC 1, SNG Kop. 321, SNG v. Aul. 148, 0 20 mm 	 R IV 	100,- 

1440* lonia, Ephesos, Drachme, 202-133, Vs.: Biene zwischen E- t, Rs.: Hirsch steht n. r. 
vor Palme, SNG Kop. 297, BMC -, vgl. 121 f, 3,92 g 	 IV 	160,- 

1441* Karia, Knidos, Drachme, ca. 480-450, Vs.: Löwenkopf n. r., Rs.: diadem. Kopf der 
Aphrodite n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 231, BMC 18, 6,10 g 

	

alter Vs.-Stempel IV- 	900,- 

1442* - Stratonikeia, Hemidrachme, nach 85 v. Chr., Vs.: belorb. judendl. Kopf n. r., Rs.: 
KAAY D IOC und C - T/P- A, Nike mit Kranz und Palmzweig n. r. in Quadratum 
incusum, BMC SNG Kop. SNG v. Aul. -, 1,80 g 	 min. Schrötlingsriß IV 	300,- 
Münzen dieser Serien mit röm. Namen sind bisher wohl unpubliziert. Es handelt sich wohl um 
einen Kommandanten oder höheren Beamten aus der Zeit des Mithradatischen Krieges, in dem 
Stratonikeia mit Rom verbündet war 

1443 Lydia, Sardes, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr, Vs.: jugendl. Kopf des Dionysos n. r., Rs.: 
Panther mit Speer n. 1., darüber ZA PA 1 -ANQN, BMC -, vgl. 42, 0 18 mm 	 IV 	100,- 

1444* - Pisidia, Selge, Bronzemünze, 2./1. Jh. v. Chr., Vs.: Schild, darauf F-1/0, Rs.: Triskeles 
aus Menschenbeinen, BMC 57, SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0 18,5 mm 	 R IV 	150,- 

1445 - Kleinbronze, ähnl. wie vor, BMC -, vgl. 58, SNG v. Aul. 5298, SNG Kop. 0 10 mm 

	

R IV 	60,- 

1446* Kilikia, Kelenderis, Stater, 425-400 v. Chr., Vs.: nackter Reiter n. 1., darunter A, Rs.: 
Ziege kniet n. I. mit zurückgewandtem Kopf, oben KEA, SNG Levante -, SNG Kop. 
vgl. 77, SNG v. Aul. -, vgl. 5626, 10,68 g 	 III 	3000,- 

1447 Syria, Königreich, Antiochos 1., Soter, 280-261, Bronzemünze, Antiochia am Oron- 
tes, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: Apollo sitzt auf Omphalos n.l., SNG Kop. 73, 0 18 mm IV 	65,- 

1448 - Antiochos IV., 175-164, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler 
steht n. r auf Donnerkeil, BMC 42, SNG Kop. 0 34 mm 	 IV- 	60,- 

1449* - Antiochos VII., 138-129, Tetradrachme, Antiochia, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: Athena 
steht n. I. und hält Nike, BAXIAEQI-ANTIOX0Y-EYEPFETOY, alles in Lorbeer- 
kranz, BMC 19, SNG Kop. 315, 16,24 g 

	
IV+/IV 350,- 

1450 Persia, Achaemeniden, Zeit Artaxerxes I., Siglos, ca. 480-450, Vs.: König im Knielauf 
n. r., Rs.: Incusum, unregelmäß. Form, BMC vgl. 46, 5,36 g 

	
IV- 	80,- 

1451* - Parthia, Phraates II., 138-127, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: Bogenschütze 
sitzt n. r. auf Omphalos, Sellw. 16, 1, 4,36 g 

	
1V+ 	200,- 
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1434 
	

1438 
	

1439 
	 1440 
	

1441 
	

1442 

1452* - Mithradates II., 123-88, Drachme, Ekbatana, Vs.: diadem. Brustbild n. I., Rs.: ähnl. 
wie vor, Sellw. 24, 3,48 g 	 111-IV 	90,- 

1453* - Parthamaspates, ca. 116 n. Chr, Drachme, Ekbatana, Vs.: Büste mit Tiara n. 1., Rs.: 
ähnl. wie vor, Sellw. 81, 1, 3,28 g 	 111-IV 	400,- 

1454* - Königreich Persis, Napat, Sohn d. Namopat, Drachme, 1. Jh. n. Chr., Persepolis, 
Vs.: diadem. Büste mit Tiara n. I., Rs.: drap., bärt. Büste n. I., BMC S. 232, 4/5, 2,78 g IV 	300,- 

1455* - «Fürst Y», 1. Jh. n. Chr., Hemidrachme, Vs.: drap. Büste mit Tiara n. 1., Rs.: stark stilis. 
Altar, BMC 3, Mitch. 751, 1,06 g 	 111-IV 	200,- 

1456* - Königreich Elymais, Kamnaskires III. und Nachf., ca. 1. Jh. v.-1. Jh. n. Chr., Tetra-
drachme, Vs.: diadem. Büste n. I., dahinter Stern in Mondsichel und Anker, Rs.: 
diadem. Büste n. I. in verwilderter Umschrift, BMC 14, Tf. 38, 3 	Rs. Doppelschlag 111/IV 	300,- 

1457 - Sasaniden, Peroz, 459-484, Drachme, nach 456, Vs.: bekr., drap. Büste n. r., Rs.: 
Feueralter zwischen 2 Priestern, i. F Stern und Mondsichel, Göbl 111/1, 4,14 g 	 III 	100,- 
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1458 	
1460 	 1459 

1458* India, Baktria, Antimachos II., 171-160, Drachme, Vs.: Nike mit Kranz und Palmzweig 

n. I., BAIIAES2I-NIKHOOPOY-ANTIMAXOY, Rs.: König reitet n. r. in Karosthile-

gende, BMC 5, 2,40 g 

1459* - Gupta-Reich, Narasinhagupta, 485-530, Goldstater (schwerer Standard), Vs.: 

König steht n. I., hält Pfeil und Bogen, links Standarte, Rs.: Göttin thront v. v. auf Lotus, 

BMC 559, 9,57 g 	 Gold 

1460" Afrika, Aegyptos, Ptolemaios II., 284-247, Tetradrachme, Ptolemaios, 251/50, Vs.: 

diadem. Kopf Ptolemaios 1. n. r., Rs.: F1TOA EM A I OY I52TH PO 1, Adlern. 1. auf Blitz-

bündel, i. F Monogramme, BMC 121, 13,72 g 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

1461" Aes Grave, Sextans, 265-242 v. Chr., Vs.: Seeschildkröte von oben gesehen, Rs.: 

sechsspeichiges Rad, Crawf. 24/7, Syd. 63 a, Haeberlin Tf. 25, 17/18, 41,2 g, 0 34 mm 
grün-blaue Patina 

1462* Didrachme, 225-212, Vs.: Januskopf, belorb., Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., dahinter 

Victoria, i. A. ROMA, Crawf. 28/3, Syd. 65 

1463* Sextans, 217-215, Vs.: Merkurkopf n. r., darüber zwei Wertpunkte, Rs.: Prora n. r., oben 

ROMA, unten zwei Wertpunkte, Crawf. 38/5, Syd. 85, 31,4 g 

1464 Sextans, 215-212, ähnl. wie vor, Crawf. 41/9, Syd. 107, 14,85 g 

1465* Uncia, 215-212, Vs.: Kopf der Roma in attischem Helm n. r., Rs.: Prora n. r, oben 

ROMA, unten Wertpunkte, Crawf. 41/10 	 hellgrüne Patina 

1466* Semis, nach 211, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r., Rs.: Prora n. r., oben S, unten 

ROMA, Crawf. 56/3, Syd. 231 a 	 R 

1467 Denar, 137, Sextus Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Wölfin 
mit den Zwillingen n. r., dahinter Baum mit 3 Vögeln, davor Faustulus, SEX PO 

(FOSTLVS), i. A. ROMA, Crawf. 235/1 c, Syd. 461 

1468 Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter GRAG, 

Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter L•ANTES, i. A. ROMA, Crawf. 238/1, Syd. 451 

1469 Denar, 128, Cn. Domitius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, dahinter Kornähre, Rs.: 

Victoria in Biga n. r, darunter Mann mit Löwe kämpfend, i. A. CN.DOM, Crawf. 261/1, 
Syd. 514 

1470* Denar, 115/114, M. Cipius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, davor M.CIPI.M.F., Rs.: 

Victoria in Biga n. r, darunter Ruder, i. A. ROMA, Crawf. 289/1, Syd. 546 

1471* Denar, 109/108, Q. Lutatius Cerco, Vs.: behelmter jugendl. Kopf n. r., davor CERCO, 

oben ROMA, Rs.: Galeere n. r., darüber Q. LVTATI / Q, alles in Eichenkranz, Crawf. 

305/1, Syd. 559 

IV+ 140,- 

III 850,- 

IV 280,- 

480,- 

III- 900,- 

IV 250,- 

IV 80,- 

IV+ 200,- 

1V+/.V 180,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

120,- 

IV+ 160,- 
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1472 Denar, 100-97, L. Appuleius Saturninus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. 1., Rs.: 
Saturn in Quadriga n. r., i. A. L.SATVRN, Crawf. 317/3 b, Syd. 578 a 	 IV 	100,- 

1473* Denar, 89, M. Porcius Cato, Vs.: weibl. diadem. Büste n. r, dahinter ROMA, unten (M 
CATO), Rs.: Victoria sitzt n. r, hält Patera und Palmzweig, i. A. VICTRIX, Crawf. 343/16, 
Syd. 596 	 111-1V 	150,- 

1474* Denar, 82, Massalia, C. Valerius Flaccus, Vs.: gefl. Büste der Victoria n. r, Rs.: Legions-
adler zwischen zwei Standarten, C VAL FLA- IMPERAT, unten EX-SC, Crawf. 365/1 a, 
Syd. 747 a 	 IV+ 	160,- 

1475* Denar (Serratus), 80, L. Procilius, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r, dahinter S.C., Rs.: 
Juno Sospita mit Schild und Speer in Biga n. r., darunter Schlange, i. A. L.PROCILI F., 
Crawf. 379/2, Syd. 772 	 111-IV 	150,- 

1476* Denar, 76, L. Lucretius Trio, Vs.: belorb. Kopf des Neptun n. r., dahinter Dreizack, Rs.: 
Cupido auf Delphin n. r., darunter L. LVCRETI TRIO, Crawf. 390/2, Syd. 784 	 IV+/IV 180,- 

1477* Denar 63, L. Scribonius Libo, Vs.: Kopf der Bonus Eventus n. r, davor BONEVENT, 
dahinter LIBO, Rs.: das Puteal Scribonianum mit Girlande, zwei Lyren und Hammer, 
oben PVTEAL, i. A. SCRIBON, Crawf. 416/1 a, Syd. 928 	 IV+ 	130,- 
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6479e 
1478 Denar, 63, ähnl. wie vor, Crawf. 416/1 c, Syd. 928 	 Hornsilber 

1479* Denar, 46, M. N. Cordius Rufus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dahinter RVFVS.S.C., 
Rs.: Cupido auf Delphin n. r., darunter M.N.CORDIVS, Crawf. 463/3, Syd. 977 

Rs. leicht dezentriert 

1480* Denar, 42, P. Clodius, M.F., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter Lyra, Rs.: Diana 

Lucifera steht v. v. und hält zwei lange Fackeln, rechts PCLODIVS, links M.F., Crawf. 

494/23, Syd. 1117 

1481 Denar, 42, C. Vibius Varus, Vs.: Kopf des Bacchus oder Liber mit Efeukranz n. r., Rs.: 

Panther an Altar mit Thyrsos und Maske, dahinter VARVS, i. A. C. VIBIVS, Crawf. 

494/36, Syd. 1138 	 leichte Prägeschwäche 

1482* Denar, 32/31, östl. Heeresmünzstätte, M. Antonius, Vs.: Galeere n. r, oben ANT AVG, 
unten IIIVIR. R.P.C., Rs.: Aquila zwischen 2 Feldzeichen, unten LEG II., Crawf. 544/14, 

Syd. 1216 

Kaiserliche Prägungen 

1483* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, 31-29, Vs.: Frauenkopf mit Stephane, davor Oliven-
zweig, dahinter Füllhorn, Rs.: CAESAR-DIVI F, Octavian in Soldatengewand mit 

geschultertem Speer n. r, RIC 253, BMC 612 

1484* - As, 11 n. Chr., Vs.: IMP CAESAR DIVI F AVGVSTVS IMP XX, Kopf n. I., Rs.: SC in 

Umschrift: PONTIF MAXIM TRIBVN POT XXXIIII, RIC 219, BMC 275, Coh. 226 

dunkelgrüne Patina 

1485 - As, 28-15 v. Chr., Pergamon, Vs.: Kopf n. r., Rs.: C.A in Kreis und Lorbeerkranz, RIC 
495, BMC 712 	 grüne Patina 

1486 - Quadrans, 8 v. Chr., Vs.: PVLCHER TAVRVS REGVLVS um Füllhorn zwischen S-C, 

Rs.: III.VIR.A.A.A.F.F. um Altar, RIC 425 

1487* Tiberius, 14-37, Denar, Lyon, Vs.: TI CAESAR DIVI (AVG F AVGVSTVS), belorb. Kopf 

n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r, hält Zepter und Zweig, RIC 30, BMC 

48, Coh. 16 	 Vs. leicht dezentriert 

1488* Caligula, 37-41, As, 37-38, Vs.: C.CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, Kopf 

n. 1., Rs.: VESTA SC, Vesta sitzt n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 38, BMC 45 

leichte dunkelgrüne Patina 

1489* - Quadrans, 40/41, Vs.: C.CAESAR DIVI AVG PRON AVG, Kappe der Libertas zwischen 

SC, COS TERT PON M TR P III P P um RCC, RIC 39, BMC 61, Coh. 6 

1490* Claudius, 41-54, Cistophor, Vs.: TI CLAVD CAES AVG, Kopf n. 1., Rs.: viersäuliger 

Tempel, in dessen Mitte Standbild der Diana von Ephesos, links DIAN, rechts EPHE, 

Pinder 18, RIC 118, BMC 229 	 R 

1491* - Dupondius, 41, Vs.: TI.CLAVDIVS DIVI CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I., Rs.: 

CERES AVGVSTA SC, verschl. Ceres sitzt n. I., hält Fackel und Kornähren, RIC 94, BMC 
136, Coh. 1 

1492* Nero, 54-68, Sesterz, 66-68, Vs.: IMP NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P 

P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Speer und Victoria, i. A. 
ROMA, RIC 335, BMC - 	 leicht korrodiert 
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IV 100,- 

IV 100.- 

111-1V 160,- 

111-IV 120,- 

IV 200,- 

111-IV 650,- 

IV+ 300,- 

IV- 120,- 

IV 80,- 

IV 150,- 

IV 100,- 

IV+ 90,- 

IV 600,- 

IV/111- 240,- 

IV 250,- 



1490 
1491 

1492 
1495 

1493 - As, Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, belorb. Kopf n. r., Rs.: PACE P R VBIQ 
PARTA IANVM CLVSIT, Janustempel, Tor rechts, RIC 306, BMC 227 	 IV- 	150,- 

1495 - Quadrans, Vs.: NERO CLAV CAE AVG GER, Eule auf Altar, Rs.: P M TR P IMP P P, 
Lorbeerzweig zwischen SC, RIC 414, BMC 288, Coh. 185 	 IV 	90,- 

1495* Galba, 69-69, As, Vs.: IMP SER GALBA CAES AVG TR P, Kopf n. r, Rs.: Vesta sitzt n. I., 
hält Palladium und Zepter, i. A. VESTA, RIC 375, BMC -, vgl. 159/60 

	

i. F bearbeitet R IV 	200,- 

1496* Titus, 79-81, Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIANV AVG P M, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: (TR P X) IMP XV COS VIIII, Elefant n. I., RIC -, vgl. 226, BMC -, vgl. 45, Coh. 
vgl. 303 	 gefüttert R IV+ 	300,— 
Der Titel Cos VIIII, den Titus niemals führte, erscheint auf nur sehr wenigen Münzen, i. d. Regel 
subaeraten Denaren. Ein einmaliger Irrtum des Stempelschneiders ist jedoch ausgeschlossen, es 
existieren verschiedene Rückseitentypen und Stempel. 

1497 - Denar, 71-73, als Caesar, Vs.: T CAES IMP VESP PON TR POT, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Titus in Quadriga n. r., RIC 368, BMC 521, Coh. 395 	 R IV- 	100,- 
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1498* Domitian, 81-96, Denar, 79, unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, 
belorb. Kopf n. r, Rs.: COS V, Reiter n. r, RIC 242, Coh. 49 	 IV 	250,- 

1499 - Denar, 81, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P COS VII 
DES VIII P P, Delphin auf Dreifuß, RIC 21, BMC 22 	 IV- 	100,- 

1500 - Denar, 95, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva steht n. r. auf Prora, hält Schild und Speer, 
RIC 187, BMC 223 	 IV+ 	80,- 

1501 Trajan, 98-117, Denar, 101/102, Vs.: IMP CAES VERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS 1111 P P, Herkules mit Löwenfell und Keule steht v. v. auf 
Sockel, RIC 49, BMC 86, Coh. 234 

	
IV/IV- 	80,- 

1502* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI in Kranz, RIC 476, Coh. 582 

grün-braune Patina IV 	320,- 

1503 - Sesterz, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI SC, Victoria steht 
n. r. vor Schild mit VIC DAC an Palme, RIC 527, Coh. 452 	 rot-braune Patina IV/IV+ 450,- 

1504* - Sesterz, 104-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONGIARIVM TERTIVM, Trajan sitzt auf 
Podest n. 1., vor ihm sitzt Offizier, der sich zu einem Bürger in Toga herunter beugt, 
neben dem Offizier Statue der Liberalitas und Dreifuß, RIC 469, BMC 769, Coh. 45 

dunkelbraune Patina R IV-IV- 400,- 

1505* - Semis (Orichalcum), 115/116, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM, 
drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: DAC.PARTHICO P M TR POT XX COS VI P P 
um Eichenkranz, darin S.C, RIC 645, BMC 1103 	 IV 	100,- 

1506* Hadrian, 117-138, Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III, Kopf n. r., Rs.: 
AFRICA, Afrika lagert n. 1., hält Füllhorn und Skorpion, vor ihr Korb mit Früchten, RIC 
299, BMC 813, Coh. 140 

	
IV/IV- 	140,- 

1507* - As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: SALVS AVGVSTI SC, 
i. A. COS III, Salus steht n. 1., hält Zepter und füttert Schlange auf Altar, RIC 678, 
Coh. 1357 	 leichte grüne Patina IV 	200,- 

1508* Sabina, Gem. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r, 
Rs.: VENERI GENETRICI, Venus steht n. r. und hält Apfel, RIC 396, BMC 944, Coh. 73 111-IV 	300,- 

1509* Aelius, Caesar, 136-138, Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, 
Pietas steht n. r. vor Altar zwischen PIE - TAS, RIC 438, BMC 989, Coh. 36 	 IV 	400,- 

1510* - Denar, 137, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR POT COS II, i. A. CONCORD, Concordia sitzt 
n. I., hält Patera, linker Arm auf Füllhorn gestützt, RIC 436, BMC 981, Coh. 1 

rauhe Oberfläche 1V-V 	150,- 

1511 Antoninus Pius, 138-161, Denar, 138, Vs.: IMP T AEL CAES HADRI ANTONINVS, 
Kopf n. r., Rs.: AVG PIVS P M TR P COS DES II, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füll- 
horn, RIC 10, BMC 15 	 IV 	80,- 

1512 - Denar, 156/57, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r, Rs.: TR POT 
XX COS IIII, Annona sitzt n. r., hält Füllhorn, zu ihren Füßen Modius mit Kornähren, RIC 
262, BMC 878, Coh. 1021 

	
III- 	100,- 

1513* - Sesterz, 152/53, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVS AVG COSIII1SC, Salus steht n. 1., hält Zepter und füttert Schlange auf Altar, RIC 
906, Coh. 732 	 dunkelgrüne Patina, Schrötlingsriß a. Rd. IV+ 	350,- 

1514* - Sesterz, 158/59, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PIETATI AVG COS IIII, Pietas steht n. I., hält Globus und Kind, zu ihren Füßen 2 Kinder, 
RIC 1002, Coh. 620, BMC 2062 	 IV 	130,- 

132 



1515 - Sesterz, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSE- 
CRATION SC, Quadriga auf Pyramide in 4 Etagen, RIC 1266, BMC 874 	 IV 	150,- 

1516* - und Marc Aurel, As, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. 
Kopf des Antoninus n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG Pll F COS SC, drap. Büste des 
Marc Aurel n. r., RIC 1227 	 braun-grüne Patina IV 	200,- 

1517 Faustina 1., Gern. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., 
Rs.: AETERNITAS, Aeternitas mit Zepter und erhobener Rechten steht n. I., RIC 344, 
BMC 345, Coh. 26 
	

111-IV 	120,- 
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1518* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AVGVSTA SC, verschl. Vesta steht n. I., hält Palladium 
und Zepter, BMC 1520, RIC 1124, Coh. 110 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	350,- 

1519* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSECRATIO SC, Vesta steht n. I., hält Fackel und 
Patera über Altar, RIC 1130, Coh. 162 	 IV 	220,- 

1520 - Sesterz, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG SC, Pietas 
steht n. I., entzündet Leuchter, RIC 1146 a, Coh. 240 	 IV 	180,- 

1521 Marc Aurel, 161-180, Denar, 161, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CONCORD AVG TR P XV, i. A. COS III, Concordia sitzt n. I., darunter Füllhorn, 
RIC 4, BMC 5, Coh. 31 	 IV 	80,- 

	

1522 - Denar, 161/62, ähnl. wie vor, jedoch Rs.: TR P XVI, RIC 35 und 40, BMC 177, Coh. 35 IV 	80,- 

1523 - Denar, 163/64, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIII 
IMP II COS III, Mars steht n. r., RIC 91, BMC 261, Coh. 468 	 IV 	80,- 

1524 - Denar, 166, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: PAX 
AVG TR P XX COS III, Pax steht n. I., hält Zweig und Füllhorn, RIC BMC -, vgl. S. 440 
Anm. 	 R IV 	120,- 

1525 - Denar, 170/71, Vs.: ANTONINVS AVG TR P XXV, belorb. Kopf n. r, Rs.: COS III, Jupiter 
sitzt n. I., hält Zepter und Donnerkeil, RIC 227, BMC 534, Coh. 113 	 IV+ 	100,- 

1526* - Denar, 175/76, Vs.: ANTONINVS AVG GERM SARM, belorb. Kopf n. r, Rs.: TR P XXX 
IMP VIII COS III P P, i. A. DE GERM, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, RIC 339, BMC 
683, Coh. 161 	 R IV 	200,- 

1527* - Sesterz, 172-73, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVII, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT 
GERMA IMP VI COS III SC in Lorbeerkranz, RIC 1090, Coh. 995 	dunkle Patina IV+ 	400,- 

1528 - Dupondius, 170/71, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXV, Kopf n. r., Rs.: IMP VI COS III 
SC, Victoria steht n. r. vor Schild mit VIC GER an Palme, RIC 1002, Coh. 268 

	

kl. dicker Schrötling IV 	150,- 

1529* - As, 176/77, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXXI, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: IMP VIII COS III P P PAX AETERNA AVG, S-C, Pax steht n. I., hält Füllhorn 
und entzündet Waffenhaufen, RIC 1204, Coh. 335 	grüne Patina, i. F bearb. IV+ 	280,- 

1530* Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG P II FIL, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht v. v. und hält Füllhorn, RIC 
vgl. 500 b, BMC 1078 	 111-11V 	120,- 

1531 - Denar, 147/49, geprägt unter Antoninus Pius, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL, drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus steht n. I., hält Apfel und Ruder, RIC 517 b, BMC 1047 
Anm., Coh. 267 	 IV- 	80,- 

1532* - Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r, Rs.: VENVS; Venus steht n. I., hält 
Apfel und Zepter, RIC 728, BMC 166, Coh. 249 	 III 	180,- 

1533 - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS, Salus sitzt n. I., füttert Schlange auf Altar, RIC 
714, BMC 148, Coh. 195 	 IV+ 	100,- 

1534 - Denar, 176-80, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büsten. r., Rs.: AETERNITAS, Aeterni- 
tas steht v. v. und hält Fackel, RIC 739, BMC 706, Coh. II 	 IV 	90,- 

1535 - Denar, 176-80, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSECRATIO, leerer Thron mit Zepter, davor 
Pfau, RIC 745, Coh. 73 	 IV+ 	120,- 

1536* - Sesterz, 161-75, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICIT 
SC, zwei Kinder sitzen auf Thron, RIC 1665, BMC 936 	 Vs. i. F. geglättet IV 	220,- 

1537 - Sesterz, 161-75, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FECVNDITAS SC, Fecunditas steht v. v., hält 
Zepter und Kind, RIC 1638, BMC 909 var., Coh. 100 	 Schrötlingsf. auf Vs. IV 	200,- 
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1519 1518 

1538* - Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r, Rs.: AETERNITAS SC, verschl. 
Aeternitas sitzt n. 1., hält Zepter und Phönix auf Globus, RIC 1696, BMC 1566, Coh. 8 IV 	400,- 

1539 - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r, Rs.: DIANA LVCIFERA SC, Diana steht 
n. r und hält mit beiden Händen Fackel, RIC 1632, Coh. 89 

	
IV 	120,— 

1540" - As, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FECVNDITAS, Fecunditas steht n. r., hält Zepter und Kind, 
RIC 1639, Coh. 101 	 braun-grüne Patina IV+ 	180,- 

1541" Lucius Verus, 161-169, Denar, 164, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs. TR P V IMP II COS II, Roma steht n. 1., hält Victoria und Trophäe, RIC 537, 
BMC 381 	 IV 	100,- 
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1542 Lucille, Gern. des Lucius Verus, Sesterz, 164-68, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG 
F, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS SC, Pietas steht n. I. vor Altar RIC 1756, BMC 1161, 
Coh. 54 	 braune Patina IV- 	150,- 

1543 Commodus, 180-192, Denar, 191/92, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: HERCVLI ROMANO AVG, Hercules steht n. I. vor Trophäe, RIC 254 a, 
BMC 346 A, Coh. 202 	 R IV/IV- 120,- 

1544* - Sesterz, 184, Vs.: M COMMODVS ANTON:AVG PIVS BRIT., belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P VIIII IMP VII COS 1111 P P SC, Italia sitzt n. I. auf Globus, hält Füllhorn und Zepter, 
i. A. ITALIA, RIC 438, BMC 549, Coh. 266 	 grün-braune Patina R IV 	240,- 

1545 Didius Julianus, 193, Sesterz, Vs.: (IMP CAE) S M DID SEVER (IVLIAN AVG), belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR (P COS) SC, Fortuna steht n. I., hält Ruder auf Globus und Füll- 
horn, RIC 15, BMC 24, Coh. 12 	 R V 	80,- 

1546 Manlia Scantilla, Gern. des Didius Julianus, Sesterz, Vs.: MANL(IA SC)ANTILLA 
(AVG), drap. Büste n. r, Rs.: (IVNO REGINA), Juno steht n. I., zu ihren Füßen Pfau, 
RIC 18 a, BMC 32, Coh. 6 	 R V 	100,- 

1547* Septimius Severus, 193-211, Denar, nach 198, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR VRBIS, der Kaiser steht n. I., hält Speer und opfert 
über Dreifuß, RIC 167 a, BMC 202, Coh. 599 	 III- 	90,- 

1548 - Denar, 200/1, ähnl. wie vor, RIC 167 a, BMC 203, Coh. 599 	 111-IV 	80,- 

1549 - Denar, 202, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PART MAX P M TR P X 
COS III P P zwei Gefangene sitzen an Trophäe, RIC 185, BMC 386, Coh. 373 	 111-1V 	80,- 

1550 - Denar, 205, ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XIII COS III P P, Roma steht n. 1, hält Victoriola 
und Speer, RIC 197, Coh. 470 	 IV 	80,- 

1551 - Denar, 202-10, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder 
und Füllhorn, RIC 264 a, BMC 327, Coh. 181 	 IV 	75,- 

1552* - Denar, 210-11, Vs.: SEVERVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICTORIAE BRIT, 
Victoria sitzt n. 1. auf Schild und schreibt auf Schild, RIC 335, BMC 61, Coh. 731 	III- 	120,- 

1553* Julia Domna, Gern. des Sept. Severus, Denar, 211-17, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, Fecunditas steht n. I. zwischen zwei Kindern und 
hält 1 Kind auf ihrem Arm, RIC 374, Coh. 39 var. 	 111-IV 	150,- 

1554 - Denar, 211-17, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt n. I., hält Apfel 
und Zepter, vor ihr geflügelter Eros, RIC 389 b, BMC 28 

	
111-IV 	120,- 

1555* Caracalla, 198-217, Denar, 198/9, Vs.: IMP CAES M AVR ANTON AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: SECVRIT ORBIS, Securitas sitzt n. r. vor Altar und hält Zepter, RIC 22 a, 
BMC 119/20, Coh. 571 	 111-IV 	90,- 

1556 - Denar, 200, Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF TR P 
III, der Kaiser als Sol mit Globus und Speer v. v., RIC 30 a, BMC 179-83, Coh. 413 	IV 	80,- 

1557 - Denar, 199-201, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: RECTOR ORBIS, ähnl. wie vor, RIC 39 a, BMC 
165, Coh. 542 	 IV 	80,- 

1558* - Denar, 201-10, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, Dea Caelestis auf Löwen n. r. reitend, RIC 130a, 
BMC 280-82, Coh. 97 

1559 - Denar, 207, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONTIF TR P X COS II, der Kaiser steht n. r., rechts 
Fuß auf Helm, hält Speer und Parazonium, RIC 95, BMC 552-4, Coh. 440 

1560* - Denar, 208, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. PONTIF TR P XI COS III, i. A. PROF, der Kaiser reitet 
n. r., RIC 107, BMC 572 

111-IV 	100,- 

IV 	80,- 

11141V 	120,- 
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1561 - Denar, 209, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONTIF TR P XII COS III, Virtus steht n. r., hält 
Speer und Parazonium, RIC 112, BMC 13, Coh. 464 	 IV 	70,- 

1562 - Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: FELICI- 
TAS AVGG, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 127, Coh. 64 	IV 	70,- 

1563 - Denar, 201-7, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICT PART MAX, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und 
Palmzweig, RIC 144 b, BMC 296/7, Coh. 658 	 IV+ 	90,- 

1564 - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGVSTOR, Virtus sitzt n.1., hält Victoriola und 
Schild neben ihrem Sitz, RIC 176, BMC 522/3, Coh. 672 	 IV 	80,- 

1565 - Denar, 211, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: FORT RED P M 
TR P XIIII COS III P P, Fortuna steht n. I. an Säule gelehnt und hält Füllhorn, zu ihren 
Füßen Rad, RIC 189, BMC 1, Coh. 84 	 IV/IV- 	80,- 

1566 - Denar, 213, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVI COSIIIIP P, Serapis steht n. I. und hält 
Zepter, RIC 208 a, BMC 50-52, Coh. 211 	 IV 	80,- 

1567 - Denar, 210-13, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MARTI PACATORI, Mars steht n. 1., hält Zweig, 
Speer und Schild, RIC 222, BMC 81, Coh. 149 	 IV 	80,- 

1568 - Denar, 210-13, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage 
und Füllhorn, RIC 224, Coh. 165 	 IV+ 	80,- 

1559 - Denar, 210-13, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIAE DEORVM, Providentia steht 
n. 1., hält Stab über Globus und Zepter, RIC 227, BMC 89/1000, Coh. 529 	 IV 	80,- 

1570* - Sesterz, 213, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb., drap. Büste n. 
Rs.: P M TR P XVI COS 1111 P P, Libertas steht n. I., hält Pileus und.Zepter, RIC 498 a, 
Coh. 229 	 braune Patina IV 	400,- 

1571 Plautilla, Gern. des Caracalla, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: PIETAS 
AVGG, Pietas steht n. r., hält Kind und Zepter, RIC 361, BMC 422, Coh. 16 	 IV 	140,- 
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1572* Geta, 209-212, als Caesar, Denar, 200-2, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINC IVVENT, Geta steht n. 1., hält Zweig und Speer, RIC 15 a, BMC 229, 
Coh. 159 

1573 - Denar, 205-8, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r, Rs.: PONTIF COS, 
Minerva steht n. I., hält Schild und Speer, RIC 34 b, BMC 446-9, Coh. 104 

1574 - als Augustus, Denar, 210-12, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VICTORIAE BRIT, Victoria schreitet n. r., hält Kranz, RIC 91, BMC 67, Coh. 220 

1575* Macrinus, 217-218, Sesterz, 217, Vs.: IMP CAES M OPEL SEV MACRINVS AVG, 
belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: PONTIF MAX TR P COS P P SC, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus und Füllhorn, RIC 139, BMC 120 Anm. 

1576* Elagabal, 218-222, Antoninian, 219-20, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 149, 
BMC 164/5, Coh. 281 

1577* Julia Maesa, Großmutter des Elagabal und Severus Alexander, Denar, 218-222, 
IVLIA MAESA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, 
RIC 268, BMC 76/78, RIC 36 

1578 - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Patera 
über Altar und Caduceus, links i. F. Stern, RIC 272, BMC 82, Coh. - 

1579* Severus Alexander, 222-235, Sesterz, 222-31, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXAN-
DER AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax eilt n. I., hält Zweig und 
Zepter, RIC 592, BMC 369 	 dunkle Patina, Rs. etwas geglättet 

1580 - Sesterz, 231-35, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SPES PVBLICA SC, Spes steht n. I. und hält Blume, RIC 648, BMC 904, Coh. 547 

1581* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, Juno steht n. I., hält Patera und Speer, zu ihren 
Füßen Pfau, RIC 343, BMC 43, Coh. 35 

1582 - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FECVND AVGVSTAE, Fecunditas steht n. 1., hält Füll-
horn, vor ihr kleiner nackter Junge, RIC 331, BMC 917, Coh. 5 

1583 - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS 
PVBLICA SC, Felicitas steht n. I. an Säule gelehnt und hält Caduceus, RIC 676, 
BMC 487 

1584* Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 16, Coh. 99 

1585 - Denar, ähnl. wie vor, RIC 16, Coh. 99 

1586* Maximus Caesar, 235-238, Denar, 235/36, Vs.: IVL VERVS MAXIMVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 1, BMC 118, Coh. 1 

dunkle Silberpatina 

1587 Gordian III., 238-244, Antoninian, 240-44, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, 
drap. Büste n. r, Rs.: VICTOR AETER, Victoria steht n. I. und hält Palmzweig, RIC 154, 
Coh. 348,6,94 g 	 besonders schwerer Schrötling 

1588 - Sesterz, 240/41, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
LAETITIA AVG N SC, Laetitia steht n. 1., hält Kranz und Anker, RIC 300 a, Coh. 122 

dunkelgrüne Patina 

1589 - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MARTEM PROPVGNATOREM SC, Mars schreitet n. r., 
hält Speer und Schild, RIC 333, Coh. 161 

1590 - Sesterz, 241/42, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P 1111 COS II P P, Apollo sitzt n. I. und 
hält Zweig, RIC 302, Coh. 251 	 dunkle Patina 

11141V 90,- 

IV 80,- 

IV+ 120,- 

IV 550,- 

IV+ 150,- 

III 200,- 

111-1V 120,- 

111/IV 280,- 

IV 150,- 

III 120,- 

IV+ 100,- 

IV/IV- 150,- 

III 70,- 

70,- 

IV+ 450,- 

IV 100,- 

IV/1V+ 120,- 

IV 80,- 

111-1V 180,- 
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1572 

1577 

1591" - As, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEQVITAS AVG SC, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füll- 
horn, RIC 286 b, Coh. 27 	 grüne Patina IV 	200,- 

1592 Philipp I., 244-249, Antoninian, 244-47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: AEQVITAS AVG, wie vor, RIC 27 b, Coh. 9 	 III 	80,- 

1593* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. n, Rs.: SAECVLVM 
NOVVM, zur 1000-Jahrfeier Roms, 8-säuliger Tempel, darin Statue der Roma, RIC 
vgl. 164, Coh. 201 	 grün-braune Patina IV 	275,- 

1594 Otacilia Severa, Gem. Philipp 1., Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera und Füll- 
horn, RIC 126, Coh. 17 	 III- 	120,- 

1595 Philipp II., 247-249, Antoninian, 244-47, als Caesar, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, 
drap. Büste n. r, Rs.: PRINCIPI IVVENT, der Prinz steht n. I., hält Globus und Speer, 
RIC 218 d, Coh. 48 	 III 	90,- 

1596 Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
drap. Büsten. r. Rs.: PANNONIAE, die beiden Pannoniae reichen sich die Hände, RIC 
26, Coh. 81 	 111/1V 	80,- 

1597 - As, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: LIBE- 
RALITAS AVG SC, Liberalitas steht n. I., hält Füllhorn und Abacus, RIC 120 a, Coh. 71 IV- 	90,- 
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1598 Herennia Etruscilla, Gern. des Traj. Decius, Sesterz, Vs.: HERENNIA ETRVSCILLA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG SC, Pudicitia sitzt n. I. und hält 
Zepter RIC 136 b, Coh. 22 	 grüne Patina mit rötl. Flecken IV- 	125,- 

1599 Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO MARTIALIS, Juno sitzt n. 1., hält Kornähren und 
Zepter, RIC 69, Coh. 46 	 80,- 

1600 - Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, drap. Büsten. r, Rs.: 
MARTEM PROPVGNATOREM, Mars mit Speer und Schild n. r., RIC 84, Coh. 70 	111-IV 	80,- 

1601 Valerian I., 253-260, Antoninian, 253, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, Drap 
Büste n. r., Rs.: APOLINI PROPVG, Apollo steht mit gespanntem Bogen n. r., RIC 74, 
Coh. 25 	 IV 	60,- 

1602 - Antoninian, 256/7, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
RESTITVTOR ORBIS, der Kaiser steht v. v., hält Speer und hebt kniende weibl. Figur 
auf, RIC 177, Coh. 183 	 60,- 

1603 - Antoninian, Viminacium, 254-55, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, drap. Büste 
n. I., Rs. RESTITVT GENER HVMANI, der Kaiser mit Strahlenkrone steht n. r., RIC 220, 
Coh. 170 	 IV 	60,- 

1604 Gallienus, 253-268, Antoninian, Asien, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
LVNA LVCIF. i. A. PXV, Mondgöttin mit Fackel n. r., RIC 609, Coh. 600 	 III 	80,- 

1605* - As, 254-57, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: 
VICTORIA AVGG SC, Victoria steht n. I. auf Schild gestützt und hält Palmzweig, RIC 
vgl. 280, Coh. - 	 dieser Typ im RIC nur als Sesterz bekannt IV/IV+ 300,- 

1606* Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS VIXTRIX, Venus Kallipygos steht n. I. auf Schild gestützt, hält 
Apfel und Palmzweig, Elmer 98, RIC 8, Coh. 134 	 III 	200,- 

1607 Valerian II., 253-256, Antoninian, posthum, 256-59, Vs.: DIVO CAES VALERIANO, 
Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, brennender Altar, RIC 24, Coh. 12 	 IV+ 	80,- 

1608 Saloninus, 255-259, Antoninian, Antiochia, Vs.: SALON. VALERIANVS NOB CAES, 
drap. Büsten. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes mit Blume und Saloninus mit Speer stehen 
einander gegenüber, RIC 36, Coh. 95 	 IV 	70,- 

1609 Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. I., Elmer 130, RIC 73 	 IV 	100,- 

1610 - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERCVLI DEVSONIENSI, Hercules steht n. 
r., auf Keule gestützt, hält Bogen und Löwenfell, E. 131, RIC 64 	 IV 	60,- 

1611* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC. PACIFERO, Hercules steht n. 1., 
hält Zweig, Keule und Löwenfell, E. 299, RIC 67 	 IV+ 	80,- 

1612* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Kaiser steht n. r., 
hält Speer und Globus, E. 593, RIC 83 	 90,- 

1613* - Doppelsesterz, 260, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r, Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. 1., E. 243, Bastien 86 	 bearbeitet IV+ 	1000,- 

1614* Tetricus II., 270-273, Antoninian, Trier, 273, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. 
Büste n. r, Rs.: SPES AVGG, Spes steht n. 1. und hält Blume, E. 791 	 111/IV 	80,- 

1615 Aurelian, 270-275, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.:10VICONSER, der Kaiser mit Speer steht vor Jupiter mit Zepter und erhält 
von ihm Globus, RIC 129, Coh. 108 	 111 	60,- 

1616* Severina, Gern. des Aurelian, Denar, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS FELIX, Venus steht n. I., hält Cupido und Zepter, RIC 6, Coh. 14 	 IV+ 	240,- 
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1617 - Antoninian, Antiochia, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. I. und hält zwei Standarten, RIC 20, 
Coh. 7 	 70,- 

1618 Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ADVENTVS AVG, der Kaiser reitet n. 1., hebt rechte Hand und hält Zepter RIC 157, 
Coh. 37 	 Silbersud 111-IV 	60,- 

1619 - Antoninian, Vs.: IMP PROBVS AVG, Büste mit Kaisermantel und Adlerzepter n. I., Rs.: 
ROMAE AETER, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, RIC 185, Coh. 531 	Silbersud 111-IV 	60,-- 

1620 - Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
RESTITVT ORBIS, der Kaiser mit Globus erhält von vor ihm stehender weibl. Person 
Kranz, RIC 731, Coh. 509 	 IV+ 	50,- 

1621 - Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS PROBI AVG, der Kaiser auf n. r. galoppierendem Pferd, ersticht Feind am 
Boden, RIC -, vgl. 878, Coh. 910 var. 	 IV+ 	60,- 

1622 - Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, Büste in Kaisermantel, mit 
Adlerzepter n. I., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 861, Coh. 682 	111-1V 	60,- 

1623* Numerian, 283-284, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP NVMERIANVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SECVRIT AVG, Securitas steht n. I. an Säule gelehnt, RIC 450, Coh. 87 IV 	180,- 

1624* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C NVMERIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
MARS VICTOR, Mars mit Speer und Trophäe n. r., RIC 388, Coh. 29 	 IV+ 	90,- 

1625 Carausius, 287-293, Antoninian, Camoludunum, 290-93, Vs.: IMP C CARAVSIVS P 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus mit Schlange n. I., i. F. S-C, RIC -, vgl. 
519. Coh. - 	 überprägt? RR IV 	200,- 

1626* Allectus, 293-296, Quinar, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Galeere mit Segel n. r., RIC 55, Coh. 81 	hellgrüne Patina IV+ 	250,- 
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1627* Diocletian, 284-305, Argenteus, Trier, 294, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VICTORIA SARMAT, vier Tetrarchen an Altar vor Stadtmauern, RIC 100,3,04 g 

RR IV/III- 500,- 

1628 - Follis, Antiochia, 300/1, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera und Füllhorn steht n. 1., RIC 54 a 	IV+ 	60,- 

1629 - Follis, Alexandria, 308-10, Vs.: D N DIOCLETIANO BEATISS, belorb. Büste in Kaiser-
mantel n. r, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providentia und Quies stehen einander 
gegenüber, RIC 109 	 111- 	80,- 

1630 Maximianus, 286-305, Antoninian, 291, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG, geharn. 
Büsten. r., Rs.: HERCVLI PACIFERO, Hercules steht v. v., hält Zweig, Keule und Löwen- 
fell, RIC 502, Coh. 287 	 IV 	90,- 

1631 Constantlus I., 305-306, als Caesar, Follis Lyon, 301-3, Vs.: CONSTANTIVS NOB C, 
belorb., geharn. Büste n. 1., Zepter über Schulter, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, 
Genius mit Füllhorn und Patera vor Altar n. 1., RIC 167 a 	 dünner Silbersud IV+ 	60,- 

1632 - Follis, London, 303-5, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, ohne Altar, RIC 32 var. 	 IV+ 	60,- 

1633* - Follis, Trier, 303-5, Vs.: CONSTANTIVS NOBIL C, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: 
ähnl. wie vor, RIC 594 a 	 III-1V 	60,- 

1634 Galerlus, 305-312, als Caesar, Follis, Heraclea, 297/8, Vs.: GAL VAL MAXIMIANVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Füllhorn und 
Patera n. I., RIC 20 b 	 IV 	40,- 

1635 Maximinus II., 309-313, als Caesar, Follis, Lugdunum, 307, Vs.: GAL VAL MAXI- 
MINVS NOB CAES, geharn., belorb. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 220 a 	 111-1V 	60,- 

1636 - Follis, Serdica, 307/8, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VIRTVTI EXERCITVS, behelmter Virtus mit Speer und geschulterter Trophäe n. r, RIC 
45 (nicht diese Off.) 	 IV 	60,- 

1637 Maxentius, 306-312, Follis, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, RIC 202 a etwas Silbersud IV+ 	80,- 

1638 - Follis, Ostia, 309-12, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITAS AVG N, Dioskuren mit Pfer- 
den, RIC 35, Coh. 5 	 IV 	50,- 

1639 - Follis, Aquileia, 307, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma und Kaiser in 
4-säuligem Tempel, RIC 113 	 111-IV 	80,- 

1640 - Follis, Ticinum, 208/9, Vs.: IMP MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONSERV VRB SVAE, Victoria krönt Roma in 4-säuligem Tempel, RIC 108 	 IV+ 	60,- 

1641 Licinius I., 307-324, Follis, Siscia, 315/6, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola und Speer, zu s. Füßen 
Adler, RIC 17 	 111-1V 	50,- 

1642 - Follis, Trier, 316, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO 
POP ROM, Genius mit Patera und Füllhorn n. 1., RIC 121 	 2 Stück IV+ 	60,- 

1643 - Halbfollis, 313, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, Kopf n. r., Rs.: FVNDAT PACIS, Mars mit 
Trophäe n. r., zieht Gefangenen hinter sich her, RIC 14, Coh. 21 (30 ff) 	 RR IV- 	80,- 

1644 - Follis, Heraclea, 318-20, Vs.: IMP LICI NIVS AVG, belorb. Büste in Kaisermantel mit 
Zepter und Mappa n. r, Rs.: PROVIDENTIA AVGG, Lagertor, RIC 48 	 50,- 

1645* Constantin I., 307-337, Follis, London, 306/7, als Caesar, Vs.: FL VAL CONSTAN-
TINVS NOB C, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, der Kaiser mit 
zwei Feldzeichen, RIC 97 	 grüne Patina R IV 	150,- 
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1646* - Follis, Trier, 310-13, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
MARTI CONSERVATORI, Mars mit Schild und Speer n. r., RIC 864 	 III- 	120,- 

1647 - Follis, Trier, 310-13, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
SOLI INVICTO COMITI, drap. Büste des Sol n. r., RIC 893 	 IV 	100,- 

1648 - Follis, Trier, 310-13, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MARTI CONSERVATORI, behelmte, 
geharn. Büste des Mars n. r., RIC 884, Coh. 325 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

1649 - Follis, Trier, 313-15, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol mit Globus n. I., 
RIC 42 	 dunkle Patina R IV 	50,- 

1650 - Follis, 313, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: ähnl. 
wie vor, RIC 2 	 dünner Silbersud III- 	70,- 

1651 - Follis, Arles, 318, ähnl. wie vor, RIC 164 	 breiter Schrötling III 	60,- 

1652 - Follis, Trier, 322/3, Vs.: CONSTAN TINVS AVG, belorb. Büste mit Adlerzepter n. r, Rs.: 
BEATA TRANQVILLITAS, Globus auf Altar, RIC 369 	 50,- 

1653 - Follis, Trier, 330/1, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
GLORIA EXERCITVS, 2 Standarten zwischen 2 Soldaten, RIC 525 	 2 Stück IV 	60,- 

1654 - Constantinopolis, Follis, Trier, 333/4, Vs.: CONSTANTINOPOLIS, behelmte Büste 
mit Zepter n. I., Rs.: Victoria mit Speer und Schild, RIC 554,563 	 2 Stück IV 	80,- 

1655 - Pop. Romanus, Halbfollis, Constantinopel, 330, Vs.: POP ROMANVS, drap. Büste 
n. I., dahinter Füllhorn, Rs.: Stern und CONSS in Kranz, RIC 22 	 IV-V 	60,- 

1656* Fausta, Gem. Constantin I., Follis, Thessalonica, 318/9, Vs.: FAVSTA N.F, drap. Büste 
n. r., Rs.: Stern in Lorbeerkranz, ohne Mzz., RIC 51, Coh. 25 	 R III+ 	600.- 

1657* Helena, Mutter Constantin 1., Follis, Trier, 324/5, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, diadem., 
drap. Büsten. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht n. I. und hält Zweig, RIC 
458 	 III- 	100,- 

1658 - Follis, Trier, 326, ähnl. wie vor, RIC 481 	 IV/III 	70,- 

1659 - Follis, Trier, 327/8, ähnl. wie vor, RIC 508 	 IV+ 	70,- 

1660* Theodora (Gem. Constantius I.), Follis, Trier, 337-40, Vs.: FL MAX THEODORAE AVG, 
drap. Büste n. r, Rs.: PIETAS ROMANA, Pietas mit Kind n. r, RIC 65 	 111-IV 	100,- 
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1661 Crispus, 317-326, Follis, Trier, 317/8, Vs.: FL IVL CRISPVS NOB CAES., belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, der Kaiser steht n. r., hält Speer und Globus, 
RIC 169 	 R IV+ 	70,- 

1662* Delmatius, 335-337, red. Follis, Cyzicos, 336/7, Vs.: FL IVL DELMATIVS NOB C, 
belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: GLORIA EXERCITVS, Standarte zwischen zwei Solda- 
ten, RIC 132 	 IV/III 	100,- 

1663* Constans, 337-350, Solidus, Trier, 347/8, Vs.: CONSTANS AVGVSTVS, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIAE D D N N AVGG, zwei Victorien halten Kranz mit VOT / X 
MVLT XX, RIC 135, Coh. 171 	 Gold 11-111 	3500,- 

1664 - Centenionalis, Trier, 348-50, Vs.: D N CONSTANS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., 
Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der Kaiser in Schiff n. I., dahinter Victoria, RIC 219, 
Coh. 13 	 IV 	60,- 

1665 - Centenionalis, Trier, 348-50, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der 
Kaiser n. 1. auf Schiff, hinter ihm Victoria, RIC 219 	 III- 	150,- 

1666 - Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor 	 dunkelgrüne Patina III 	150,- 

1667* - Centenionalis, 348-50, Vs.: D N CONSTANS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, RIC 109,7,97 g 	 besonders schweres Exemplar III 	180,- 

1668 - Centenionalis, 348-50, Vs.: D N CONSTANS P F AVG, diadem., drap. Büste mit 
Globus n. 1., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat zieht Gefangenen aus einer Hütte 
unter Baum, RIC 140 	 dunkelgrüne Patina 111-IV 	40,- 

1669 - Halbcentenionalis, Trier, 348-50, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Phönix auf Globus n. r., RIC 234, Coh. 21 2 Stück IV 	80,- 

1670 Constantius II., 337-361, Centenionalis, Arles, 350, Vs.: CONSTANTIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Reitersturz, RIC 148 	 IV 	60,- 

1671 - Centenionalis, Trier, 353-55, Vs.: D N CONSTAN TIVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 350 	 grüne Patina IV 	100,- 

1672* - Revolte d. Poemius, (Doppel?) Centenionalis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG 
NOSTRI, Christogramm, RIC 332 	 grüne Patina IV-IV- 200,- 

1673* Magnentius, 350-353, Doppel-Centenionalis, Amiens, Vs.: D N MAGNENTIVS P F 
AVG, drap. Büste n. r, Rs.: SALVS D D N N AVG ET CAES, Christogramm, RIC 34, 
Coh. 30 	 III- 	250,- 

1674* - Doppel-Centenionalis, Trier, 352, ähnl. wie vor, RIC 318 	 grüne Patina IV+ 	250,- 

1675* - Doppel-Centenionalis, ähnl. wie vor, RIC 320 	 grüne Patina III- 	250,- 

1676 	Centenionalis, Trier, 350/1, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser 
reitet n. r. Feind nieder, RIC 270 	 111-/IV 	130,- 

1677 - Centenionalis, Lyon, 350/1, ähnl. wie vor, RIC 115 	 dunkelgrüne Patina III 	120,- 

1678 - Centenionalis, Trier, Ende 351, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE DD N N AVG ET 
CAE, zwei Victorien halten Kranz mit VOT / V / MVLT / X, RIC 307 dunkelgrüne Patina 111-IV 	130,- 

1679 - Centenionalis, Trier, 350/1, Vs.: IM CAE MAGNENTIVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: 
FELICITAS REIPVBLICE, der Kaiser steht n. 1., hält Victoriola und Standarte, RIC 264 

	

hellgrüne Patina III 	140,- 

1680 - Centenionalis, Trier, 352, Vs.: D N MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIAE D D N N AVG ET CAES, zwei Victorien halten Kranz mit VOT V / MVLT X, 
RIC 312 	 feine grüne Patina III 	120,- 
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1681 - Centenionalis, Ambianum, ähnl. wie vor, RIC 29 	 grüne Patina IV 100,- 

1682 - Centenionalis, Lyon, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS REIPVBLICE, der Kaiser steht 
n. 1., hält Victoriola und Standarte, RIC 139 	 grüne Patina III- 100,— 

1683 - Centenionalis, Arles, 350/1, ähnl. wie vor, RIC 139 IV 100,- 

1684* Dec:entius, Caesar, 351-353, Centenionalis, Ambianum, Vs.: D N DECENTIVS NOB 
CAES, drap. Büste n. r, Rs.: VICTORIA D D N N AVG ET CAE, zwei Victorien halten 
Kranz mit VOT / V / MVLT / X, RIC 30 III-  180,- 

1685* - Centenionalis, Trier, Ende 351, ähnl. wie vor, RIC 308 
Schrötling aus Silberlegierung 	R IV 180,- 

1686* - Doppel-Centenionalis, Ambianum, 353, Vs.: D N DECENTIVS CAESAR, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS D D N N AVG ET CAES, Christogramm, RIC 40 oder 42 

grüne Patina 	R IV-  200,- 

1687 Rheingermanen, Beischlag zum Centenionalis des Constans, Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r, Rs.Typ: Kaiser und Victoria in Schiff, 0 20 mm 	 grüne Patina 111-IV 80,- 

1688 - Beischlag zum Centenionalis Constantius II., Lyon, ähnl. wie vor, 0 23 mm 111-IV 80,- 

1689 - Beischlag zum Centenionalis Constantius II., Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.-Typ: 
Reitersturz, Mzst. Lyon 	 grüne Patina III- 80,- 
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1690* Valentinianus I., 364-375, Solidus, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem. 
Büste in Kaisermantel mit Mappa und Zeptern. I., Rs.: VOTA PV BLICA, zwei Herrscher 
in kaiserl. Roben thronen v. v., einer hält Mappa, der andere Zepter, RIC 18 b, 4,35 g 

Gold RRRR 

1691* Gratianus, 367-383, Solidus, Trier, 378-83, Vs.: D N GRATIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, zwei Kaiser thronen v. v. und halten Globus, 
darüber schwebende Victoria, RIC 49 b, 4,42 g 	 Gold 

1692* Theodosius I., 379-395, Solidus, Trier, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTOR IA AVGG, ähnl. wie vor, RIC 50, Coh. 37, 4,41 g 	Gold 

1693* - Siliqua, Trier, 388-92, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt auf 
Rüstung n. 1., hält Victoriola und Speer, RIC 94 b. Coh. 57, 1,61 g 

1694* Magnus Maximus, 383-388, Solidus, Trier, Vs.: D N MAG MAXIMVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält 
Labarum und Victoriola, links i. F. Stern, RIC 76, Coh. 4, 4,44 g 	 Gold R 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

1695* Makedonien, Amphipolis, Severus Alexander, AE 0 24 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Stadtgöttin sitzt n. I. und hält Patera, i. A. Fisch, BMC 133 

1696 Moesia inferior/Istros, Elagabal, AE 0 27 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Apollo steht n. 1., hält Lyra auf Sockel, SNG Kop. -, Pick 515 

1697 Thrakia, Königreich, Rhoemetalkes I., 11 v.-12. n. Chr., mit Augustus, AE 0 20 mm, 
Vs.: diadem. Kopf des Königs n. r., Rs.: Kopf des Augustus n. r., SNG Kop. 1194 

1698 - Byzantium, Caracalla, AE 0 32 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: ge-
schmückter Feueraltar zwischen zwei Korbfackeln oder Fischreusen, BMC -, vgl. 82, 
Weber -, vgl. 2579 	 grüne Patina R 

1699 - Hadrianopolis, Caracalla, AE 0 28 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste mit Speer und 
Schild n. 1., Rs.: Tyche steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, BMC SNG Kop. - 

dünne olivgrüne Patina 

1700 - Odesssus, Elagabal, AE 0 25 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Stadtgott mit Füllhorn 
und Patera vor Altar, SNG Kop. 676, BMC 15, Weber 2664 

1701 Korkyra, Insel vor Epirus, Caracalla, AE 0 25 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Galeere 
mit Segel n. r., BMC 681 

1702* Pontus, Amasia, Marc Aurel, AE 0 34,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: M. 
Aurel und Lucius Verus stehen einander gegenüber und reichen sich die Hände, 
BMC -, vgl. 3, SNG v. Aul. 24 	 rot-braune Patina 

III- 5000,- 

111-1V 1800,- 

11-111 2200,- 

IV 240,- 

11-111 5000,- 

IV 80,- 

IV 125,- 

III-  100,- 

IV-  100,- 

IV 125,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

IV+ 200,- 
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1703* - AE 0 33 mm, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. 24 	 dünne dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

1704* - Lucius Verus, AE 0 33 mm, ähnl. wie vor, BMC 5, SNG Kop. SNG v. Aul. - 	IV 	180,- 

1705 - Commodus, AE 0 27 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Asklepios steht v. v. auf 
Schlangenstab gestützt, SNG KOP 107, SNG v. Aul. BMC - 	 IV- 	100,- 

1706* - Severus Alexander, AE 0 36 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r, Rs.: Adler mit ausge-
breiteten Flügeln auf Altar, darüber Helios in Quadriga v. v., i. F. ET- CKH, BMC 39, 
SNG v. Aul. - 	 111-IV 	250,- 

1707 - AE 0 35 mm, ähnl. wie vor, BMC 39, SNG v. Aul. - 	 IV 	200,- 

1708 - AE 0 35 mm, ähnl. wie vor, i. F. ET -1AA, SNG v. Aul. 43, SNG Kop. 118 	 1V-IV- 175,- 

1709 - Neocaesarea, Lucius Verus, AE 0 32,5 mm, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Dioskuren 
mit Speer v. v., SNG v. Aul. 97 (Vs. stempelgleich), BMC SNG Kop. - 	 IV-V 	150,- 

1710 -Severus Alexander, AE 0 30 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: zwei viersäulige 
Tempel, auf jedem agonistische Krone mit Palmzweig, SNG Kop. -, vgl. 217, BMC 
SNG v. Aul. - 	 IV 	125,- 

1711 	Bithynia, Nikaia, Gallienus, AE 0 25,5 mm, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
behelmte Athena mit Speer und Schild n. 1., hält Patera, SNG v. Aul. 7089, BMC 
SNG Kop. - 	 IV 	80,- 

1712 Mysia, Kyzikos, Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Artemis 
mit zwei Fackeln n. r., BMC SNG Kop. SNG v. Aul. - 

	
IV- 	100,- 
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1713 Troas, Alexandreia, Zeit Caracalla -Gallienus, AE 0 21 mm, Vs.: Büste der Stadtgöt- 
tin mit Mauerkrone n. r., Rs.: weidendes Pferd n. r, BMC -, vgl. 50, SNG Kop. -, vgl. 108 III- 	80,- 

1714 - AE 0 20 mm, ähnl. wie vor, BMC 50, SNG Kop. 108, dazu Salonina, AE 0 20 mm, 
Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: Apollo Smintheus mit Patera und Bogen n. r., BMC 
SNG Kop. - 	 1 mit Loch 2 Stück IV+ 	100,- 

1715 lonia, Ephesos, Marc Aurel, AE 0 33,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Kultsta-
tue der Artemis Ephesia neben Tyche mit Ruder und Füllhorn, BMC SNG v. Aul. 
SNG Kop. - 	 IV- 	100,- 

1716 - Gallienus, AE 0 24 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Tyche steht n. 1., hält Arte- 
misstatue und Füllhorn, BMC 384, SNG Kop. 518 	 IV 	80,- 

1717 - AE 0 25 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Artemis steht n. r. und hält mit beiden 
Händen Fackel, BMC 381, SNG v. Aul. 7888, SNG Kop. - 	 IV 	80,- 

1718 - Metropolis, Salonina, AE 0 28 mm, Vs.: diadem., drap. Büste auf Mondsichel n. r., 
Rs.: Kaiser und Stadtgöttin einander gegenüber, reichen sich die Hände, BMC 35 f, 
SNG Kop. 939 	 IV- 	80,- 

1719* - Milet, Marc Aurel mit Commodus, AE 0 35 mm, Vs.: beider Büsten einander zuge-
wandt, Rs.: Leto in langem Chiton eilt n. I. ihre beiden Kinder tragend, BMC 158, SNG 
Kop. SNG v. Aul. - 	 R IV-V 	150,- 

1720 - Smyrna, Gordian III., AE 0 34 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: zwei Neme-
seis stehen einander gegenüber, zu ihren Füßen Sphinx mit Rad, SNG Kop. 1398, 
BMC - 	 IV- 	100,- 

1721 Lydia, Hypaepa, AE 0 18,5 mm, Vs.: bärtiger Kopf des Herakles n. r., Rs.: Asklepios 
v. v. auf Schlangenstab gestützt, SNG Kop. 186, BMC 4/5, SNG v. Aul. - 	 IV 	60,- 

1722 - Marc Aurel, AE 0 36 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Kultstatue der Artemis 
Anaitis in sechssäuligem Tempel, SNG Kop. 194, SNG v. Aul. 2964, BMC - 	 IV- 	120,- 

1723 - Septimius Severus, AE 0 16 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kultbild der Artemis 
Anaitis v. v., SNG v. Aul. SNG Kop. BMC - 	 IV 	70,- 

1724 - Maeonia, Zeit des Marc Aurel, AE 0 23,5 mm, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. 1., Rs.: 
Roma sitzt n. I. auf Armaturen, hält Nike und Parazonium, BMC 11 knapper Schrötl. IV 	100,- 

1725* - Philadelphia, Domitia, Gem. des Domitian, AE 0 15,5 mm, Vs. drap. Büsten. r., Rs.: 
Traube, BMC 64, SNG Kop. 380 var. 	 IV+ 	160,- 

1726* - Julia Domna, AE 0 29,5 mm, Vs.: drap. Büste n. r, Ra: von zwei Greifen gezogener 
Wagen, darauf Dionysos mit Palmzweig, BMC SNG Kop. SNG v. Aul. - 	R IV 	250,- 

1727* - Sardes, Drusus und Germanicus, AE 0 28 mm, Vs.: Drusus und Germanicus sitzen 
auf curul. Stühlen n. I., Rs.: zwei Zeilen in Kranz, in Umschrift, BMC 104, SNG Kop. 517, 
SNG v. Aul. 3143 	 IV 	250,- 

1728 - Tripolis, AE 0 34 mm, 2. Jh. n. Chr., Vs.: jugendl. Senatsbüste n. r., Rs.: Apollo und 
Artemis stehen nebeneinader v. v., BMC -, vgl. 12, SNG Kop. 734, SNG v. Aul. - 	IV- 	100,- 

1729 Phrygia, Akmoneia, Gallienus, AE 0 30 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Askle- 
pios steht v. v. auf Schlangenstab gestützt, SNG Kop. 46, SNG v. Aul. BMC - 	R IV 	120,- 

1730 - Apameia, Gallienus, AE 0 29 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: n. I. 
thronender Zeus, zu s. Füßen Adler, BMC 194, SNG Kop. SNG v. Aul. - 	 IV 	90,- 

1731 - Cadi, Claudius, AE 0 20 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Zeus Laodikeus steht n. I., 
BMC 18 	 IV 	100,- 

1732* - Hierapolis, Homonoiapr. mit Ephesus, Valerian I., AE 0 33,5 mm, Vs.: belorb., 
geharn. Büsten. r., Agis mit zwei Schlangen, Rs.: Serapis mit Zepter steht vor Kultstatue 
der Artemis Ephesia, BMC -, vgl. 188/9, SNG Kop. SNG v. Aul. - 	 R IV+ 	250,- 
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1725 

1732 

1726 

1727 

1733 Pisidia, Antiochia, Caracalla, AE 0 32,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike mit 
Kranz und Palmzweig n. 1., SNG v. Aul. 4937, SNG Kop. - 	 IV 	150,- 

1734 - Gordian III., AE 0 33 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r, Rs.: großes S.R in Umschrift, 
SNG v. Aul. 4964, BMC -, vgl. 108, SNG Kop. - 	 IV 	150,- 

1735 - AE 0 34 mm, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: der Kaiser steht mit Patera n. I. vor Altar, dahinter 
3 Feldzeichen, SNG v. Aul 4957 (stempelgleich), SNG Kop. 70, BMC 87 	 IV 	150,- 

1736 - AE 0 35 mm, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Koloniegründer mit Ochsengespann n. r. pflü-
gend, dahinter zwei Feldzeichen, SNG v. Aul. 4954 (stempelgleich), SNG Kop. 63, 
BMC 80 	 IV 	180,- 

1737 - AE 0 29 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: der Kaiser mit Adlerzepter 
in Triumphalquadriga n. r., SNG v. Aul. 4967, BMC 84 	 IV 	150,- 

1738 - Trajanus Decius, AE 0 24 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Vexil- 
lum, darauf SR zwischen zwei Feldzeichen, SNG v. Aul. SNG Kop. BMC - 	IV 	80,- 

1739 - Valerian 1., AE 0 22 mm, Vs. geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
Coh. 315, BMC SNG Kop. - 	 R IV 	90,- 

1740 - Gallienus, AE 0 30 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Wölfin mit 
den Zwillingen unter Baum, SNG Kop. SNG v. Aul. BMC -, vgl. 139 	 IV 	150,- 

1741* Kilikia, Ninica Claudiopolis, Zeit des Augustus, AE 0 27 mm, Vs.: Kopf des Augu-
stus n. r., Rs.: Quaestorensessel, Geldtruhe (Fiscus), links Stab, unten Q (Quaestor), 
Sig. Heynen 101, Boutin 2120, BMC 	SNG v. Aul. -, Levante -, Göbl 696, Tf. 3, 7, 
Gaebler (Makedonien) 74, 226 	 RR V 	300,— 
Frühere Zuweisungen nach Makedonien (Gaebler) und an Brutus oder an Troas, Alexandreia 
(Grant 1946) gelten heute als widerlegt. 
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1742 - Seleucia a. Kalykadnos, Trebonianus Gallus, AE 0 33,5 mm, Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. r, Rs.: Büsten von Apollo und Tyche einander zugewandt, BMC 53, 
Lev. 783 	 IV-/IV 	130,- 

1743 Galatia, Pessinus, Geta, AE 0 23 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Asklepios steht v. v. 
auf Schlangenstab gestützt, BMC 28, SNG Kop. - 	 IV 	90,- 

1744 Kappadokia, Kaisareia, Vespasian, Hemidrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Nike 
schreitet n. r., hält Palmzweig und Kranz, BMC 20, 47, 17, 1,67 g 	 IV 	60,- 

1745* - Hadrian, Didrachme, 3. Konsulat, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Berg Argaeus, auf der 
Spitze männl. Figur mit Zepter, BMC vgl. 119, SNG Kop. 227 	 IV- 	150,- 

1746 - Tranquillina, Gern. des Gordian III., AE 0 22,5 mm, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, 
Rs.: sechs gebundene Kornähren, BMC 350, SNG Kop. 313 	 IV 	80,- 

1747 Syria, Kommagene Samosata, Hadrian, AE 0 20 mm, 130/31, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, BMC 20 f, SNG Kop. vgl. 17 	 IV 	70,- 

1748 - Seleukis und Pieria, Antiochia, Claudius, AE 0 27 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SC in Lorbeerkranz, BMC 166, Wruck 24 	 IV-/IV 	80,- 

1749* - Vespasian, Tetradrachme, Antiochia a. Orontes, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler steht 
n. I. auf Keule, vor ihm Palmzweig, B=Jahr 2=70/71, Wr. 79, BMC 229, 15,43 g 

	

leicht dezentr. IV+ 	300,- 

1750 - Domitian, AE 0 27 mm, Vs.: belorb. Kopf n. 1., dahinter Gegenstempel XA in Recht- 
eck, Rs.: SC in Lorbeerkranz, Wr. 118, BMC 246 ff 	 IV-V 	60,- 

1751* - Elagabal, AE 0 19 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: SC und A - E in Lorbeerkranz, 
BMC 440, SNG Kop. -, vgl. 242 	 III 	90,- 

1752 - Gordian III., Tetradrachme, 241/2. Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: 
Adler v. v. mit Kranz in Schnabel, darunter Mondsichel und springender Widder, BMC 
502 	 111-1V 	150,- 

1753 - Philipp I., Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Adler n. 1. mit Kranz in 
Schnabel, BMC 517 	 III 	150,- 

1754 - AE 0 29,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Büste der Stadtgöttin mit Schleier und 
Mauerkrone n. r, BMC 527 var., SNG Kop. - 	 IV/III 	100,- 

1755 - Laodikeia ad Mare, Trajan, AE 0 27 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
BMC 40, SNG Kop. 345 	 IV 	120,- 

1756 - Dekapolis, Gadara, Septimius Severus, AE 0 24 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: 
jugendl. Büste des Herakles n. r., BMC SNG Kop. - 	 IV- 	100,- 

1757 - Gordian III., AE 0 19 mm, Vs.: Büsten. r., Rs.: drei Grazien stehen v. v. nebeneinader, 
Spijkerman S. 152. Nr 92. BMC SNG Kop. - 	 R IV- 	80,- 

1758 - Coele-Syria, Capitolias, Marc Aurel, AE 0 25 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Stadt- 
göttin steht n. 1., hält Füllhorn und Zepter, BMC SNG Kop. - 	 IV- 	70,- 

1759 Phönizia, Berytus, Elagabal, AE 0 27,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Silen- 
statue in viersäuligem Tempel, BMC 194 f, SNG Kop. 116 var. 	 IV 	150,- 

1760 - Augustus, mit Namen d. Metellus Silanus, Gouverneur in Syrien, 10-17 n. Chr., AE 
0 18,3 mm, Vs.: Kopf n. r., Rs.: zwei Legionsadler, Rouvier 495, BMC - 	 R IV- 	120,- 

1761 Samaria, Kaisareia, Nero, AE 0 22 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Stadtgöttin steht n. I., 
hält Standarte und Kopf a. d. rechten Hand, BMC 14 	 IV-V 	60,- 

1762 - Domitian, AE 0 24 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Gegenstempel: LX F=Legio X Freten- 
sis, Rs.: Stadtgöttin steht n. 1., hält Globus und Speer BMC 1, Coh. 751 	 V 	60,- 
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1763 Arabia Petraea, Bostra, Severus Alexander, AE 0 31 mm, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Kolonialgründer pflügt n. r, darüber Altar?, BMC 21, Coh. 718 

1764 - Trajanus Decius, AE 0 28 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Zeus Ammon und 
Stadtgöttin stehen einander gegenüber, BMC 44, SNG Kop. - 

1765 - Philadelphia, Hadrian mit Antoninus Pius, Vs.: Büste des Antoninus Pius? n. r, Rs.: 
belorb., drap. Büste des Hadrian n. r., BMC 6 

1766 - Commodus, AE 0 25 mm, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Quadriga n. r. mit von vier 
Säulen getragener Kuppel, BMC 20 

1767* - Philippopolis, Philipp I., AE 0 29 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Roma sitzt 
n. 1., hält Speer, Adler und zwei kleine Figuren, BMC 4, SNG Kop. -, vgl. 151 

1769 Mesopotamia, Singara, Gordian III. und Tranquillina, AE 0 31 mm, Vs.: beider 
Büsten einander zugewandt, Rs.: Tyche sitzt n. 1. auf Felsen und hält Zweig, oben 
Kentaur mit Bogen n. I., BMC 8 ff, SNG Kop. 256 

Byzantinische Münzen 

1769 Justinian I., 527-565, Deka=1/4  Follis, unbest. Mzst. in Italien, Vs.: Büste mit Kreuzglo- 
bus v. v., Rs.: Wert 1 zwischen zwei Sternen in Kranz, DOC 331, Ratto 723 	R 

1770 Focas, 602-610, Follis, Kyzikos, Vs.: Büste mit Mappa und Kreuz v. v., Rs.: Wert und 
Jahr DOC 73, R. 1237/8 

1771 Heraclius, 610-641, Gegenstempel auf Follis von Anastasius, Mzst. Sizilien, Vs.: bekr. 
Büste v. v., Rs.: SCLS, DOC 241 a 

1772* Heraclius mit Her. Constantinus, 613-641, Solidus, Constantinopel, Vs.: beider 
Büsten v. v., darüber Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, DOC 8 e, R. 1359 

1773* Michael II. mit Theophilus, 820-829, Follis, Constantinopel, Vs.: beider Büsten v. v., 
darüber Kreuz, Rs.: Wert und Jahr, DOC 10, R. 1812 var. 	 R 

1774 Basileos I., 867-886, Follis, Constantinopel, mit Constantin, 868-70, Vs.: beider 
Büsten v. v, dazwischen Labarum, Rs.: 5 Zeilen, DOC 8 b, R. 1861 var. grüne Patina 

IV-V 100,— 

IV- 100,— 

IV-V 80, 

IV-V 80,— 

IV 150,— 

IV 120,— 

IV/IV+ 80,- 

IV 50,- 

IV- 80,- 

111-IV 500,- 

IV 120,- 

IV 50,- 
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1776 
1777 
	

1778 
	

1779 
	

1781 

1775 Reich von Nicaea, Johannes III. Ducas, 1222-1254, Tetarteron. Magnesia, Vs.: Büste 

St. Georgs v. v., Rs.: der Kaiser steht v. v., hält Labarum und Akakia, R. 2290, Hendy Tf. 
34, 5 
	

R 

1776* Kreuzfahrer, anonymer Golddinar (Besant), nach fatimidischem Typ mit Namen Abu-
Ali al-Mansur,  al-Amir, 1101-1130, beiderseits Schrift, Mitch. 2443/44, Schlumb. Tf. V, 19, 

3,80 g 	 Gold 

Antike Bleisiegel 

1777* Abschlag eines römischen Follis, um 320 n. Chr., Vs.-Stempel Trier. RIC 218/231. 

behelmte. geharn. Büste n. r., CR(ISPVS) NOB (CAES). 	 R 

1778* Einseitige römische Bleimarke, ca. 1./2. Jh. n. Chr, Adler v.v. mit ausgebreiteten 

Flügeln, darüber bärtiger Kopf (Jupiter?) n. r., 0 14 mm 

1779* Rechteckiges Bleisiegel, römisch, 2.-3. Jh., C. MIN. VI, 15x12 mm 

1780 Rundes Siegel, römisch, 2.-3. Jh., SAR in Ligatur, 0 12 mm 

1781* Quadratisches Siegel; Darstellung einer Quadriga mit Wagenlenker n. r.. darüber 

schwebende Victoria, 12x12 mm 	 2 Stück 

1782 Rundes Siegel. römisch, 3. Jh. n. Chr., aus severischer Zeit, zwei drap. Büsten einan-

der zugewandt. Kleinasien, interessantes Siegel, offenbar mittels einer Zange geformt 

1783 Rundes Siegel, römisch, 4. Jh. n. Chr., AVG / N.N., Donauraum, 0 Siegel 14 mm, 

0 Bleistück 27 mm 

1784 Ovales Siegel, 4. Jh. n. Chr , constantinisch; jugendl. Kopf (eines Caesaren?) n. r., 

Donauraum, 0 14x11 mm 

1785 Rundes Siegel, spätrömisch, 4.-6. Jh. n. Chr., drap. männl. Büste v. v. zwischen zwei 

Sternen, 0 12 mm 

1786 Zweiseitiges Siegel, Ostrom/Byzanz, 10-11. Jh., beiderseits 6 Zeilen, 0 31 mm 

Risse, sonst 

1787 Rundes Siegel, Byzanz, 7.-9. Jh., OEOC/EYC in ovalem Perlkreis, 0 12 mm 

1788 Ovales Siegel, Kleinasien, Sasaniden, ca. 3.-5. Jh., Löwe n. r.. oben Mondsichel unter 

Kreuz, 0 14x11 mm, 0 des Bleistücks 27 mm 

1789 Lot von 4 Bleisiegeln, arsadisch, Löwe und Stier an Altar; griech.-röm., drap., verschl. 
Büste n. r.; Byzanz, zweiseitig, stehende Figur, Schrift in 3 Zeilen: Byzanz, zweiseitig, 

beiderseits nimbierte Büste 	 4 Stück 

Lots antiker Münzen 

1793 Pontus, Amisos, Drachme, 4. Jh.; Zeit Mithradates VI., 9 verschiedene Mittelbronzen, 

BMC 32, 40, 53. 60, 65, 72, 79, 80, 24 	 10 Stück, meist 

1794 - und Paphlagonia, 9 verschiedene Mittel- und Kleinbronzen, u.a. Amasia, Kabaira, 

Gaziura, Sinope, Dia, BMC 60, 1, 2, 38 f, 43 f, 45 	 einige R 9 Stück, meist 

IV 80- 

111-1V 400,- 

IV 80,- 

111-IV 80,- 

III 100,- 

III 70,- 

IV u. V 80,- 

IV 70,- 

111-IV 80,- 

IV 70,- 

IV 50,- 

III-1V 200,- 

IV+ 60,- 

111-1V 80,- 

IV-V 100,- 

IV- 300,- 

IV- 300,- 
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Römische Kaiserzeit 

	

1795 Lot Denare: Augustus, RIC 169, 207, 541, Tiberius, RIC 26, 30 5 Stück, 1 x gelocht IV-V 	300,- 

1796 Lot Denare: Vespasian, RIC 10, 52; Domitian, RIC 18, 238; Nerva, RIC 26; Traian, 
RIC 142, 222; Hadrian, Quinar, RIC 103; Sabina, RIC 62 	 9 Stück IV-V 	300,- 

1797 Lot Denare: Vespasian, RIC 103; Domitian, RIC 243, 137; Traian, RIC 59, 271; 

Hadrian, RIC 41, 241 a; Sabina, RIC 395 a; Lucius Verus, RIC 540 	9 Stück IV-V 	300,- 

1798 Lot Denare: M. Aurelius, RIC 132; L. Verus, RIC 482; Faustina II., RIC 676; Lucilla, 
RIC 788; Commodus, RIC 193; Geta, RIC 13 a, 107; Macrinus, RIC 60; Elagabal, 
RIC 40; Julia Soaemias, RIC 241 	 10 Stück IV- 	350,- 

1799 Lot Antoniniani: Caracalla, RIC 273 d; Elagabal, RIC 94; Gordian III., RIC 271; 

Phillipp 1., RIC 15; Philipp II., RIC 218 d. Otacilia Severa, RIC 123; Traian Decius, 
RIC 21 b: Herennia Etruscilla, RIC 58 b; Herennius Etruscus, RIC 146; Treb. 
Gallus, RIC 92; Volusian, RIC 191; Gallienus, RIC 443 	 12 Stück IV-IV- 350,- 

1800 Lot Sestertii: Ant. Pius, RIC 784: Faustina 1., RIC 1163 a; M. Aurelius, RIC 841; Divus 
Antoninus, RIC 1269; Commodus, RIC 368 b 	 5 Stück IV- 	350,- 

1801 Lot Asses und Dupondii: J. Caesar, Syd. 1025; Augustus, RIC 230; Tiberius, Coh. 
141: Claudius, RIC 95, 100; Agrippa, RIC 58; Nero, RIC 543 	 7 Stück IV- u. V 350,- 

1802 Lot Asses: L. Verus, RIC 1392; Philipp I., RIC 168 b; Salonina, RIC 74; Traian 
Decius, RIC 120; Aurelian, RIC 80; Severina, RIC 7 	 z. T. R 6 Stück IV-V 	350,- 

1803 Lot Sestertii: Sev. Alexander, RIC 635 c; Maximinus, RIC 90; Gordian III., RIC 311 a; 

Philipp I., RIC 180 a; Otacilia Severa, RIC 209 a; Treb. Gallus, RIC 126 	6 Stück IV- 	350,- 

1804 Constantin I., Folles, Rom, RIC 27, 78, 97 (R) 	 3 Stück, Silbersud III 	100,- 

1805 URBS ROMA, Folles, Alexandria, RIC 70 (2), 26 	 3 Stück, Silbersud III 	100,- 

Münzen der römischen Provinzen 

1806 Moesia und Thracia: Marcianopolis, Sept. Serverus (2), Macrinus und Diadume-
nian; Nikopolis, Elagabal; Viminacium, Gordian III.; Deultum, Phlipp I.; Koinon 
Makedonon, Ant. Pius, Provincia Dacia, Philipp 1. 	 8 Stück IV-V 	280,- 

1807 Pontus: Amasia, Ant. Pius, v. Aul. 21, L. Verus, v. Aul. 	BMC SNG Kop. -, Sept. 
Severus, v. Aul. 29; Neocaesarea, Sev. Alexander (2) 	 teils R 5 Stück IV- 	250,- 

1808 - Amasia, L. Verus, vgl. BMC 5; Comana, Sept. Severus, BMC 3; Neocaesarea, Sev. 
Alexander, SNG Kop. vgl. 217, Gordian III., BMC 12, Valerian, v. Aul. 114, Gallienus, 
v. Aul. vgl. 116 	 6 Stück IV-V 	250,- 

1809 - Neocaesarea, L. Verus, v. Aul. vgl. 97, Commodus, BMC Geta, BMC 11, Gordian 
III., v. Aul. 108, vgl. 110, Valerian, v. Aul. vgl. 115 	 6 Stück IV- 	250,- 

1810 lonla: Ephesus, M. Aurelius Caesar, v. Aul. 1889, Faustina II, BMC 	Gordian III., 
BrVIC 335, Valerian I BMC 355, Gallienus, SNG Kop. 514, Salonina, BMC 398 

	

6 Stück IV- 	250,- 

1811 - Ephesus, Orbiana, BMC Valerian I., BMC 353, Gallienus, BMC - (2), Kolophon, IV- u. 

Gordian III., BMC 50, Magnesia, Gordian III., BMC vgl. 85 	 6 Stück IV-V 	250,- 

1812 - Ephesus, Geta, BMC Macrinus, BMC Maximinus 1., SNG Kop. 471, Gordian III., 

SNG Kop. 481, Valerian 1., SNG Kop. 500; Homonoia Ephesus und Alexandreia, 
Gordian III., Samos, Gordian III., SNG Kop. 1760, Smyrna, Valerian 1., BMC - 

	

8 Stück IV-V 	300,- 
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1813 Kappadokia, Kaisareia: Titus, Hemidrachme, BMC 21; Hadrian, Hemidrachme, 
BMC 140; Traian, Didrachme, BMC 69; Sept. Severus, Drachme, BMC vgl. 226, 
BMC 	Caracalla, Tridrachme, BMC - 	 6 Stück 

1814 Kappadokia, Kaisareia: Lot Didrachmen: Traian, BMC 53, 69 f, 125; M. Aurelius, 
BMC 165; L. Verus, BMC 193 	 5 Stück 

1815 Syria, Antiochia: Lot Tetradrachmen: Elagabal, BMC vgl. 418; Gordian III., BMC 
501; Philipp I., BMC 521; Philipp II., BMC 559; Traian Decius, BMC 578; Herennius 
Etruscus, BMC vgl. 614 	 6 Stück 

1816 Lot kleinasiat. Bronzemünzen: lonia, Ephesus, Valerian I.; Lydia, Saitta, Sept. Seve-
rus (2); Lydia, Sardes, 1. Jh. v. Chr., BMC 16; Phrygia, Ancyra, Philipp II. und auto-
nom; Phrygia Apamela, 1. Jh. v. Chr., BMC 72; Cilicia, Anazarbus, Commodus, v. 
Aul. 5480; Pisidia, Antiochia, Caracalla; Pisidia, Termessus, autonom, 3. Jh. n. 
Chr; unbest., Philipp I. 	 11 Stück 

IV- 250,- 

IV-V u. 
IV- 250,- 

IV- 300,- 

IV-V 300,- 

1819 

1817 

1818 

1823 
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Antike Gewichte 
Die kleine Sammlung antiker Gewichte wurde vor Jahrzehnten in Ägypten von einem 
Wissenschaftler zusammengetragen. 

Ägypten 

1817* Altes Reich, ca. 2900-2540 v. Chr., 20 Statere, nach Gold-Deben-Standard (Stater zu 
12,25 g), Basalt, weich abgerundete unregelmäßige Quaderform, leicht gewölbte 
Oberfläche, leichte Absplitterungen, vgl. Flinders Petrie Form 144, 36x53x48,5 mm, 
241,6 g 	 R III 	600,- 

1818* - 5 Kites (1/2  Deben), Kite zu 9,1 g, Basalt, unregelmäßiger Kubus, matt polierte Ober- 
fläche, vgl. FI. Petrie Form 57, 25,5x26,5x25,1 mm, 45,05 g 	 R III 	400,- 

1819* Altes Reich - Mittleres Reich, ca. 2900-1785 v. Chr., 10 Statere, nach dem schweren 
ägyptischen Gold-Deben-Standard zu 14,2 g, gelblich-brauner Nummoliten-Kalkstein, 
quaderförmig mit leicht gewölbter Oberfläche (Sarkophagform), oben 10 Einritzungen 

	

(parallele Linien 6 und 4), vgl. Fl. Petrie Form 694, 51x30,5x40,5 mm, 145,2 g RRR IV 	1000,- 

1820 Neues Reich, ca. 1580-1000 v. Chr., 10 Qedet (1 Deben), nach dem Qedet-Standard 
zu 9,4 g, rauher grau-grüner Diorit, Cup-Cake-Form, Topfform mit gewölbter Oberflä- 
che, leichte Korrosion, Oberflächenverlust, 0 39,1 mm, H. 37,5 mm, 91,99 g 	R IV 	200,- 

1821 - 5 Qedet (1/2  Deben), Marmor, ähnl. wie vor, 0 31,8 mm, H. 26,5 mm, 44 g 	 IV 	140,- 

1822 Neues und Spätes Reich, ca. 1580-525 v. Chr., 2 Qedet, Basalt, ähnl. wie vor, FI. Petrie 
Form 353, 0 24,1 mm, H. 18 mm, 18,45 g 	 IV 	100,- 

1823* - 25 Qedet (21/2 Deben), Basalt, ähnl. wie vor, 0 58 mm, H. 38 mm, 228 g 	R IV 	500,- 

1824 - 2 Qedet, Basalt, leicht poliert, ähnl. wie vor, 0 26 mm, H. 17,5 mm, 19,05 g 	III 	120,- 

1825 - 2 Qedet, Basalt, ähnl. wie vor, vgl. Fl. Petrie Form 325, 0 19,5 mm, H. 17,5 mm, 
18,31 g 	 III 	120,- 

1826 - 2 Qedet, Basalt, ähnl. wie vor, 0 20,5 mm, H. 19 mm, 19,23 g 	 III- 	120,- 

1827 - 2 Qedet, Basalt, ähnl. wie vor, vgl. FI. Petrie Form 311, 0 24,5 mm, H. 16,2 mm, 
18,73 g 	 IV 	100,- 

1828 - alexandrinischer Stater, Basalt, ähnl. wie vor, vgl. FI. Petrie Form 311, 0 19 mm, 
H. 14 mm, 10,39 g 	 III 	100,- 

1829 - Y3 alexandrinischer Stater, Basalt, ähnl. wie vor, vgl. Fl. Petrie Form 321, 0 14,1 mm, 
H. 9,8 mm, 3,35 g 	 III 	60,- 

1830 - 	alexandrinischer Stater, Basalt, ähnl wie vor, vgl. FI. Petrie Form 335, 0 13,5 mm, 
H. 10 mm, 3,21 g 	 IV 	50,- 

1831" - Satz von 2 Qedet, Qedet, 1/2  Qedet und 1/8  Qedet, grau-grün-gesprenkelter Granit, 
ähnl. wie vor, die Gewichte wirken in Stil und Material zusammengehörig, vgl. FI. Petrie 
Form 27, 338, 275; 0 25, 21,5, 16, 11 mm; H. 16,5, 12, 10, 7,5; 18,73 g, 9,48 g, 4,75 g, 
1,55 g 	 4 Stück III 	900,- 

831 
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1832 - 1/6  Qedet, Granit, ähnl. wie vor, 0 11,5 mm, H. 7,5 mm, 1,64 g 	 IV 	50,- 

1833 - alexandrinischer Stater oder 1/5 Qedet, Granit, ähnl. wie vor, 0 11 mm, H. 8,2 mm, 
1,7 g 	 III 	60,- 

1834 - 4 alexandrinische Statere, Bronze, flache Topfform mit gewölbter Oberfläche, 
0 25,2 mm, H. 13,5 mm, 40,96 g 	 dünne Patina IV 	120,- 

1835 - 2 Qedet, Bronze, Cup-Cake-Form, FI. Petrie Form 295, 0 18 mm, H. 12 mm, 18,63 g 

	

hellgrüne Patina IV 	80,- 

1836 - 2 Qedet, Bronze, ähnl. wie vor, höhere Seitenwände, 0 18 mm, H. 12 mm, 19,37 g 

	

leicht grüne Patina III 	100,- 

1837 - 3 kleine Gewichte in Cup-Cake-Form, Qedet, 1/2  Qedet und 1/2  alexandrinischer 
Stater, Bronze, 0 13,4, 12, 11,5 mm; H. 10, 8, 7,5 mm; 9,3 g, 5,06, 4,1 g 

	

grüne Patina 3 Stück IV 	140,- 

1838 - Stater des Gold-Deben-Standards, Bronze-Gewicht in Form eines Rinderkopfes, 
Unterseite hohl mit Resten alter Blei-Adjustierung, daher Untergewicht (ca. 3,5 g), 
22 x17,5x9 mm, 11,1 g 	 R IV 	800,- 

1839* Syrien, ca. 2. Jtsd. v. Chr., babylonischer Stater oder Scheckel, Porphyr, in Form eines 
Getreidekorns, L. 33 mm, 0 12 mm, 8,72 g 	 III 	200,- 

1840* - 5 Scheckel (12,9. Jh. v. Chr.), Bronze-Gewicht in Form von 2 verbundenen Getreide- 
körnern, L. 42 mm, B. 25 mm, H. 10 mm, 45,26 g 	leichte grüne Patina R III 	400,- 

1841* Neu-Babylonisches Reich, ca. 8. Jh, v. Chr., 3 Scheckel, Basalt, abstrakte Spätform 
der Entengewichte, L. 33 mm, B. 25 mm, H. 20 mm, 27,02 g 	 III 	250,- 

1842* - 2/3  Scheckel, rötliches Konglomerat-Gestein mit Quarzkieseleinschlüssen, ähnl. wie 
vor, L. 19,5 mm, B. 15,1 mm, H. 11,1 mm, 5,11 g 	 III 	120,- 

1843* Judaea, 11/2  Scheckel (8.-7. Jh. v. Chr.), feinpolierter grünlich-grauer Granit, kuppelför- 
mig, 0 23 mm, H. 17 mm, 15,89 g 	 III 	350,- 

1844* Byzantinisches Reich, ca. 5.-7. Jh. n. Chr, 6 Numismata, Bronze, quadrat. Form, Vs.: 
Wert N S unter Kreuz, graviert und eingestanzt, umher gravierter Kranz, Rs.: einge-
stanztes Kreuz, a. d. Ecken vier Winkel mit Resten von Zinneinlagen, Dürr vgl. 106, 
23x23,5 mm, 26,87 g 	 R IV 	120,- 

1845* - Uncia, Bronze, quadrat. Form, Wert r. A, darüber Kreuz, Dürr -, 23x23 mm, 
H. 6 mm, 25,72 g 	 IV 	90,- 

1846 Islamisch-arabische Staaten, ca. 8,15. Jh. n. Chr., 3 Dinar, Bronze, Polyederform 
mit Ringelornamentik, 0 15 mm, H. 12,5 mm, 14,59 g 	 hellgrüne Patina IV 	35,- 

1847 - 3 Dinar, Bronze, ähnl. wie vor, mit Doppelringornamentik, 0 15 mm, H. 13 mm, 
14,64 g 	 hellgrüne Patina IV 	35,- 

1848 - 2 Dinar, Bronze, abgeflachte Polyederform mit Ringelornamentik, 0 13,5 mm, 
H. 9 mm, 7,83 g 	 grüne/hellgrüne Patina IV 	30,- 

1849 - 2 Dinar, Bronze, in ungewöhnlicher Form auf achteckiger Grundfläche ruhender 
Polyeder, L. 13 mm, B. 11,1 mm, H. 9 mm, 8,97 g 	 schwarze/rote Patina IV 	45,- 

1850 - Lot von 3 verschiedenen Bronzegewichten: Doppelkegelform mit kreuzförmiger 
Einkerbung, 0 21 mm, H. 13 mm, 29,53 g; Doppelkegelform, Boden- und Deckplatte 
mit Punkt und 2 Kreisen, 0 19 mm, 15 mm; H. 14,5 mm, 6 mm, 27,99 g, 8,17 g 

	

grüne Patina 3 Stück IV 	100,- 
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1842 

1844 
	

1845 
	

1843 

1839 

Römische Provinzial-Gewichte aus Nieder-Germanien 

1851 Lot Bleigewichte nach «leichtem» Fuß (pondus castrensis), Basis: Uncia, ca. 
23,5-24,5 g; 18 Unciae=11/2  Libra, ca. 440 g; 12 Unciae=Libra, ca. 295 g; 6 Unciae-
Semis, ca. 147,5 g und 142,5 g; 3 Unciae=Quadrans, 71,7 g; Uncia (Wertzeichen Punkt 
eingelegt), 23,65 g; 12 Scripula (Ae), 12,6 g; 6 Scripula (Ae), Wertz. I • X, 6,2 g 8 Stück 

1852 Lot Bleigewichte nach «leichtem» Fuß; z.T. mit Wertzeichen, Basis: Uncia, ca. 21-22 g; 
Semis, 126 g; Triens, 83,5 g; Quadrans, 65 g (Wertz. 3 Messingpunkte), Quadrans, 
64,9 g; Sextans, Quaderform, 43,6 g (Wertz. 2 Punkte); Uncia, 22,7 g (Messing-Wertz.); 
Uncia, 21,25 g 	 7 Stück 

1853 Semis, 156 g, mit rechteckigem schwer lesbarem Eigentumsstempel; Semis, 145,2 g; 
großes Wertz. S in Messing eingelegt 	 2 Stück R 

1854 Lot Gewichte nach «schwerem» Fuß, Basis: Uncia, ca. 27-27,5 g; Semis (Blei), 165 g; 
Uncia (Blei), 27,8 g; Triens (Ae), 107,1 g und 106,0 g; Uncia (Ae), 27,0 g; 6 Scripula (Ae), 
6,77 g (Wertz. I•V) 	 6 Stück 

IV 500,- 

IV 300,- 

IV 200,- 

IV 250,- 
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broschiert 4 Stück 	 50,- 

1881 - Auktion Nr 32, 4/1967 (Europ. Münzen), Nr. 34/35, 11/1967 (Skandinavien, Mittelal-
ter/Neuzeit), Nr. 36/37, 4/1968 (Antike, RDR/Salzburg), Nr. 38, 11/1968 (Süddeutsch- 
land), mit Schätzpreisen, in Schuber 	 broschiert 6 Stück 	 50,- 

1882 - Auktion Nr. 39, 11/1968 (Rußland), Nr. 40/41, 4/1969 (Europ. Münzen, Römer), Nr. 42, 
6/1969 (RDR, Hamburg/Lübeck), Nr. 43/44, 10/1969 (Goldmünzen und -medaillen, 
Deutsche Münzen), mit Schätzpreisen, in Schuber 	 broschiert 6 Stück 	 50,- 

1883 - Auktion Nr. 45/46, 5/1970 (Antike, Deutsche Münzen), Nr. 47/48, 10/1970 (Europ. 
Münzen, Mittelalter/Neuzeit), Nr. 49/50, 4/1971 (Antike, Schweiz/Deutschland), mit 
Schätzpreisen, in Schuber 	 broschiert 6 Stück 	 50,- 

1884 Bank Leu AG, Zürich, Auktion Nr. 1, 10/1971 (Mittelalter/Neuzeit), Nr. 2/3, 4/1972 
(Antike, Schweiz Slg. Stuker 1. T.), Nr. 4/5, 10/1972 (Mittelalter/Neuzet, Schweiz Sig. 
Stuker 2. T), Nr. 6, 5/1973 (Griech. Bronzen - Unteritalien und Sizilien), mit Schätzprei- 
sen, in Schuber 	 broschiert 6 Stück 	 60,- 

1885 - Auktion Nr. 7, 5/1973 (Antike), Nr 8/9, 10/1973 (Goldmünzen/Taler, Salzburg), Nr. 10, 
5/1974 (Römische Münzen), Nr 11/12, 10/1974 (Napoleon. Münzen und Medaillen, 
Mittelalter/Neuzeit), mit Schätzpreisen, in Schuber 	 broschiert 6 Stück 	 50,- 

1886 - Auktion Nr. 16, 10/1976 (Mittelalter/Neuzeit), Nr. 17/18, 5/1977 (Röm. Republik - Silber, 
Antike), Nr 19, 10/1977 (Mittelalter/Neuzeit), Nr, 21, 10/1978 (Mittelalter/Neuzeit), mit 
Schätzpreisen, in Schuber 	 broschiert 5 Stück 	 40,- 

1887 - Auktion Nr. 24, 10/1979 (Mittelalter/Neuzeit), Nr. 26/27, 10/1980 (Mittelalter/Neuzeit, 
RDR), Nr. 29, 10/1981 (Mittelalter/Neuzeit), Nr. 30, 4/1982 (Antike), Nr. 44, 10/1987 (Mit- 
telalter/Neuzeit), mit Schätzpreisen, in Schuber 	 broschiert 6 Stück 	 40,- 
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1888 - und Münzen und Medaillen AG, Basel, 11/1967, Sig. Walter Niggeler, 3. T. (Röm. 
Kaiserzeit) 	 broschiert 	 30,- 

1889 Münzen und Medaillen AG, Basel, 10/1968, Sig. Voirol 	Leinen, Privatband 	 50,- 

1890 Dr. Busso Peus, Frankfurt/M., Katalog Nr. 250, 3/1954, Nr. 251, 11/1954, Nr 253, 
10/1955, Nr. 255, 10/1956, Nr. 256, 6/1957, Nr. 261, 6/1960, Nr. 262, 6/1961, Nr 263, 
5/1962, Nr. 264, 10/1963, Nr. 265, 5/1965 	 broschiert 10 Stück 	 80,- 

1891 - Katalog Nr. 256, 6/1957 mit Ergebnisliste, Nr 258, 9/1958, Nr 259, 6/1959, Nr 262, 
6/1961 mit Ergebnisliste, Nr. 263, 5/1962, Nr , 264, 10/1963, Nr. 265, 5/1965 

	

broschiert 7 Stück 	 60,- 

1892 Pilartz, Köln, Kataloge 2-19, bis auf Nr. 1 komplett 	 broschiert 18 Stück 	 80,- 

1893 Schulman, Amsterdam, Auktion Nr. 239, 4/1965, Sig. Tinchant u.a., mit Ergebnisliste; 
Nr. 243, 6/1966, Grahm-Coll.; Nr. 244, 11/1966, Serooskerke-Goldmünzenfund, mit 
Ergebnisliste 	 broschiert 3 Stück 	 50,- 

1894 Sotheby & Co. AG, Zürich, Auktion 11/1972, The coll. ancient and later coins. The pro 
perty of The Metropolitan Museum of Art, Part I - Roman Gold Coins 	Ganzleinen 	 25,- 

1895 - Auktion 4/1973, wie vor, Part II - Greek Coins from the Ward Coll. 	Ganzleinen 	 25,- 

1896 Sternberg, Zürich, Auktion 11/1975, 11/1977, 11/1978 (Antike), mit Schätzpreisen 

	

broschiert 3 Stück 	 30,- 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 51 
12./13. November 1990 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen, Münzwaagen 

Einlieferungen bis Ende Juni 1990 erbeten 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen 

Kölner Münzkabinett 
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Kölner Münzkabinett 	5 Köln, Neven-DuMont-Str 15 
Tyll Kroha 	 Munzen. Medaillen, Ausgrabungen. Nurnisrn Literatur 

Ruf t 02 21) 2114 38 
	

Geschaftszed Dienstag bis Freitag 10-13 und 
15-18 Uhr Samstag 9-13 Uhr Montag geschlossen 


